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        606060607777محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم 

  )2011 يونيو 7  (1432 رجب 4الثلا3ء  : التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
  . لساBلرئيس  الثالثالخليفة  ،لحسن بيجديكن المستشار السـيد: الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
 الثانيةدقيقة، ابتداء من الساعة  عونوثلاث وأرب ثلاث ساعات: التوقيتالتوقيتالتوقيتالتوقيت
  .السابعة والثلاثين بعد الزوالواMقيقة 

   .مناقشة الأسـئU الشفوية ::::جدول الأعمالجدول الأعمالجدول الأعمالجدول الأعمال

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------    

        ::::المستشار السـيد لحسن بيجديكن، رئيس الجلسةالمستشار السـيد لحسن بيجديكن، رئيس الجلسةالمستشار السـيد لحسن بيجديكن، رئيس الجلسةالمستشار السـيد لحسن بيجديكن، رئيس الجلسة
  .بسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام على أشرف المرسلين

  .الجلسة أعلن عن افتتاح
  السـيدان الوزيران،

  السادة المستشارون المحترمون،
من اMسـتور، ووفقا لمقتضيات النظام اMاخلي  56عملا بأحكام الفصل 

Bلس المستشارين، يخصص اBلس هذه الجلسة لأسـئU السادة 
  .المستشارين وأجوبة الحكومة عليها

دول الأعمال، وقبل الشروع في تناول الأسـئU الشفهية المدرجة في ج
أعطي الكلمة للسـيد الأمين لإطلاع اBلس على ما جد من مراسلات 

  .وإعلا�ت
  .الكلمة للسـيد الأمين

        ::::المستشار السـيد عبد اللطيف أبدوح، أمين اBلسالمستشار السـيد عبد اللطيف أبدوح، أمين اBلسالمستشار السـيد عبد اللطيف أبدوح، أمين اBلسالمستشار السـيد عبد اللطيف أبدوح، أمين اBلس
  .شكرا السـيد الرئيس

  السادة الوزراء،
  الزملاء المحترمين،

اشرة بعد في البداية أحيط اBلس الموقر أننا سـنكون على موعد مب
جلسة الأسـئU الشفهية مع جلسة عمومية تخصص ل�راسة والتصويت على 

  :النصوص التشريعية التالية
يتعلق بإحداث الوكا� المغربية لتنمية الأنشطة  59.09مشروع قانون رقم  - 1

اللوجيستيكية، المحال على مجلس المستشارين من مجلس النواب في إطار 
  قراءة 3نية؛

 1.58.008يتمم بموجبه الظهير الشريف رقم  04.11 مشروع قانون رقم - 2
بمثابة النظام الأساسي  1958فبراير  24الموافق  1377شعبان  4الصادر في 

 العام للوظيفة العمومية، المحال على مجلس المستشارين من مجلس النواب؛
المتعلق  24.96يقضي بتتميم القانون رقم  59.10مشروع قانون رقم  - 3

 لات، المحال على مجلس المستشارين من مجلس النواب؛¥لبريد والمواص

من مجموعة  517يقضي بتغيير وتتميم الفصل  10.11مشروع قانون رقم  - 4
 .القانون الجنائي

يقضي  11.11كما توصلت رئاسة مجلس المستشارين بمشروع قانون رقم 
بإحداث وتنظيم مؤسسة للنهوض ¥لأعمال »جªعية لفائدة العاملين بوزارة 

وبمقترح قانون بتغيير وتتميم القانون . الفلاحة والصيد البحري، قطاع الفلاحة
بتحديد النظام الأساسي الخاص بموظفي إدارة مجلس  32.98رقم 

  .المستشارين
 اتكما توصلت رئاسة اBلس بمراسU من السـيد الوزير المكلف ¥لعلاق

المنتدب Mى  مع البرلمان، يخبر من خلالها اBلس طلب السـيد الوزير
الوزير الأول المكلف بتحديث القطاعات العامة بإدراج السؤال الفريد 

  .الموجه لوزارته في آخر الجلسة
و¥لنسـبة للأسـئU الشفهية والكتابية التي توصل بها مجلس المستشارين 

  : يونيو 7إلى غاية يوم الثلا3ء 
  سؤ»؛ 20: عدد الأسـئU الشفهية -
  أسـئU؛ 4 :عدد الأسـئU الكتابية -
  .جوا¥ن: عدد الأجوبة الكتابية -

  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد الأمين، الكلمة للسـيد عمر أدخيل في إطار نقطة نظام، 

  .في إطار تسـيير الجلسة

        ::::المستشار السـيد عمر أدخيلالمستشار السـيد عمر أدخيلالمستشار السـيد عمر أدخيلالمستشار السـيد عمر أدخيل
  . شكرا السـيد الرئيس

سيتم برمجتها من بعد غير ¥لنسـبة لما بعد الجلسة ¥لنسـبة للمشاريع التي 
الجلسة، »تفاق اÂي تم داخل ندوة الرؤساء ¥لنسـبة للترتيب ليست هي 
الجدو� التي أشار لها الأمين، و¥لتالي هناك ¥لنسـبة لمشروع القانون الأول 

من مجموعة القانون الجنائي،  517يقضي بتغيير وتتميم الفصل  10.11هو 
يقضي بموجبه الظهير  Ç04.11 المشروع الثاني هو مشروع قانون كذ

إلخ بمثابة النظام الأساسي العام للوظيفة العمومية، المشروع ... الشريف
يتعلق بإحداث الوكا� المغربية لتنمية  59.09الثالث هو مشروع قانون 

الأنشطة اللوجيستيكية، والمشروع الرابع بطبيعة الحال هو مشروع قانون 
  .المتعلق ¥لبريد والمواصلات 24.96رقم  يقضي بتتميم القانون 59.10رقم 

  .شكرا السـيد الرئيس، هذا هو الترتيب اللي تم »تفاق عليه

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد المستشار، هذا الترتيب هو اللي كاين بعد ندوة الرؤساء، 

 هإذن هذا هو اللي غادي نتعاملو به لأن الملف عند السـيد الأمين، عند
Êل ندوة الرؤساءقبل الجلسة د.  

من النظام اMاخلي، توصلت الرئاسة  128إذن طبقا لمقتضيات المادة 
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  .طلبات إحاطة، الكلمة للفريق الحركي 6ب 

        ::::المستشار السـيد عبد الرحيم العلافيالمستشار السـيد عبد الرحيم العلافيالمستشار السـيد عبد الرحيم العلافيالمستشار السـيد عبد الرحيم العلافي
  .شكرا السـيد الرئيس

  السادة الوزراء،
  إخواني المستشارين،

طارئة تتعلق يشرفني أن أتناول الكلمة ¥سم الفريق الحركي بقضية 
  .¥لصعو¥ت التي يعاني منها الفلاح

  السـيد الرئيس،
ورديغة كباقي Ïات المملكة، عرفت تساقطات مطرية - إن Ïة الشاوية

 ،غزيرة خلال الشهر المنصرم، بلغت أرقاما قياسـية ببعض مناطق الجهة
كإقليم خريبكة وسطات وبرشـيد وبنسلÕن، وهذه الأمطار كانت لها 

ة على الإنتاج وجودته، وكذا عملية تسويق المحصول، ونذكر تأثيرات سلبي
  :في هذا الصدد ما يلي

إتلاف مساحات كبيرة من حقول الحبوب بسبب الأمطار العاصفية  -
  التي عرفتها بعض المناطق؛

نقص ملحوظ في جودة الإنتاج، سواء ¥لنسـبة للحب أو مادة التبن،  -
على جودة الأعلاف المتركزة مما ينعكس سلبيا على جودة اMقيق من Ïة و 

 على مادة التبن؛ 

ملاحظة ظاهرة إنبات الحب داخل الشـبكة، مما يقلل من القوة  -
الإنباتية للبذور، وهذه النبتة تختلف من منطقة إلى أخرى ومن نوع إلى 

 آخر؛

تأخر عملية الحصاد بفعل عامل الأمطار، وكذا تطور وسرعة نمو  -
يليات التي تشكل بدورها عائقا أمام العديد من الأعشاب الضارة والطف 

 عملية الحصاد؛

نقص Þم جدا في الوزن النوعي Ýتلف أنواع الحبوب  :ملاحظة -
في  74، وأن اMورية كانت حددت في 74و 70بمعدل يتراوح ما بين 

، وأن هذا الرقم لا يساعد الفلاح هذه السـنة 77الأول، أما الآن أصبح في 
والسبب هو القوة الإنباتية ضعيفة نظرا  74ز لأن الوزن النوعي لا يتجاو 
 .لإنبات الحبوب في السـنابل

درهم للقنطار، إلا  290كما أن اMو� حددت الثمن المرجعي في حدود 
أن هذا الثمن لم يحترم نظرا للمشاكل التي تسـببت فيها الأمطار حتى أصبح 

عاونيات درهم للقنطار لأن الت 220الثمن حاليا في الأسواق لا يتجاوز 
الفلاحية التي يمكن أن تتدخل لحماية السوق من المضاربين تدعي بأنها 
تتوفر على مخزون من الحبوب في السـنة الماضية، أما المطاحن فترفض 
اقتناء محصول هذه السـنة لأنها تعلم مسـبقا بأن الحبوب لها إنبات في 

 السنبU، وفي هذه الحا� أين يتجه الفلاح المسكين؟

سـيد الرئيس، إننا نطالب اMو� بأن تعيد النظر في اMورية لهذا، ال 
من أجل مراعاة كل  2011الوزارية المنظمة لعملية تسويق الحبوب لسـنة 

المشاكل المتعلقة بجودة الإنتاج، كما ينبغي على اMو� أن تحث جميع 
للتدخل من أجل شراء المحاصيل وفي  ،وخصوصا المسوقين ،الفاعلين

أثمنة مناسـبة في حدود الثمن المرجعي اÂي حددته اMورية ظروف جيدة وب
 .عكس الأثمنة المقترحة من طرف بعض المضاربين

كما أننا في الفريق الحركي، نطالب بعقد لجنة الفلاحة من أجل تدارس 
كل المشاكل المرتبطة بمسائل تسويق الحبوب، كما يجب التفكير في إيجاد 

  .نة المقبUبذور جيدة وممتازة ¥لنسـبة للس ـ
وأخيرا، من أجل ضمان انطلاقة جيدة للموسم الفلاõ المقبل، يجب 
على اMو� وبتنسـيق مع مؤسسة القرض الفلاõ للمغرب أن تتدخل 

  .لتسوية الملفات العالقة بقروض الفلاحين
  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
التحالف  شكرا السـيد المستشار، الإحاطة الثانية الكلمة لفريق

  .»شتراكي

        ::::المستشار السـيد حسان الغزويالمستشار السـيد حسان الغزويالمستشار السـيد حسان الغزويالمستشار السـيد حسان الغزوي
  السـيد الرئيس المحترم،

  السادة الوزراء المحترمون،
  إخواني المستشارين المحترمين،

في إطار النظام اMاخلي Bلس المستشارين، أحيط اBلس علما بقضية 
طارئة تتعلق ¥لمشاكل التي أصبح يعانيها الفلاح بخصوص تسويق الحبوب 

ذه السـنة، فقد اسـتبشر الفلاحون خيرا بعد أن حددت اMو� ثمنا له
درهم للقنطار، رغم أن الفلاحين في  290مرجعيا مناسـبا عموما، والمحدد في 

من الأمطار الأخيرة التي أضرت  ،بعض المناطق المتضررين في عدة جوانب
الثمن ¥لموسم، غير أن الشركات المكلفة ¥لتسويق والتخزين لا تحترم هذا 

المرجعي، وتفرض على الفلاحين أثمنة أقل بكثير من الثمن المرجعي، حيث 
درهم للقنطار، ويظهر أن هذه الشركات اتفقت فÕ  180لا تعرض أكثر من 

  .بينها على هذا الثمن الهزيل و¥لتالي وضعت الفلاح أمام الأمر الواقع
ء والمضاربين لقد أصبح الفلاح عرضة للمضار¥ت التي يقوم بها الوسطا

اÂين يشترون من الفلاح بهذا الثمن، ثم يبيعون المحصول لاحقا بأزيد من 
دراهم للقنطار في  4الثمن المرجعي، علما أن اMو� تدعم عملية التخزين ب 

الشهر، مما يجعل أر¥ح الوسطاء أكثر بكثير من الفلاح اÂي تعب لعدة 
  .سه عرضة لهذه التلاعباتشهور، إضافة إلى المغامرة ¥Mيون ليجد نف 

وإذ ننبه إلى هذه الوضعية غير السليمة، ندعو مصالح اMو� للتدخل 
  .عاجلا لحماية الفلاحين وفرض احترام الثمن المرجعي اÂي حددته الحكومة

  .وشكرا السـيد الرئيس



 2011201120112011    أبريلأبريلأبريلأبريلدورة دورة دورة دورة     ––––مداولات مجلس المستشارين مداولات مجلس المستشارين مداولات مجلس المستشارين مداولات مجلس المستشارين 

3 

 )2011 وين و ي 07( 1432 بجر  04

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد المستشار المحترم، الإحاطة الثالثة لفريق الأصا� 

  .عاصرةوالم

        ::::المستشار السـيد عبد الحكيم بنشماالمستشار السـيد عبد الحكيم بنشماالمستشار السـيد عبد الحكيم بنشماالمستشار السـيد عبد الحكيم بنشماشششش
  .شكرا السـيد الرئيس

� والمعاصرة أن نحيط اBلس الموقر علما، ومن ايهمنا في فريق الأص
خلا� الرأي العام الوطني كذÇ علما، بقضية على درجة كبيرة من الخطورة 

  .ومن الأهمية في نفس الوقت
ئح اMا� عن اسـتمرار يتعلق الأمر بفضيحة، هي واحدة من الفضا

»سـتهتار و»سـتخفاف ¥لجهود التي تبذل في بلاد� من طرف جلا� 
الم� ومن طرف الشعب المغربي كذÏ ،Çود توطيد دو� الحق 

  .والقانون، Ïود محاربة الفساد بمختلف أشكا�
الفضيحة التي نتحدث عنها اليوم، هي فضيحة مسـتفزة للرأي العام 

من معنى، وبطلها هو شخصية عمومية " اسـتفزاز" كلمة الوطني بكل ما في
ملأت اMنيا ¥لضجيج عن المحاربة المزعومة للفساد وهو يرتكب في كل 

  .حركاته وسكناته ما يكرس الفساد
يتعلق الأمر، السـيد الرئيس، بإحدى أبرز بؤر الفساد والتجاوز في 

الجماعي من طرف رئيس اBلس  -وللأسف-اسـتعمال السلطة الممارس 
لمدينة فاس، اÂي فاقت تجاوزاته كل الحدود، غير عا� ¥لضوابط القانونية 
والإدارية، ونتوقف هنا عن مثال واحد دال، يتعلق بنزاع قديم حول ترسـيم 
الحدود بين الجماعة الحضرية لفاس والجماعة القروية لأولاد الطيب اBاورة 

افر لكل القواعد لفاس، حيث قام هذا الرئيس، وفي خرق وتحد س
القانونية، بتوقيع تراخيص غير قانونية لإنشاء تجزئات سكنية وأسواق ممتازة 
في دائرة نفوذ جماعة أولاد الطيب، ¥لرغم من وجود عقار في هذه الجماعة، 
فهذا الرئيس تيوقع قرارات الترخيص لتجزئات سكنية، فيها رها�ت عقارية 

رقا سافرا وتجاوزا فظيعا في هذا الظرف ¥لملايير، ولسوق ممتاز، مما يعد خ
  .¥Âات، اÂي يكافح المغاربة من أجل إقرار وإحقاق دو� القانون

وفي ظل هذه التجاوزات الخطيرة التي تعتبر من الأخطاء الجسـيمة التي 
يجب على سلطات الوصاية التصدي لها بكل حزم ومسؤولية، فإننا في 

رابنا لاسـتمرار صمت سلطات الوصاية فريق الأصا� والمعاصرة، نسجل اسـتغ
وتلكئها في معالجة هذا الملف، ¥لرغم من الشكاÊت الكثيرة اللي اشكينا بها، 
بل وأكثر من ذÇ هناك ابتزاز وتهديد ووعيد، ينضاف إليها تلكؤ مدير 
الوكا� الحضرية لمدينة فاس، ورفضه تسليم رئيس الجماعة القروية لأولاد 

في خرق ) la note de renseignements(ت الطيب مذكرة معلوما
  .سافر للقانون

ما هي الرسا� التي يريد هذا الرئيس أن يبلغها للرأي العام الوطني؟ 
واش عمركم شفتو شي بلاد رئيس جماعة تيرخص في دائرة تراب جماعة 

  أخرى؟
إننا من هذا المنبر نود أن ندق �قوس الخطر لأن هاذ الشي لا يمكن 

  ...، ولا يمكن أن نقبلالسكوت عليه

        : : : : السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد الرئيس، الإحاطة الرابعة لفريق التجمع اMسـتوري 

  .الموحد

        ::::المستشار السـيد إدريس الراالمستشار السـيد إدريس الراالمستشار السـيد إدريس الراالمستشار السـيد إدريس الراضيضيضيضي
  .شكرا السـيد الرئيس

  السادة الوزراء،
  السادة المستشارين،

قبل التطرق، السـيد الرئيس، إلى مضمون الإحاطة، لابد لي من 
ه إلى جميع لاعبي المنتخب الوطني المغربي لكرة القدم والسـيد توجيه تنوي

الوزير المشرف على القطاع، وبهذه المناسـبة لابد لي من اسـتحضار حفاوة 
  .»سـتقبال التي خص بها المغاربة الأشقاء الجزائريين فريقا ومشجعين

هي ت� الروح الوطنية العالية  ،أما الحدث البارز اÂي سجل ¥لمناسـبة
لتي أ¥ن عنها المغاربة، سواء داخل الملعب من خلال الأجواء التي سادت ا

قبل انطلاق المباراة أو أثناءها وعند الإعلان عن نهايتها، الرسا� كانت 
السـيد الرئيس، المغاربة متشبثون بثوابتهم، مخلصون لشعارهم الخاM  ،واضحة

  .واللحمة الوطنية ، فالرÊضة تقوي الشعور الوطني)الم� ،الله، الوطن( 
أما موضوع الإحاطة، السـيد الرئيس، هو اBموعة المهنية للأبناك التي 

درهم،  750تتبجح ¥لزÊدة في أجور الموظفين، أي زادت هاذ الموظفون 
إلا أن هذه الزÊدة، السـيد الرئيس، تمت على حساب الزبناء وأعطيكم 

Uأمث:  
التحويلات، اسـتقبال الأبناك الآن تقتطع رسوم جميع الخدمات، 

، )le RIB(التحويلات، كذÇ شهادة رقم الحساب أو ما يعرف ب 
، السـيد )chèque de guichet) .(le chèque de guichet(و

 درهم، إذن هذه 50دراهم، وتيحسـبوا لها  10الرئيس، ورقة تيحسـبوا لها 
Âي الأبناك لم تساهم ولن تساهم وليس لها روح وطنية، أين بنك المغرب ا

يقر بأن هناك خدمات مجانية تقدم إلى المواطنين؟ أين سـنجد الأبناك التي 
  ستساهم مع المعطلين لتمويل مشاريعهم للتشغيل والتشغيل اÂاتي؟

أما الشق الثاني، يدفعنا إلى التساؤل أين هو القرض الفلاõ اÂي 
هذه أنشئ لتقديم خدمات اجªعية ومالية لفائدة الفلاحة المغاربة؟ حتى 

المؤسسة، السـيد الرئيس، دÊل القرض الفلاõ، أصبحت مؤسسة بنكية 
تجارية، تبحث عن الربح والربح فقط، الفلاح المغربي ما ذنبه إذا جاءته 

  كوارث طبيعية مثل الجفاف والفيضا�ت؟
جل واحد لصالح الفلاح إخواني الأعزاء، حان الوقت لنقف وقفة ر 

Õي لا يتوفر على تنظÂت نقابية ل�فاع عن مصالحه، الآن إن المغربي ا
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ذنبهم الوحيد، . القرض الفلاõ حرك مسطرة المتابعة والحجز ضد الفلاحة
السـيد الرئيس، هو غياب الحكومة وعدم قدرتها على حماية الفلاح، ألف 
فلاح، السـيد الرئيس، التي أعفيت لأن ما عندهمش الضما�ت، أما 

يعفوهم، والآن راهم في المحاكم، الآن نتكلم  الفلاحة اللي عندهم الضما�ت لم
  ...عن اMيون القديمة لا عن اMيون الجديدة، علينا جميعا كبرلمانيين

  :السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيد الرئيس، الكلمة للفريق الفيدرالي

  ::::المستشار السـيد المستشار السـيد المستشار السـيد المستشار السـيد محممحممحممحمد دعيدعةد دعيدعةد دعيدعةد دعيدعة
  .شكرا السـيد الرئيس

Mاخلي، أحيط اBلس علما من القانون ا 128طبقا لمقتضيات المادة 
  :ومن خلا� الرأي العام الوطني بما يلي

  السـيد الرئيس، 
في الوقت اÂي يتطلع فيه الشعب المغربي وقواه الحية إلى دسـتور 
ديمقراطي وإلى انتخا¥ت حرة ونزيهة، تقطع مع العهود السابقة، بدأ� نسمع 

وا على »صطياد ونرى تحرك مجموعة من مفسدي »نتخا¥ت، اÂين تعود
  .في الماء العكر، وذاÇ من خلال القيام بحملات انتخابية سابقة لأوانها

فعلى السلطات المعنية اتخاذ كل التدابير اللازمة لحماية شفافية  ،Âا
ونزاهة »سـتحقاقات القادمة من خلال التصدي لمثل هذه الممارسات 

قوية وحقيقية تعبر عن  السيئة لما يتطلع إليه بلاد� من إفراز لمؤسسات
  .إرادة الشعب المغربي
  السـيد الرئيس، 

على إيقاع  2011ماي  29عاشت العديد من المدن المغربية يوم 
فبراير، أدى  20التفريق العنيف للمظاهرات السلمية التي دعا إليها شـباب 

إلى جرح العديد من المتظاهرين في مختلف الجهات والأقاليم بلغ حد الوفاة 
  . ة آسفيبمدين

هذا الحدث الأليم اÂي ننتظر ما سيسفر عنه التحقيق اÂي ¥شرته 
النيابة العامة ولجان التقصي التي شكلها كل من اBلس الوطني لحقوق 
الإنسان والجمعيات والمنظمات الحقوقية من أجل إجلاء حقيقة ما حدث 
ومحاسـبة كل من ثبت تورطه في ذÇ، غير أنه نسجل بإيجاب تعاطي 

من ضبط للنفس مع  2011يونيو  5السلطات العمومية يوم الأحد 
المسيرات السلمية التي شهدتها مختلف المدن وأقاليم المملكة واMاعية إلى 
إقرار دسـتور ديمقراطي وإسقاط لجميع مظاهر »ستبداد ومحاربة الفساد 

  .ومحاكمة الفاسدين والمفسدين
بتا في تعاطي الأÏزة هذا السلوك الأمني اÂي يجب أن يصبح 3

الأمنية مع التظاهرات السلمية كحق من حقوق الإنسان، واÂي نتمنى أن 
لا يكون �تجا عن الضغوط التي تمارسها المفوضية الأوربية، فالاتحاد 

، 2013-2011الأوروبي اÂي يجمعنا وإÊه بر�مج الإرشاد الوطني للفترة 

رو، واÂي يهم في إحدى مليون أو  580واÝصص � غلاف مالي يفوق 
مليون أورو، لا ينبغي أن يعطينا  87مجالاته الحكامة وحقوق الإنسان بمبلغ 

اMروس في مجال احترام حقوق الإنسان، فما دسترة توصيات هيئة الإنصاف 
مارس إلا دليل على ضرورة  9والمصالحة التي أشار إليها الخطاب الملكي ل

سـيمة لحقوق الإنسان وطي صفحة القطع مع كل مظاهر »نتهاكات الج 
  الماضي، فهل تسـتوعب السلطات الأمنية اMرس من جديد؟ 

 5وبقدر ما نتمنى التعاطي الإيجابي مع التظاهرات السلمية ليوم الأحد 
  ...يونيو، فإننا نسجل بكل أسف مظاهر التضييق على الحرÊت

        : : : : السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
سـتقلالي في إطار إحاطة شكرا السـيد الرئيس، الكلمة للفريق »

  .اBلس علما

        ::::المستشار السـيد عبد السلام اللبارالمستشار السـيد عبد السلام اللبارالمستشار السـيد عبد السلام اللبارالمستشار السـيد عبد السلام اللبار
  .شكرا السـيد الرئيس
  السـيدين الوزيرين،

  الإخوة المستشارين المحترمين،
في البداية، ¥سم الفريق »سـتقلالي للوحدة والتعادلية، أود أن أوجه 

Âتحية تقدير وإجلال واحترام لفريقنا الوطني لكرة القدم ا U4ي صنع لي 
يونيو فرحة ممتعة Mى كافة شرائح مجتمعنا في مدنه وقراه، منوهين ¥لروح 
الوطنية العالية للاعبي الفريق الوطني وبكل من ساهم في صنع ذÇ الحدث 
في ت� الليU الرائعة من جمهور وسلطات حكومية ومحلية وجامعة وطنية 

فة المتفرجين المغاربة والأجانب لكرة القدم ورجال الأمن واMرك الملكي ولكا
  .وعلى الحفاوة التي تم بها اسـتقبال الأشقاء الجزائريين

  السـيد الرئيس،
إذا كان هذا العرس الرÊضي، أكد من جديد قوة وصلابة جبهتنا 
اMاخلية ووجه رسائل واضحة من خلال اللوحة أو الفيتو الرائع لأول مرة في 

ملكة بكل ما يحمK من دلالات عميقة، مقابU دولية، واÂي حمل شعار الم
ومن خلال كذÇ هتافات المغاربة من طنجة إلى لكويرة بشعار اقشعرت � 

  ". ملكنا واحد محمد السادس"الأجسام ألا وهو 
وإذا كان المغاربة قد أكدوا للعالم أنهم وبنضج مع كل مسارات صنع 

الجوهري المطروح  »نتصارات، اقتصادÊ واجªعيا وسـياسـيا، فإن السؤال
¥لموازاة في ظل العديد من الممارسات التي أصبحت خطرا داهما على دو� 
الحق والقانون والمؤسسات، من يريد الإضرار ¥لمصالح العليا للوطن 
وشرعية سؤالنا في الفريق هذا مردها إلى تحويل المطالبة ¥لحقوق في إطار 

والمؤثر على مسارات بلاد� القانون المشروع إلى نوع من التسيب المضر 
الكبرى، ونسوق على سبيل المثال تأثيرات ما تعرفه المحافظات العقارية من 
إضرا¥ت وتوقفات، تؤثر وتعطل المسار »قتصادي، ولها وقع مدمر على 
المستثمرين المغاربة والأجانب، وخطورة شكل الإضرا¥ت التي عرفها القطاع 
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 كل التوضيحات التي تؤكد التظليل اÂي الصحي رغم الحوار المفتوح ورغم
مورس على الرأي العام، ت� الخطورة التي وصلت حد المساس أو 

  .»سـتخفاف بأرواح مواطنينا في المسـتعجلات
  السـيد الرئيس، 

  ...إخواني المستشارين

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيد المستشار

في جدول أعمال هذه نشرع الآن في معالجة الأسـئU الشفهية المدرجة 
الجالية المغربية، : منها آنية موÏة لقطاعات 8سؤ»،  21الجلسة وعددها 

سؤ» عادÊ موÏة لقطاعات السـياحة،  13السـياحة، الصناعة والتجارة، و
الشـباب والرÊضة، التربية الوطنية، الشؤون »قتصادية والعامة، تحديث 

  .قلالقطاعات العامة، العدل، التجهيز والن
نسـتهل جدول أعمال هذه الجلسة ¥لأسـئU الآنية الموÏة إلى السـيد 
الوزير المنتدب Mى الوزير الأول، المكلفة ¥لجالية المغربية المقيمة ¥لخارج، 

  . والتي يجمعها وحدة الموضوع
السؤال الآني الأول في الموضوع يتعلق ¥لاسـتعداد لاسـتقبال المغاربة 

  .لخارجالمهاجرين المقيمين ¥
الكلمة لأحد السادة المستشارين من الفريق »سـتقلالي لتقديم 

  .السؤال

        ::::المستشار السـيد المستشار السـيد المستشار السـيد المستشار السـيد محممحممحممحمد بلحساند بلحساند بلحساند بلحسان
  .شكرا السـيد الرئيس

  .بسم الله الرحمن الرحيم
  السـيدين الوزيرين،

  السادة المستشارون،
في إطار العناية ¥لجالية المغربية المقيمة ¥لخارج، من المؤكد أن الحكومة 

اتخذت عدة إجراءات واسـتعدادات كعادتها لتهييء الظروف المواكبة قد 
لتسهيل مأمورية زÊرة ت� الشريحة من المواطنين لب�هم المغرب خلال 
عطلهم السـنوية بمعية أبنائهم، وذÇ في ظروف مناسـبة لشعورهم ¥لغبطة 

  . والحبور و»عتزاز ¥نªئهم لهذا الوطن
  ...السـيد الرئيس شوية دÊل

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شوية دÊل السكات الله يرحم واMيكم، خصوصا في ذاك الصف الأخير 

  .اللي فيه شكيل

        ::::المستشار السـيد المستشار السـيد المستشار السـيد المستشار السـيد محممحممحممحمد بلحساند بلحساند بلحساند بلحسان
وذÇ في إطار المشاركة اMيمقراطية الشامU في جميع ميادين ... 

  . الأنشطة الوطنية، مع الحفاظ على حقوقهم وكرامتهم ¥لمغرب وب�ان الإقامة

وفي هذا السـياق، فإن إستراتيجية الوزارة يجب أن تركز على اMفاع 
عن مصالح المغاربة، مغاربة العالم، وتحسين وضعهم القانوني و»جªعي 
والإنساني وإشراكهم في تدبير الشأن العام وأوراش التنمية »جªعية مع 

لجديدة في خلق ظروف ملائمة لمواكبة وضمان »ندماج الإيجابي للأجيال ا
ب� الإقامة، مع الحفاظ على روابطهم بب�هم الأصلي، وذÇ بإحداث مراكز 
ثقافية وتطوير نظام تدريس اللغة العربية ¥لخارج، ¥لإضافة إلى تنظيم 
إقامات ثقافية، كما تؤكد على تعزيز دعم دور اMو� المغربية للجالية المقيمة 

والتوجيه والتأطير وتقديم  ¥لخارج، عبر تحسين »سـتقبال والإصغاء
المعلومات و»ستشارات وبذل المساعدات لتحسين تمدرس أطفال الجالية 
 Uبتقوية قدرات تدخل الجمعيات المغربية الفاع Çببعض ب�ان الإقامة، وذ

  .في هذا الشأن، وتنظيم الجامعة الصيفية للمغاربة المقيمين ¥لخارج
، ما هي »سـتعدادات التي Âا، نسائلكم السـيد الوزير المحترم

ستتخذها مصالحكم اÝتصة من أجل اسـتقبال جاليتنا المغربية المقيمة ¥لخارج 
  حتى تتمكن من قضاء عطلتها الصيفية في أحسن الظروف؟ 

  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  . شكرا السـيد المستشار

 ، للمستشارين2011السؤال الآني الثاني موضوعه عبور الجالية لسـنة 
عبد الرحيم العلافي، عبد الحميد السعدواي، محمد فضيلي، : المحترمين السادة

  . إدريس مرون، عبد القادر قوضاض
  .الكلمة لأحد السادة المستشارين

        ::::المستشار السـيد عبد الرحيم العلافيالمستشار السـيد عبد الرحيم العلافيالمستشار السـيد عبد الرحيم العلافيالمستشار السـيد عبد الرحيم العلافي
  .شكرا السـيد الرئيس

  السادة الوزراء،
  إخواني المستشارين،

وع المنصرم عملية عبور أفراد الجالية كما تعلمون، انطلقت في نهاية الأسـب
وكما جرت العادة، فإن الحكومة المغربية تتخذ . المغربية المقيمة ¥لخارج

ترتيبات عملية من أجل ضمان عملية العبور في ظروف حسـنة، سواء من 
  . حيث السـيو� والسلامة والأمن

وكما يحتفل المهاجرون كل سـنة بيوم المهاجر في شهر غشت، وهي 
سـبة ومحطة لتدارس العديد من المشRت التي يعانيها المهاجرون، ومن منا

  . أبرزها »ندماج في اBتمعات الغربية، وخاصة الأوروبية
كما يجب »هªم ¥لجاليات المغربية في الخارج ل�ور الكبير اÂي تلعبه 

ير في زÊدة حجم التحويلات المالية إلى المغرب كل عام، إذ تساهم بشكل كب
في تحقيق التنمية »قتصادية و»جªعية على حد سواء، إلا أن ما يميز 
عودة جاليتنا إلى أرض الوطن هذه السـنة هو تزامنها مع حلول شهر 

  . رمضان المبارك
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ما هي الإجراءات التي ستتخذونها : لهذا، نسائلكم، السـيد الوزير
لا يؤثر تزامن عودة أفراد لأفراد الجالية المغربية؟ أ 2011لإنجاح عملية عبور 

الجالية المغربية المقيمة ¥لخارج مع حلول شهر رمضان المبارك على عملية 
  العبور لهذه السـنة؟

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  . شكرا السـيد المستشار

السؤال الآني الثالث موضوعه الظرفية السـياسـية واسـتقبال المواطنين 
ستشارين من فريق التحالف المقيمين ¥لخارج، الكلمة لأحد السادة الم 

  . »شتراكي لتقديم السؤال
السؤال الآني الرابع موضوعه ظروف عودة أفراد الجالية المغربية 
و»سـتعدادات التي قامت بها الحكومة لتأمين حسن اسـتقبالها، الكلمة 

  .لأحد السادة المستشارين من فريق الأصا� والمعاصرة

        ::::المستشار السـيد أحمد العاطفيالمستشار السـيد أحمد العاطفيالمستشار السـيد أحمد العاطفيالمستشار السـيد أحمد العاطفي
  .را السـيد الرئيسشك

  السـيد الوزير،
  إخواني المستشارين،

يعيش المغرب في هذه الفترة من كل سـنة موسم عودة أبنائه من 
المهجر، وهي سـنة وتقليد، إذ يعتبر في جوهره محمود ويعزز أواصر اللحمة 
العائلية والوطنية، إلا أنه قد تصادفه في بعض الأحيان العديد من العراقيل 

تي قد تجعل منه محنة حقيقية، يعيش مرارتها كل سـنة أبناء والصعو¥ت ال
  .وطننا في المهجر

فإذا اسـتحضر�، السـيد الوزير، الإكراهات التي يعيشها مغاربة المهجر 
في الخارج بسبب ضيق العيش وقU فرص الشغل الراجعة Ýلفات الأزمة 

راقيل التي »قتصادية العالمية وأضفنا إلى جمU هذه المعوقات مجمل الع
يصادفها هؤلاء حين عودتهم للوطن، سواء كانت مسطرية أو إدارية أو 

  .قضائية
 ÇÂ فإننا نسائلكم السـيد الوزير، عن ما هي الإجراءات الواقعية

والملموسة التي اتخذتها الحكومة لتأمين وضمان حسن مقام واسـتقبال أفراد 
قبال والمرور عبر جميع الجالية برسم هذه السـنة، وخصوصا المتعلقة ¥لاسـت 

الحواجز الأمنية، إذ أنهم يتعرضون للتفتيش في كل نقطة نقطة، مما يرهق 
سبيلهم، �هيك عن »نتظارات الطويU، وخصوصا في الإدارات والمحاكم 

  . و»ستUرات ومشاكل أخرى
  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  . شكرا السـيد المستشار

ثالث موضوعه الظرفية السـياسـية واسـتقبال المواطنين السؤال الآني ال 
المقيمين ¥لخارج، الكلمة لأحد السادة المستشارين من فريق التحالف 

  .»شتراكي لتقديم السؤال

        ::::عموعموعموعموو و و و المستشار السـيد عبد اللطيف أالمستشار السـيد عبد اللطيف أالمستشار السـيد عبد اللطيف أالمستشار السـيد عبد اللطيف أ
  .شكرا السـيد الرئيس
  السـيد الوزير المحترم،

  السـيدات والسادة المستشارون،
العادة كلما اقترب فصل الصيف اÂي يصادف  السـيد الوزير، جرت

عودة المغاربة المقيمين ¥لخارج لزÊرة وطنهم وعائلاتهم، وهم يحملون مشاعر 
حب هذا الوطن ومشاعر صU الرحم وفي نفس الوقت تدبير أمورهم، 
ونعرف أن الحكومة تتعبأ، وكذÇ جمعيات وعدد من الهيئات والمؤسسات 

ن هذه السـنة هذه الزÊرة لها طعم خاص وسـتصادف المهتمة ¥لموضوع، إلا أ
بكل تأكيد وضعا جديدا في المغرب، يتجلى في الحراك »جªعي اÂي اتسع 
ومازال يتسع للمطالبة ¥لإصلاحات، التدابير المتخذة في غمار النقاش حول 
اMسـتور والتعديل اMسـتوري، كذÇ الحديث عن »نتخا¥ت وحل 

  . لنظام Ïوي جديد البرلمان، والإعداد
وفوق هذا وذاك الوضع المتأثر »جªعي و¥لخصوص أن هناك الآن ما 

، العمل "توقف العمل داخل بعض الإدارات العمومية"يمكن أن نسميه ب 
أÊم في  3أشهر،  8في المحاكم يتوقف، كاد أن يكون عادÊ منذ ما يزيد عن 

بة المقيمين ¥لخارج بمصالح القضاء الأسـبوع، ونحن نعلم علاقة المهاجرين والمغار 
المستشفيات كذÇ . والعدل وارتباط هذا بحياتهم العائلية وأمورهم المدنية

تكاد تكون في حا� جد متأثرة على جميع المسـتوÊت في جميع أقاليم المغرب، 
المحافظات العقارية متأثرة جدا، بل مغلقة للتوتر و»حتقان اÂي تعرفه، 

  .الأماكن التي يتردد عليها هؤلاء المهاجرين في كل سـنةوهي كذÇ إحدى 
ما هي »سـتعدادات أو طبيعة هذا »سـتعداد : هذا اÂي نسألكم

  اÂي تهيئونه لهذه الظروف التي تتسم بهذه المواصفات بكاملها؟ 
يتطلب إضافة إلى ما قلناه، و¥لإضافة إلى ما تقوم به الإدارة بصفة 

مؤسسات أخرى كمؤسسة الحسن الثاني للمغاربة عادية في شخص وزارتكم و 
المقيمين ¥لخارج، يتطلب منكم أن تخبرو� على الأقل ¥Bهودات، ونحن 
متأكدون أن هذا الهم في حقيبتكم وأنتم تهيئون لها، ولكن يهمنا أن لا تضيع 
هذه الفرصة وأن يستشعر هؤلاء المواطنون أنهم يعيشون مواطنتهم داخل 

  .ر هذا الحراك وهذا النقاش اÂي يشمل البلادبلادهم في غما
  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  . شكرا السـيد المستشار

السؤال الآني الخامس موضوعه أوضاع المغاربة اÂين تم إجلاؤهم من 
اÊMر الليبية، الكلمة لأحد السادة المستشارين من الفريق »شتراكي لتقديم 

  .السؤال
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        ::::ارارارارالمستشار السـيد سعيد سر المستشار السـيد سعيد سر المستشار السـيد سعيد سر المستشار السـيد سعيد سر 
  .شكرا السـيد الرئيس

  السـيد الوزير،
  السادة المستشارون،

على إثر المعارك التي اندلعت بدو� ليبيا الشقيقة، والتي أصبحت 
شظاÊها تطال المدنيين العزل، ومن ضمنهم أبناء الجالية المغربية، لقد قامت 

ن هذا وإذا كنا نثم. وزارتكم ¥تخاذ التدابير الكفيU بإجلاء نسـبة Þمة منهم
اBهود اÂي أسفر عن إنقاذ أرواح هذه الفئة من المغاربة، فإننا نود أن نثير 
»نتباه إلى ما تعرضت � من ممارسات وعوائق، جعلتها تعود إلى أرض 
الوطن مسلوبة من متاعها ومما ادخرته طيU سـنوات متفاوتة من الكد 

ا اجªعية ومادية والعمل قصد تأمين حياة كريمة، مما يجعلها تعيش أوضاع
  .ونفسـية عصيبة

  السـيد الوزير، 
اعتبارا لكون مسؤولية اMو� تجاه هذه الفئة من المواطنين تبدأ بحماية 
أرواXم وإجلائهم، وتمتد لتشمل معالجة أوضاعهم »جªعية في أرض 
الوطن، فإننا نسائلكم عن الإجراءات التي تم اتخاذها في هذا الشأن، وإلى 

اك تنسـيق بين القطاعات والمؤسسات المعنية بقضاÊ جاليتنا أي مدى هن
  ¥لمهجر في معالجة هذا الوضع؟

  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيد المستشار

قبل أن أعطي الكلمة للسـيد الوزير، نرحب ¥لمحامين المتدربين لهيئة 
  .مكناس المتواجدين بيننا

ر الأول، المكلف ¥لجالية الكلمة للسـيد الوزير المنتدب Mى الوزي
في  2011المغربية المقيمة ¥لخارج للجواب على الأسـئU المتعلقة بعملية العبور 

  .دقيقة 15ظرف 

السـيد السـيد السـيد السـيد محممحممحممحمد عمر، الوزير المنتدب Mى الوزير الأول، المكلف ¥لجالية د عمر، الوزير المنتدب Mى الوزير الأول، المكلف ¥لجالية د عمر، الوزير المنتدب Mى الوزير الأول، المكلف ¥لجالية د عمر، الوزير المنتدب Mى الوزير الأول، المكلف ¥لجالية 
        ::::المغربية المقالمغربية المقالمغربية المقالمغربية المقيميميميمة ¥لخارجة ¥لخارجة ¥لخارجة ¥لخارج
  .شكرا السـيد الرئيس

ستشارين، أن أعبر عن شكري أريد في البداية، حضرات السادة الم 
الجزيل للسادة المستشارين اÂين أYحوا لي الفرصة حتى أضعهم في 
الصورة، ومن خلالهم الرأي العام الوطني حول كل الإجراءات والترتيبات 
التي اتخذتها بلاد� لإنجاح عملية العبور وكذÇ لمواكبة إقامة المواطنين 

  .المقيمين ¥لخارج داخل أرض الوطن
تعلمون، حضرات السادة المستشارين، على أن بلاد� راكمت تجربة 
Þمة في ميدان تدبير عودة مواطنينا خلال موسم الصيف، وهذه التجربة 
تكللت بنجاحات Þمة، وتعتبر ¥لنظر للعديد من المراقبين هي تجربة فريدة 

 في العالم، وهذا النجاح تم أساسا بفضل تعبئة كل الإدارات والمؤسسات
التي يهمها الأمر وتضامن هذه الإدارات والمؤسسات، وعلى رأسها مؤسسة 
محمد الخامس للتضامن، والتي تتوج أعمالها بوضع بر�مج Þم لمواكبة رجوع 

  .المواطنين خلال هذا الموسم
وحتى لا أدخل في تفاصيل كل الإجراءات الموجودة الآن، والتي تمت 

بور على المسـتوى الوطني، وفي إطار صياغتها في إطار اجªعات لجنة الع 
  .تنسـيق محكم مع جيراننا الإسـبان، سأكتفي ¥لتأكيد على أهم هذه الإجراءات

لتين أوقبل الإشارة إلى ذÇ، أريد فقط أن أثير »نتباه إلى مس
  :أساسـيتين

المسأ� الأولى، وهي أن عملية العبور لهذه السـنة تمت انطلاقا من يوم 
هذه العملية راجع ¥لأساس إلى تزامن عودة مواطنينا يناير، وتسبيق  05

  مع شهر رمضان المبارك؛
والعنصر الثاني الأساسي وهو أن رجوع مواطنينا وخاصة عبر البحر، 
هذه العملية ستتم كلها هذه السـنة على عكس السـنوات الماضية عبر ميناء 

بر ميناء طنجة المتوسط، ففي السـنة الماضية البواخر اللي دخلت للمغرب ع
المتوسط هي فقط اللي جات من الجزيرة الخضراء، فهذه السـنة كل البواخر 
سواء رحلات نقل المسافرين، سواء القصيرة منها أو المتوسطة أو البعيدة، 
غادية تتم عبر ميناء طنجة المتوسط، والأمر يتعلق ¥لجزيرة الخضراء 

  .بفرنسا) Sète(اء وببرشلونة وطريفة بإسـبانيا، وبجنوة بإيطاليا، وبمين
هناك ما يهم مسأ� نقل  - بطبيعة الحال-أما فÕ يخص الإجراءات 

المغاربة المقيمين ¥لخارج، وهناك أسطول من البواخر ومن السفن اللي تم 
شركة نقل، وهذا الأسطول غادي  12وحدة، تنتمي إلى  28تحديده، يبلغ 

آلاف السـيارات،  ألف شخص يوميا، ¥لإضافة إلى 75يؤمن عبور أو نقل 
  .من أحجام مختلفة

هناك كذÇ إجراءات جديدة اتخذت هذه السـنة، وخاصة كل العمل 
اÂي تم من أجل تأهيل بنيات الموا]، ميناء طنجة المتوسط وميناء 
الحسـيمة والناظور، حتى يتم توفير كل شروط الراحة لفائدة المسافرين، 

  .وكذÇ إجراءات تبسـيط عملية العبور
ذÇ أن هناك تدابير تهم ميناء طنجة المتوسط، واللي تدابير أضيف ك

غادي تسهل العبور أكثر، وغادي تحسن ظروف »سـتقبال بشكل جيد 
  .أحسن من السـنة الماضية

يضاف إلى ذÇ، هناك تدابير تتعلق ¥لسلامة الطرقية والوقاية، وهنا 
قي، وكذÇ أشير إلى تقوية عدد أو الرفع من عدد المراقبين للنقل الطر

، 2010بهدف الحد من حوادث السير، وهنا أشير على أنه في سـنة 
تم تراجع حوادث السير على الطرق بأكثر من  2009و¥لمقارنة مع سـنة 

، فهذه السـنة غادي نسـتمرو كذÇ لاتخاذ كل التدابير، ¥ش إن شاء 40%
  .يرالله نتمناو على أن الطرق دÊلنا تكون سليمة وخالية من حوادث الس

هناك كذÇ إجراءات تهم الموارد البشرية لكافة المصالح الأمنية ¥لنقط 
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الحدودية، وكذÇ بباحات »ستراحة، وفي هذا الإطار أشير على أنه تم 
آلاف شخص أو عنصر تنتمي إلى الأمن الوطني والقوات  3تعبئة أكثر من 

  .المساعدة واMرك الملكي
مؤسسة محمد الخامس لمحطة  هذه السـنة غادي تتميز كذÇ بإحداث

جديدة دÊل »ستراحة، محطة تحترم المعايير اMولية واللي كتمتد على 
سـيارة، وهذه  1200هكتارات، وبطاقة استيعابية تتجاوز  10مساحة دÊل 

المحطة غادي تساعد� بشكل كبير في تدبير عملية السـيو�، وخاصة ¥لنسـبة 
داث فضاءات جديدة للاسـتقبال أضيف كذÇ إح. لميناء طنجة المتوسط

  .بمطارات فاس وأكادير و¥ب كذÇ مليلية
يضاف إلى هذه الإجراءات المتعلقة على المسـتوى الوطني، هناك 
كذÇ إجراءات اتخذتها المراكز القنصلية المغربية ¥لخارج، وهي إجراءات 
تبسـيطية لتمكين المواطنين ¥لمهجر من الحصول على و3ئق السفر في أقل 
وقت ممكن، يضاف إلى ذÇ العمل بمداومات مسـتمرة داخل المراكز 

  .القنصلية للاسـتجابة لطلبات المواطنين قبل انطلاق أو أثناء عملية العبور
يضاف ÇÂ، الرفع من عدد الموارد البشرية ¥لقنصليات، حتى يمكن 

Õ »سـتجابة للطلب المتزايد فÕ يخص المواطنين المقيمين ¥لخارج، هذا ف
  . يخص الإجراءات الأساسـية اللي كتهم عملية العبور

تعرفون، حضرات السادة، أن خلال السـنوات الثلاثة الأخيرة، 
¥لإضافة لهذا اBهود، اللي تبذ� بلاد� في عملية العبور، هناك مجهود يبذل 

  . لمواكبة إقامة إخواننا داخل أرض الوطن
واضعة بر�مج متكامل فÕ هو وفي هذا الإطار، أشير على أن الحكومة 

إداري، كما أشاروا وتفضلوا السادة المستشارون، حقيقة أنه فترة الصيف 
هو فترة عطU ¥لنسـبة للعديد من المغاربة المقيمين ¥لخارج، هي كذÇ فرصة 
لمعالجة عدد من قضاÊهم الإدارية، وأ� أتقاسم »نشغالات مع السـيد 

ظروف دÊل عدد من الإدارات، وخاصة المستشار المحترم على أن ال
الإدارات اللي كيشـتغلوا معها أساسا المواطنين المغاربة ¥لخارج، يمكن أن 
  .يكون ÇÂ انعكاس سلبي على أداء وعلى مصالح المواطنين المقيمين ¥لخارج

فأملي أن نتمكن جميعا وأن تتمكن هذه الإدارات من توفير شروط 
واطنين المغاربة ¥لخارج، وفي هذا الإطار أحسن ¥لنسـبة لاسـتقبال الم

الحكومة كذÇ سـتعمل بكل الإجراءات الإدارية اللي اخذيناها في السـنة 
الماضية، لا اللي تتعلق ¥لتوقيت المسـتمر أو ¥لتواجد داخل الإدارات وفتح 
الإدارات لإخواننا خارج التوقيت الإداري، واللي تتعلق بمعالجة مشاكلهم 

  .نسـيق محكم مع الإداراتوشكاÊتهم بت 
يضاف إلى ذÇ أن بر�مج المواكبة كذÇ فيه جانب ثقافي Þم، وهذه 
السـنة، حضرات السادة، سننظم اMورة الثالثة للجامعات الصيفية لفائدة 

  .أبناء الجالية المغربية المقيمة ¥لخارج
 وأخبركم أن هذه الجامعات ستتم بشراكة مع الجامعات المغربية في مختلف

شاب مغربي اللي غادي  500الجهات، وإلى حدود اليوم سجلت أكثر من 

يساهم في هاذ الجامعات الصيفية، وهذه الجامعات الصيفية خلفت نتائج 
إيجابية جدا والهدف دÊلها هي تمكين جزء من شـبابنا لتعميق روابطه مع 
الوطن ولمعرفة ب�ه وخاصة ما يجري داخل ب�ه من تطورات ومن 

  .ت إيجابيةديناميا
كذÇ هذه السـنة غادي تشارك الجالية المغربية في احتفالات عيد 

مواطن، منتمين Ýتلف الب�ان، وكذÇ كما جرت  260العرش بأكثر من 
العادة، غادي يكون كذÇ تنظيم مخÕت صيفية، سواء اÝيم الصيفي 

رج لفائدة الكبير، اÂي تنظمه مؤسسة الحسن الثاني للمغاربة المقيمين ¥لخا
أكثر من ألف طفل أو اÕÝت التي تنظمها الوزارة لفائدة أطفال بعض 

  .اMول الإفريقية والعربية
يضاف إلى ذÇ، هناك بر�مج كذÇ فيه شق تواصلي وغادي نسـتمر 
في كل المبادرات التواصلية اللي تنعملوها ¥لتنسـيق مع السلطات المحلية 

وبحضور كذÇ الجالية المغربية ¥لخارج، وبحضور كل المسؤولين الإداريين 
والهدف من ذÇ هي محاو� معالجة القضاÊ التي تهم مواطنينا على المسـتوى 

  .الترابي، والتقرب من انتظاراتهم ومن احتياجاتهم
 Çكما أشار بعض السادة المتدخلين إلى »حتفال  - بطبيعة الحال-كذ

غشت، وأخبركم أن هذه  10يوم ¥ليوم الوطني للجالية المغربية ¥لخارج 
السـنة سـيخصص »حتفاء بهذا اليوم لموضوع القيام بحصيU دÊل اÝطط 
الوطني للنهوض بقضاÊ وشؤون مواطني المهجر اللي وضعتو الحكومة بين 

، واللي غادي تكون فرصة كذÇ ¥ش نعرضو كل الأشـياء 2008-2011
اربة، وخاصة الآفاق وكيفية اللي تعملت وكذÇ نسـتمع لرأي المواطنين المغ
  .رفع أداء بلاد� في مجال الجالية المغربية ¥لخارج

وأشير، قبل المرور إلى الموضوع المتعلق ¥لعائدين من ليبيا، على أن ما 
يبذل من مجهودات اليوم في مجال العبور والمواكبة، ينضاف إلى مجهودات 

ة في اBال الثقافي، وإن كثيرة بذلتها هذه الحكومة في مجالات مختلفة وخاص
شاء الله في المرحU القريبة المقبU غادي نخبركم ¥لأشـياء اللي تنجزت في 
اBال الثقافي وهي Þمة جدا، والهدف هو كذÇ تعميق الروابط دÊل 
مغاربة العالم مع الوطن وخاصة في اBال الثقافي وخاصة ¥لنسـبة للأجيال 

بكر أو التي وMت في الخارج، والهدف الجديدة، والتي هاجرت في سن م 
دÊل هاذ البر�مج الثقافي الطموح وهو إعطاء الفرصة لهذه الأجيال لمعرفة 

  . بلادها وللتعريف ببلادها للآخرين
كذÇ هناك بر�مج اجªعي Þم، وهذا البر�مج هو اللي مكننا من 

ن في وضعية تقديم المساعدة وتقديم اMعم لعدد من المغاربة اÂين يوجدو 
الحاجة ¥لمهجر، وهاذ البر�مج هو اللي مكننا كذÇ للوقوف بجانب إخواننا 
في عدد من اMول اللي عرفت أحداث إما سـياسـية أو حروب أو زلازل 

كما -أو أشـياء أخرى اللي هي دفعت العدد منهم ¥لاتجاه نحو المغرب، واللي 
ألف مواطن  17اوز مكننا من نقل عدد كبير من المواطنين، كيتج -قلت

اللي دخلت في الأشهر الأخيرة بفضل اMعم دÊل اMو�، وكذÇ الإجراءات 
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اللي وضعتها الحكومة، �هيك عن البرامج الأخرى التي ننجزها في اBال 
  . »جªعي في عدد من اMول

هناك كذÇ مجال اللي ابدينا فيه وتحققت فيه نتائج Þمة جدا، وهو 
ءات مغربية موجودة ¥لخارج، وتعلمون، حضرات السادة، مجال تعبئة كفا

أن اMو� أو أن الحكومة وضعت رؤية في هذا اBال، ووضعت منهجية 
العمل وشرعنا في إنجاز أو في ترجمة هذه الرؤية على أرض الواقع بشراكة 
مع الكفاءات المغربية الموجودة ¥لخارج وبشراكة مع عدد من المؤسسات 

اصة داخل أرض الوطن، فبدأ� بألمانيا وبكندا في الأسابيع العمومية والخ
الأخيرة وببلجيكا وفي عدد من اMول، والحمد ` اليوم في هذه الظروف 
التي أتحدث أمامكم، عشرات البرامج والمشاريع التي ينجزها مغاربة العالم 
داخل أرض الوطن في إطار تنفيذ هذه الرؤية الخاصة بعملية تعبئة 

  .ءاتالكفا
فÕ يخص إخواننا العائدين من ليبيا، تعلمون أنه بتوجيهات من جلا� 
الم�، الحكومة وضعت بر�مج خاص لتمكين إخواننا، الراغبين في العودة، 
إلى الرجوع في ظروف جيدة، وهاذ البر�مج كلف إلى حد الساعة اMو� 

اغبين في مليون درهم، وحرسـنا على رجوع كل المغاربة الر  130أكثر من 
العودة، ومازال هذا البر�مج مفتوح إلى اليوم وما فيهش أسـبوع اللي ما 
تيوصلوش مواطنين من هاذ القطر الشقيق، واللي تتكفل اMو� بنقلهم 

  . ومساعدتهم من الوصول إلى أقاليمهم
وبطبيعة الحال مجرد رجوعهم وبتنسـيق محكم مع وزارة الخارجية وضعنا 

هؤلاء العائدين ومعرفة رغباتهم ومشاكلهم وحصر كذÇ لجنة لاسـتقبال 
  . كذÇ الأضرار التي تعرضوا إليها وكذÇ إرشادهم

  :وفي هذا الإطار أن الحكومة أخذت عدد من الإجراءات أهمها 
أولا، هي في إطار حوار مع وزارة الإسكان ومؤسسة العمران، 

ن من أعطيت الأسـبقية لكل المواطنين الراغبين في الحصول على سك
  »سـتفادة من بر�مج السكن »جªعي؛ 

كما تم اتخاذ عدد من الإجراءات تتسهل إدماج الأطفال الراغبين في 
المدارس وكذÇ مساعدة عدد من الإخوان اللي هما في وضعية صحية 
صعبة، واحنا مسـتمرين بطبيعة الحال في »عتناء بقضاÊهم في انتظار أن 

 هذا الب� الشقيق والمغاربة يرجعوا إلى »سـتقرار والهدوء يرجع إلى
  . مواطنهم سالمين إن شاء الله

  .وشكرا

    ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيد الوزير

أستسمح، المحامين المتدربين هيئة مكناس يcK التحقوا، تنرحبو بهم، كما 
  .نرحب بأطر ومنخرطي جمعية الشـبيبة المدرسـية بيعقوب المنصور ¥لر¥ط

للتعقيبات على الأجوبة، الكلمة للفريق »سـتقلالي في إطار إذن نمر 

  .التعقيب

        ::::المستشار السـيد عبد العزيز عزاالمستشار السـيد عبد العزيز عزاالمستشار السـيد عبد العزيز عزاالمستشار السـيد عبد العزيز عزابيبيبيبي
  .بسن الله الرحمن الرحيم

  السـيد الرئيس،
  السـيدان الوزيران،
  أختي المستشارة، 

  إخواني المستشارين،
نشكر السـيد الوزير على العمل المتواصل اللي تيقوم به لصالح بلاد�، 

نحن نعرف جميعا على أنه كل يوم يتنقل من دو� إلى دو�، وغير قاطن و 
في منز� ولكن قاطن في طائرة، هذا عمل المغاربة كلهم تيعرفوه، ولكن 
السـيد الوزير عند� بعض »قتراحات، اللي هي أساسـية ¥لنسـبة لنا، 

نا و¥لنسـبة في إطار المشاركة دÊلنا من أجل تحسين الوضعية دÊل إخوان 
العمال في الخارج تنقولو أنه ضرورة تحسين »سـتقبال والإصغاء والتوجيه 
 Çوذ ،Uوالتأطير وتقديم المعلومات الكافية لحل مشاكلهم خلال العط
بشكل اسـتعجالي في مدة قصيرة، تجعلهم يسـتفيدون من عطلتهم، مع حل 

ة مشاكلهم الإدارية والقضائية في وقت إجازتهم وضرورة تقديم مساعد
لأطفال الجالية ببعض ب�ان الإقامة من أجل التمدرس والحفاظ على الهوية 
الوطنية للأجيال الجديدة في أبعادها اللغوية واMينية والثقافية، مع خلق 
ظروف ملائمة لمواكبة وضمان الإدماج الإيجابي للأجيال الجديدة في ب� 

Ç بإحداث مراكز الإقامة، مع الحفاظ على روابطهم مع ب�هم الأصلي، وذ
ثقافية بمختلف ب�ان الإقامة وتطوير نظام تدريس اللغة العربية ¥لخارج 

  . وتنظيم إقامتهم
  .شكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيد المستشار المحترم، الكلمة للفريق الحركي في إطار التعقيب

        ::::المستشار السـيد عمر أدخيلالمستشار السـيد عمر أدخيلالمستشار السـيد عمر أدخيلالمستشار السـيد عمر أدخيل
  .¥سم الله الرحمن الرحيم

  .لرئيسشكرا السـيد ا
  السادة الوزراء،

  السـيدة والسادة المستشارين المحترمين،
. اللي امشاو فيه زملائي هو قضية المهاجرين المغاربةتقريبا نفس التوجه 

¥لفعل، السـيد الرئيس، السادة الوزراء، لا يخفى عليكم ما تعيشه المملكة 
قريبا في حاليا في هذه الظروف، ونظرا كذÇ لكثرة الإضرا¥ت المتواجدة ت

جل الإدارات العمومية، و¥لتالي هذا يؤثر على »قتصاد الوطني، ويؤثر 
كذÇ على كل قادم إلى المملكة، سواء أجنبي أو مواطن مغربي كان يعيش 
في الخارج، و¥لتالي نتمنى، السـيد الوزير، ونود أن تكون عناية خاصة 

يه، ونظرا كذÇ للمدة ¥لنسـبة لهذه الجالية نظرا للظرف الزمني اÂي تأتي ف 
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القصيرة التي تكون العطل Mيهم نظرا لالتزاÞم ¥لخارج، وعليه يجب أن 
تكون هناك محلات خاصة ¥لنسـبة لجميع الإدارات مفتوحة أمام الجالية 
المغربية القاطنة ¥لخارج من أجل تسوية مشاكلهم ومن أجل كذÇ حل 

  .مشاكلهم في أسرع وقت ممكن
خرى لم يتطرقوا لها الإخوان، وهو ¥لنسـبة كذÇ هناك كذÇ نقطة أ
تأتيهم المنية في الخارج ويأتون عبر الطائرات،  نللمواطنين المغاربة اÂي

يعيشون مشاكل في المطارات نظرا لعدم تسوية هذه الوضعية الإدارية التي 
  .في بعض الأحيان يظلون تقريبا جل اليوم وفي بعض الأحيان اليوم كله

نتمنى كذÇ، السـيد الوزير، أن تعطى عناية خاصة لجميع و¥لتالي، 

المواطنين المغاربة اÂين يأتون من الخارج، فالمفروض أن تمد لهم يد العون 
على جميع الأصعدة وأن تكون هناك تعلÕت صارمة فÕ يخص هذا الموضوع 

  . من أجل تسوية جميع مشاكلهم نظرا لكونهم لم يتوفروا على الوقت الكافي
  .وشكرا

        : : : : السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد المستشار، الكلمة لفريق التحالف »شتراكي في إطار 

  .التعقيب على الجواب

        ::::عموعموعموعموو و و و المستشار السـيد عبد اللطيف أالمستشار السـيد عبد اللطيف أالمستشار السـيد عبد اللطيف أالمستشار السـيد عبد اللطيف أ
  .شكرا السـيد الرئيس

  السـيد الوزير،
  السادة الوزراء،

السـيد الوزير، اسـتمعنا إلى حصيلتكم، هي إيجابية جدا، لا يمكن أن 
ا إلا جاحد، وبدون شك أنكم ستتمكنون من التغلب على الصعاب ينكره

التي عبرتم عنها، ولكن سؤالنا الآن جاء في ظل الغمار السـياسي الراهن، 
ماذا تسـتعدون وما قمتم به لاسـتقبال الجالية المغربية في الخارج : سؤال واضح

  أمام عدة مطالب؟
لعالم في شكل تكوين فسؤالنا يتمحور حول موضوع تكوين كتU لمغاربة ا

)diaspora ( ل المغاربة في العالم، وهذا يتطلب أن يكون لهم موقعÊد
تأثيري وفاعل في كل مناõ الحياة، من Ïة إدماÏم في الحقل السـياسي، 

من حق التصويت في كل  - مغاربة العالم- إلى متى سـيحرمون هاته الفئة 
من الجاليات تتمتع بهذا أيh انتخا¥ت وهم يعيشون في أماكن اشـتغالهم؟ كثير 

كانت، وجاليتنا إلى حد الآن لم تتمتع، صحيح أن الأمر لا يهمكم كحقيبة 
  .وزارية ولكن لكم دور في تفعيل هذا المطلب

الإدماج في الحقل المؤسساتي، متى سـيكون لهم مقعد أو تمثيلية في 
يكون  اBلس »قتصادي و»جªعي، فيه الآن موجودين، ولكن يجب أن

لا نتصور مجالس Ïوية في . ذÇ رسميا في مجلسي البرلمان، في مجلس الجهة
  . إطار الجهة الموسعة بدون تمثيلية المغاربة المقيمين ¥لخارج

الإدماج في الحقل »قتصادي، يتعلق الأمر بإعطائهم الفرصة في الفضاء 

تUر، اÂين »قتصادي بضرورة مراجعة نظام اشـتغال اBالس الجهوية للاس 
أقصوا منها تماما، بإعادة النظر في الجانب المتعلق ¥لتنظيم ومعاني ومضامين 

  .اليوم الوطني للمهاجر
الإدماج في الجانب »جªعي، يتعلق الأمر بتقوية وتشجيع الشراكات 
بين المغاربة المقيمين ¥لخارج والجمعيات الوطنية واBالس الجهوية لتحقيق 

  .قافي و»جªعي، و¥لخصوص ما يتعلق ¥لجيل الثالث»ندماج الث
تعلمون أن هذا الجانب أقصي في سـياسة اMو� فÕ يتعلق ¥لتعاون 
اللا ممركز، وصل الوقت إلى إعطاء الفرصة للمغاربة في الخارج أن يشـتغلوا 

  . في جمعيات، خصوصا داخل التوأمات في الجماعات المحلية
  .وشكرا

        : : : : سةسةسةسةالسـيد رئيس الجل السـيد رئيس الجل السـيد رئيس الجل السـيد رئيس الجل 
شكرا السـيد المستشار، الكلمة للفريق »شتراكي في إطار التعقيب 

  .على الجواب

        ::::المستشار السـيد سعيد سرارالمستشار السـيد سعيد سرارالمستشار السـيد سعيد سرارالمستشار السـيد سعيد سرار
  .شكرا السـيد الرئيس

في الحقيقة ليس هناك تعقيب نظرا للشروحات واBهودات التي أدلى بها 
السـيد الوزير، اللي يمكن لنا نقولو وهو أن السؤال في حد ذاته لم يكن 

» بقدر ما هو نداء للسـيد الوزير، نداء ¥سم هاذ الشريحة اللي سؤ
  . تعرضت لمعا�ة كبيرة

اللي تنطلبو منكم، السـيد الوزير، ومن خلالكم الجميع اللي قادر يعطى 
يد الله لهاذ الناس اللي تم إجلاؤهم من ليبيا الشقيقة لإعطائها اهªم وعناية 

  .خاصة
  .وشكرا السـيد الوزير

        ::::ئيس الجلسةئيس الجلسةئيس الجلسةئيس الجلسةالسـيد ر السـيد ر السـيد ر السـيد ر 
... شكرا السـيد المستشار، الكلمة للسـيد الوزير للرد على التعقيبات

  .الكلمة لفريق الأصا� والمعاصرة، غير غلطت، أستسمح

  ::::المستشار السـيد المستشار السـيد المستشار السـيد المستشار السـيد محممحممحممحمد طريبد طريبد طريبد طريبشششش
  السـيد الرئيس، 
  السـيد الوزير،

مشكورين على المعلومات وعلى التدابير المزمع إنجازها لاسـتقبال العبور 
إن شاء الله، وكذÇ لا ننسى ولا أحد يجادل أيضا  2011المغربية لللجالية 

 الخامسفي اBهودات الجبارة التي تقوم بها اMو� المغربية ومؤسسة محمد 
للتضامن وكذÇ الرعاية السامية لجلا� الم� لهذه الجالية العزيزة علينا في 

  . بلاد المهجر
ال المريح و»سـتقبال هناك حقيقة مجهودات تبذل من أجل »سـتقب

الجيد لهذه الجالية لأنها تأتي إلى ب�ها لتسـتمتع ¥Mفء العائلي وبدفء 
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  .الوطن وتسـتمتع أيضا بمغربيتها وبوطنيتها
إلا أننا، السـيد الوزير، نخاف ونخاف مرة أخرى عن الظروف التي 
سـتكون خلال العطU الصيفية، ولاسـÕ أن بعض المؤسسات التي تهم هذا 

هاجر المتعلقة ¥لإدارة والقضاء والصحة والأحوال المدنية و»ستUرات، الم 
وهذه كلها تعيش أو ربما تعيش ظروف دÊل الإضرا¥ت التي تظل شـبه 
واقفة، وهذا ما سـيضر أو ما سـيضر بمصالح المواطنين المقيمين ¥لخارج، 

 Uمدة شهر أو وكما ندرك كامل الإدراك أن المدة الزمنية التي تأتي في العط
Çنيف أو أقل من ذ.  

كما أشار -إلا أننا نتساءل، السـيد الوزير، ما هي الإجراءات اMقيقة 
الإجراءات اMقيقة والمتميزة والخاصة التي تنوي حكومتكم الموقرة أن  -زملائي

تقوم بها، وخصوصا في هذه المدة القصيرة، حيث أن الوقت أيضا سـيتزامن 
  مع شهر رمضان المبارك؟ 

إلا أننا نريد أن نشير إلى أن الجالية المغربية تتعرض أيضا لبعض 
»سـتفزازات من طرف السلطات الإسـبانية، وخصوصا عندما تأتي 
وعندما تروح، أي عندما كتمشي هناك تتعرض إلى النهب، هل هناك 
تنسـيق مع اMو� المغربية ومع اMو� الإسـبانية لحماية هذه الجالية عندما 

  أرض إسـبانيا؟ ترسو على 
  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد المستشار، الكلمة للسـيد الوزير للرد على التعقيبات، 

  .دقائق السـيد الوزير 10عندك 

السـيد الوزير المنتدب Mى الوزير الأول، المكلف ¥لجالية المغربية المقالسـيد الوزير المنتدب Mى الوزير الأول، المكلف ¥لجالية المغربية المقالسـيد الوزير المنتدب Mى الوزير الأول، المكلف ¥لجالية المغربية المقالسـيد الوزير المنتدب Mى الوزير الأول، المكلف ¥لجالية المغربية المقيميميميمة ة ة ة 
        ::::¥لخارج¥لخارج¥لخارج¥لخارج

عدد من الأشـياء اللي عبرتم عنها، السادة المستشارون، أ� أشاطركم في 
خاصة فÕ يتعلق بظروف اسـتقبال الجالية هذه السـنة، وغادي تكونوا 
متفقين معي في أمر أساسي وهو ¥لنظر إلى ما يعرفه المغرب منذ سـنوات، 
من حركية ومن ديناميكية إيجابية في عدد من اBالات، عدد من المغاربة في 

هموا على أنه عندما يتعلق الأمر ¥سـتقبالهم الخارج ما بقاوش قادرين تيف 
ومعالجة قضاÊهم يجدون أنفسهم وتيشعروا على أن الأمور ما تغيرتش أو ما 

  .غيرش ¥لوتيرة الضروريةتكت 
صحيح أنه في السـنوات الأخيرة هناك مجهود كبير يبذل من طرف عدد 
من المؤسسات، من الحكومة ولكن أيضا من الولاÊت ومن عدد من 

دارات، الوقت ما غيسمحش ¥ش نقول لكم كل الترتيبات اللي احنا الإ
عاملين مع مثلا وزارة الإسكان والتعمير أو مع المحافظة العقارية أو مع 
مكتب الصرف أو مع كل المؤسسات، عند� الآن إجراءات ملموسة واحنا 

  .متفقين عليها وتنفعلوها كل سـنة ونحاولو نحسـنوها كل سـنة
ينا أن العملية تكون عملية �جحة، يجب أن يتعبأ فيها ولكن إلى ابغ 

الجميع، وoمي موجه ¥لأساس كذÇ إلى الجماعات المحلية اللي عندها دور 
أساسي، وأنتم تتعرفوا أن جزء من مشاكل ومشاغل المغاربة المقيمين ¥لخارج 

التي تبذل، لا أنكر اBهودات . مرتبط أيضا ¥لإدارة المحلية و¥لجماعات المحلية
ولكن يجب أن نبذل المزيد من اBهودات إذا أرد� أن نكون في مسـتوى 

  .انتظارات إخواننا الموجودين ¥لخارج
فÕ يخص القضية دÊل التنسـيق مع الإسـبان، أ� أشير على أن هناك 
تجاوب كبير وتنسـيق محكم ومتين، وهناك عمل جيد كتقوم به السلطات 

كبة عملية العبور، فاللجنة اسـتمعت أخيرا، اللجنة الإسـبانية فÕ يخص موا
المشتركة المغربية الإسـبانية، ووقفت على كل الإجراءات والتدابير اللي 

  .كتقوم بها الحكومة الإسـبانية أو كتقوم بها الحكومتين معا بتنسـيق فÕ بينهما
المشكل اللي شاغلنا في إسـبانيا ماشي مرتبط ¥لحكومة، هو مرتبط 

عتداءات اللي كيتعرضوا لها المغاربة على طول الطريق الفاصU أو ببعض »
اللي كتمر عبر إسـبانيا، واللي السلطات الإسـبانية كتبذل كذÇ مجهود 
لمواÏتها، واللي كذÇ خص الإخوان يكونوا حذرين عند رجوعهم ¥ش ما 

  .يسقطوش في عدد من المشاكل المرتبطة بهاذ »عتداءات
وا لها الإخوان كذÇ، المتعلقة ¥لقضاÊ الثقافية هناك قضاÊ أشار 

والقضاÊ التعليمية، حقيقة أن ما قامت به الحكومة في السـنوات الأخيرة في 
اBال الثقافي وفي اBال التربوي هو عمل لم يسـبق أن قمنا به في السابق، 

ون والRم ليس مبالغ فيه، وسـتعرفون إن شاء الله في الأسابيع المقبU مضم
هاذ البر�مج الثقافي الهام دÊل المراكز الثقافية، ولكن ليست فقط المراكز 
الثقافية، هناك كذÇ برامج ثقافية Þمة، هناك وهنا، ما كاينش الأسـبوع 
اللي ما كنسـتقبلوش شـباب من مختلف اMول اللي تيجيو يطلعوا على 

وأن عدد المغرب وعلى Yريخ المغرب ويعرفوا ما يجري داخل المغرب، 
المسـتفيدين هو عدد كبير جدا ¥لنسـبة للشـباب، ونأمل أن السـنوات 

 Uغادي يكون حضور ثقافي متميز للمغرب من خلال  - إن شاء الله- المقب
  .هذه المراكز الثقافية ومن خلال كل المبادرات الثقافية الأخرى

أشير أن قضية التعليم هي قضية حيوية في علاقة الأجيال المقبU مع 
لب�، هناك مجهودات بذلت، هناك اليوم رؤية وضعتها الحكومة، وضعنا ا

تقييم لبرامج التعليم ¥لخارج، وضعنا رؤية جديدة اليوم متطورة، وبطبيعة 
الحال مسؤوليتنا مسـتقبلا هي العمل على تنفيذ هذه الرؤية على أرض 

  .ع ب�همالواقع، ونديرو تعليم �جع و�فع للمغاربة في الخارج ولعلاقتهم م
هناك كذÇ تمت الإشارة إلى نقل الموتى، كتعرفوا أن الحكومة اخذات 
إجراء اللي ما اسـبقش أن اخذيناه من قبل، وهو أن كل المغاربة اللي 
يتوفون ¥لخارج واللي ظروفهم »جªعية وظروف عائلتهم ما كتسمحش 

أخبركم على ¥ش ينقلوهم إلى أرض الوطن، وكيتمناو يتدفنوا في أرض الوطن، 
أن كل المحتاجين تنقلهم الحكومة على نفقتها إلى ب�هم، والأمر يهم آلاف 

  .المغاربة كل سـنة
حقيقة، لاحظنا بعض المشاكل في المطارات، ما بين المطار وما بين 



 2011201120112011    أبريلأبريلأبريلأبريلدورة دورة دورة دورة     ––––مداولات مجلس المستشارين مداولات مجلس المستشارين مداولات مجلس المستشارين مداولات مجلس المستشارين 

12 

 )2011 وين و ي 07( 1432 بجر  04

المناطق، وهذه أمور يمكن لنا نتجاوزوها لأنها تهم بعض الإدارات على 
منا فيه، والحمد ` أن المغاربة اليوم المسـتوى المحلي، ولكن هذا الأمر حس 

في الخارج يعترفون على أن هاذ الإجراء الحكومي خلف وقع إيجابي جدا، 
  .¥لإضافة إلى إجراءات أخرى ذات طابع اجªعي

وأذكركم ¥لإجراء اللي وافقتم عليه في إطار قانون المالية السابق، والمتعلق 
من ثمن الجواز البيومتري الجديد، بإعفاء كل الأطفال القاصرين المغاربة 

واللي هو جواز فردي وشخصي، وهذا إجراء كذÇ خلف تأثير إيجابي، 
مليون درهم ¥لنسـبة لما هو موجود  750والكلفة دÊلو ¥لنسـبة ل�و� هي 

من المغاربة اليوم واللي خصهم الجواز البيومتري، وكلفته السـنوية ¥لنظر إلى 
مليون درهم سـنوÊ، ولكن مع  75دوا كل سـنة هو عدد المغاربة اللي كيتزا

ذÇ أمام تقوية العلاقة دÊل المغاربة مع الوطن وتقوية الروابط دÊل مغاربة 
العالم مع وطنهم، الإنسان ما تيحسبش، ما تيدخلش اعتبار دÊل الحساب 

  .أو اعتبار مادي
ف كذÇ إلى أن هناك مجهودات أخرى تبذل Þمة على المسـتوى يأض 

وطني فÕ يخص الجانب التنموي والجانب »قتصادي، أشار الأسـتاذ ال
أن  - لأول مرة  -إلى مسأ� »ندماج »قتصادي، وهنا أشير  عموو أ

الحكومة في السـنوات الأخيرة وضعت صندوق Mعم استUرات مغاربة 
، وفيه B¥65%ان، والأبناك يلتزمون ب  %10العالم، واللي كتعطي فيه 

تحفيزية Þمة جدا، وأبشركم أن النتائج الأولى لهذا الصندوق وهذه  إجراءات
الآلية بدات تتوصل، وأن هناك عدد من »ستUرات اللي كيقوموا بها 
المغاربة اعªدا على هذه الآلية بدون إغفال ما تم اتخاذه في مجال صندوق 

اربة السكن أو في مجال كل إجراءات السكن »جªعي، واللي اليوم مغ
 .العالم يسـتفيدون منها

هناك كذÇ شراكات قوية دÊل المغرب مع الجمعيات في الخارج وفي 
، وتنمولو عشرات Þما ااMاخل، وأشير هنا على أنه الوزارة وضعت بر�مج

المشاريع ¥لخارج في إطار شراكات دÊل اMو� دÊلنا مع الجمعيات لفائدة 
Bال المغاربة المحتاجين، سواء في اBال الثقافي أو في اBعي أو في اªال »ج

  . التربوي
كما أشير أنه هناك إجراء كذÇ لشراكات مع جمعيات في اBال التنموي 
¥Mاخل، وهناك آليات كذÇ وضعناها، وخاصة برامج وضعناها مع 

، وكذÇ برامج مع صندوق الأمم المتحدة (CFD)الصندوق الفرنسي للتنمية 
ية الأقاليم الجنوبية، والهدف دÊلو هي تشجيع استUرات مغاربة ووكا� تنم 

  .العالم
هناك كذÇ الجانب اللي طرحوه، الجانب السـياسي والمؤسساتي، أنتم 
تتبعتم كيف ما تتبعت أ� النقاشات التي عرفتها بلاد� في الشهور والأسابيع 

حزاب والنقا¥ت، الأخيرة، واللي مغاربة العالم عبر الجمعيات وكذÇ عبر الأ
كانت هناك اقتراحات ومبادرات، ونأمل أن الإجابة تتم في إطار مشروع 
اMسـتور المقبل، وتكون إجابة �جعة و�فعة للب� وللجالية المغربية ¥لخارج، 

مع العلم أن المشكل اللي مطروح اليوم هو المشاركة في انتخاب مجلس 
تصويت وهو موجود، والإخوان غادي النواب أو البرلمان، أما المشاركة في ال 

  .يصوتوا كذÇ في اMسـتور وتيصوتوا في كل المناسـبات
المشاركة كذÇ في »نتخا¥ت داخل أرض الوطن واجدة، وتعرفون 
أنه في البرلمان وفي هذه الغرفة هناك نواب ينتمون إلى الجالية المغربية 

ون إلى الجالية المغربية ¥لخارج، كما في الغرفة الأولى هناك نواب كذÇ ينتم
¥لخارج، وهناك عدد كبير من المستشارين المحليين اللي كينتميو للمغاربة 
¥لخارج في كل الجهات، بل هناك رؤساء ب�Êت اللي هم بداخل أرض 

  .الوطن ولكن كذÇ موجودين ¥لخارج
أملي أن مجمل هذه الإجراءات اللي اخذاتها بلاد�، ومجمل المبادرات 

نتخذها اليوم لفائدة الجالية المغربية أنها تمكننا، إن شاء الله، في اللي 
المسـتقبل لوضع، ليس فقط رؤية لفائدة هذا المشروع الوطني الكبير، ولكن 
سـياسة متجددة ¥سـتمرار، وبشراكة وبمساهمة الجالية المغربية ¥لخارج ¥ش 

في بناء المغرب هذا القطاع يسـتمر يلعب اMور دÊلو اللي لعبه في الماضي 
الحديث وفي تقوية المغرب، وأنتم تعلمون أن المغرب بما وصل إليه من تقدم 
ومن تطور ومن اسـتقرار وأمن، تعلمون كلكم دور الجالية المغربية في بناء 
هذا الوطن وفي هذا »سـتقرار، وأ� مطمئن أن هذا اMور وهذا التعاقد 

ارج غادي يسـتمر في المسـتقبل لأن الموجود ما بين المغاربة في اMاخل والخ
  .عناية بلاد� هي عناية كبيرة، وغادي تسـتمر إن شاء الله

  .والسلام عليكم

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيد الوزير، ونشكركم على مساهمتكم في هذه الجلسة

ننتقل إلى السؤال الأول الموجه إلى السـيد وزير السـياحة والصناعة 
عكاس العمليات الإرهابية بمراكش على القطاع التقليدية حول مدى ان

عبد الحميد السعداوي، محمد : السـياõ، للمستشارين المحترمين السادة
  .الكبوري، سعيد التدلاوي، أحمد الجوهري، عبد الله مظفار

        ::::المستشار السـيد عبد الحميد السعداويالمستشار السـيد عبد الحميد السعداويالمستشار السـيد عبد الحميد السعداويالمستشار السـيد عبد الحميد السعداوي
  .شكرا السـيد الرئيس

  السادة الوزراء،
  إخواني، أخوتي المستشارين،

 28السـيد الوزير، لا يخفى عليكم ما عاشـته مدينة مراكش يوم الخميس 
أبريل من حدث إرهابي أودى بحياة عدد من السـياح وكذÇ مواطنين 

  . مغاربة، ومن مختلف الجنسـيات، منهم مغاربة، منهم هولنديين، سويسريين
إذن هذا الحدث أودى بحياة هؤلاء الأبرÊء، وجعل كذÇ كل 

القطاع السـياõ والمواطنين المغاربة اÂين يقتاتون من هذا  الفعاليات في
القطاع يتساءلون، ونحن كذÇ نتساءل، السـيد الوزير، نظرا لأهمية 
القطاع وما يراهن عليه المغرب في الجانب السـياõ عن الوقع دÊل أحداث 
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مراكش الإرهابية على القطاع السـياõ ببلاد�، وكذÇ ما هي التدابير التي 
نوي وزارتكم، السـيد الوزير، اتخاذها لإعادة الثقة ¥لمواطنين السـياح ت 

 المغاربة وكذÇ الأجانب؟ 
  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد المستشار، الكلمة للسـيد الوزير في إطار الجواب على 

  .السؤال

        ::::السـيد Êسر الز�كي، وزير السـياحة والصناعة التقليديةالسـيد Êسر الز�كي، وزير السـياحة والصناعة التقليديةالسـيد Êسر الز�كي، وزير السـياحة والصناعة التقليديةالسـيد Êسر الز�كي، وزير السـياحة والصناعة التقليدية
  .لسـيد الرئيسشكرا ا

شكرا السـيد المستشار المحترم على »هªم اÂي تولونه للقطاع 
بفضل صلابته ومتانة أسسه، فضلا عن  - و` الحمد- السـياõ، واÂي 

اليقظة المسـتمرة لجميع المتدخلين، اسـتطاع أن يسجل نتائج مشرفة منذ بداية 
فته الأوضاع في السـنة الجارية على الرغم من الوضع غير المسـتقر اÂي عر 

العالم العربي، ولنا كامل الثقة في أنه قادر كذÇ على الصمود أمام تداعيات 
الحدث الإرهابي الشنيع اÂي عرفته مدينة مراكش مؤخرا، واÂي اسـتهدف 

  . ضرب صورة المغرب كوÏة سـياحية متميزة
 فبمجرد وقوع هذه العملية الإرهابية، تم على وجه السرعة عقد اجªع مع

Þنيي القطاع السـياõ ¥لمدينة في خطوة لوضع مخطط عمل لتمكين المدينة 
الحمراء من التغلب على الوضعية الصعبة، وتم تشكيل خلية أزمة لتتبع تطور 
. الرواج السـياõ ورصد التأثيرات السلبية المحتمU وبحث سـبل الحد منها

  : لوتم في هذا الإطار القيام بمجموعة من الإجراءات من قبي
تحسين »سـتقبال في المطارات، وتنظيم على مدار السـنة تظاهرات  -

ثقافية بساحة جامع الفنا، وتعبئة المشاهير ورجال السـياسة اÂين يعشقون 
  مراكش Mعم المدينة عبر مجموعة من التظاهرات؛ 

تعزيز التواصل مع منظمي الأسفار من خلال تنظيم رحلات  -
  ية لمنظمي الأسفار وأصحاب القرار؛ للإعلاميين ورحلات اسـتطلاع 

تعزيز الحضور الإعلامي، الصحافة والتلفزيون، وتعزيز التواصل عبر  -
  شـبكة الأنترنيت وشـبكة التواصل »جªعي؛ 

وكذÇ التزام الخطوط الملكية المغربية ¥لحفاظ على جميع رحلاتها  -
  . وضمان المرونة في التعامل مع منظمي الأسفار

تعبئة جميع المتدخلين في مجال السـياحة، سواء على  وقد ساهمت
الصعيدين الوطني أو اMولي، و¥لإضافة إلى تضامن منظمي الأسفار 
اMوليين وكذÇ السـياح وزوار مدينة مراكش في الحد من آ3ر هذا 

  .هجوم على النشاط السـياõ الوطنيال 
  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
لأحد السادة المستشارين في إطار شكرا السـيد الوزير، الكلمة 

  .التعقيب

        ::::المستشار السـيد عبد الحميد السعداويالمستشار السـيد عبد الحميد السعداويالمستشار السـيد عبد الحميد السعداويالمستشار السـيد عبد الحميد السعداوي
شكرا السـيد الرئيس، شكرا السـيد الوزير على هذه اBهوادت اللي 

  .قمتم بها لإعطاء نفس جديد للسـياحة ¥لمغرب
فقط شق واحد وهو أنه تتعاملون  هإلا أنه جوابكم، السـيد الوزير، عند

الأجانب، إلا أنه نود تشجيع السـياحة اMاخلية، احنا فقط مع السـياح 
كاين مناطق جد جميU، اللي جل المغاربة ما كنعرفو في المغرب اليوم 

كيزوروهاش ويجهلون حتى الموقع دÊلها، ما كاينش تشجيع دÊل السـياحة 
اMاخلية، وكنتو في الوزارة دÊلكم خرجتو واحد المنتوج هو سـياحة بلادي 

من التكلفة، إلا أنه هاذ  %30المواطن المغربي غادي يخلص فقط  هو أن
ت المنتوج بقي في الرفوف نظرا لعدم التعامل والتجاوب لعدد من وكالا

  .الأسفار مع الزبناء المغاربة
احنا اللي كنراهنو عليه وخصو فعلا نشجعوه وهو السـياحة اMاخلية، 

لهم الفرصة لزÊرة المغرب  لأن هذا مدخول مسـتقر، وكذÇ المغاربة نفتحو
لأن جل المغاربة ما زايرينش المغرب وما كاينش تسهيلات، لأنه لا يخفى 

 2عليكم، السـيد الوزير، الأثمنة دÊل الفنادق ¥لنسـبة للمغاربة كتبلغ تقريبا 
دÊل الأضعاف دÊل التكلفة ¥ش كيجيو السـياح الأجانب اللي  3 أو

  .إقامة، من نقل وسكن وما إلى ذÇ، من كنوفرو لهم جميع الظروف المريحة
اللي كنطالبو به، السـيد الوزير، وهو كنطلبو منكم تشجعوا السـياحة 
اMاخلية، وغادي يكون عندها مسـتقبل كبير في البلاد، وغادي تمكن جميع 
المغاربة كذÇ، لأن ما غنبقاوش كل موسم صيف المغاربة كيفكرو ¥ش 

لخارج، واحنا عند� مناطق جد جميU، يسافروا للخارج و¥ش يزوروا ا
  . نزورو بلاد� هي الأولى

  .وشكرا السـيد الوزير

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد المستشار، الكلمة للسـيد الوزير في إطار الرد على 

  .التعقيب

        ::::السـيد وزير السـياحة والصناعة التقليديةالسـيد وزير السـياحة والصناعة التقليديةالسـيد وزير السـياحة والصناعة التقليديةالسـيد وزير السـياحة والصناعة التقليدية
  . شكرا السـيد الرئيس، شكرا السـيد المستشار المحترم

 متفق معك على السـياحة اMاخلية والأهمية دÊلها، ما يمكنليش مع أ�
الأسف نجاوبك ¥لتدقيق، لأن هذا هو الموضوع دÊل السؤال المقبل، ولكن 

  . غادي نجاوبك في نطاق السؤال اللي ¥لنسـبة للوضعية في مراكش
احنا عزز� الحملات التسويقية على الصعيد العالمي، لأن أكثر من 

لأن هاذ الحدث طرا ضد المغاربة، ماشي مسؤولية السـياحة وطني، 
اMاخلية، هي مسؤولية أي مواطن ¥ش يتضامن مع مراكش، ما كنظنش 

كاملين، كأحزاب  ا، راه شفناهم جاو انحتاجو ¥ش نمشـيو نقولو للمغاربة يجيو 
لمراكش وزاروا وعزوا، الآن ما  اسـياسـية ومنظمات أو جمعيات، كلهم جاو 
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زم خص واحد التعزية لأن المواطنين كلهم تجندوا مع هذا كنظنش كانت لا
  . الحدث وتضامنوا معه

الآن رغم هذا تدارت العديد منها، مباراة كرة القدم اللي كانت أصلا 
، اغادي تجرى في اMار البيضاء وتحولت لمراكش ¥ش نجعلو المغاربة يجيو 

دة مراكش، لأن كان ونتيجة لهذا الفنادق كانت كلها مملوءة، هذا تدار لمسان
مبرمج، أولا وزير الشـبيبة والرÊضة معي ¥ش يؤكد Ç، كان مبرمج في 
اMار البيضاء ودر�ه في مراكش وراه تنشوفو الصدى اللي كان عندها، 

  . الحمد ` الفنادق كانت مملوءة والمغاربة تمكنوا يدوزوا آخر الأسـبوع تماك
امع الفنا، وساعد� فيها كل كانت تظاهرات أخرى بحال اللي در� في ج

الفنانين دÊل جامع الفنا، وكانت هناك عروض وعروض لفناني مراكش، 
لها ماشي غير �س أجانب ولكن الأكثرية مغاربة، هذا مثل كيبين  االلي جاو 

أنه كانت هناك العديد من الأشـياء وغادي تبدا، لأن هذا في شهر در� فيه 
  . ء الله غادي تكمل في ¥قي هذا الموسمالعديد دÊل الحاجات، ولكن إن شا

  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  . شكرا السـيد الوزير

ننتقل إلى السؤال الثاني الموجه إلى السـيد وزير السـياحة والصناعة 
التقليدية حول إستراتيجية الوزارة لتشجيع السـياحة اMاخلية للتغلب على 

  . طاعتداعيات الأزمة العالمية وانعكاسها على الق
  .الكلمة لأحد السادة المستشارين من الفريق »سـتقلالي

        ::::المستشار السـيد المستشار السـيد المستشار السـيد المستشار السـيد محممحممحممحمد زازد زازد زازد زاز
  .والصلاة والسلام على سـيد المرسلين بسم الله الرحمن الرحيم

  السـيد الرئيس،
  السادة الوزراء،

  السادة المستشارون،
عرفت مداخيل السـياحة تراجعا كبيرا خلال السـنة الحالية بفعل 

لأزمة العالمية وتراجع عدد السـياح الأجانب الوافدين على تداعيات ا
صادقت لجنة »ستUرات خلال  2010المغرب، مع العلم أنه في سـنة 

اتفاقية استUر جديدة في اBال السـياõ،  17التسعة أشهر الأولى على 
وذÇ بهدف تمكين المغرب من طاقة إيوائية Þمة ورفع عدد الأسرة 

  . لشغلوإحداث مناصب ل 
 ،كما تم التوقيع على مخططات التنمية الجهوية للسـياحة المتعلقة بجهة فاس

مليار  47,35أكادير وغيرها بمبلغ استUري إجمالي، يصل إلى  ،البيضاء
درهم، وذÇ للرفع من عدد ليالي المبيت ¥لمؤسسات ذات الطابع التجاري 

  . والمصنفة ¥لنسـبة للأسفار اMاخلية
بين الواÏات السـياحية الUنية التي تم انتقاؤها لإنشاء وللتذكير، فمن 

هذه المحطات، والتي قد تم انتقاء المنعشين السـياحيين على أساس أن يتم 

  .2011التوقيع على اتفاقيات »ستUر وانطلاق أشغال إنجازها سـنة 
Âا، فالإستراتيجية الجديدة للسـياحة الوطنية، يجب أن تشكل 

، مع التركيز على ضمان تقديم عرض سـياõ صلب 2010 اسـتمرارية لرؤية
ومتميز ومتنوع ومتوازن، مع الأخذ بعين »عتبار المميزات السـياحية 
للجهات، وكذÇ على اسـتغلال عقلاني ومسـتدام للمواد الطبيعية، مع 
احترام الهوية السوسـيو ثقافية للساكنة المحلية لفضاءات »سـتقبال، وأيضا 

للامتيازات السوسـيو اقتصادية بين جميع العاملين في هذا  على توزيع عادل
  .القطاع

  : Âا، نسائلكم، السـيد الوزير
رغم جميع اBهودات التي تقومون بها، لم نسـتفد من الأزمة  هنأ نور ت ألا

  ؟العالمية لجلب عدد كبير من السـياح إلى المغرب
تفعيل 3نيا، ما هي الإستراتيجية الوزارية لتشجيع السـياحة اMاخلية و 

  بر�مج بلادي لتغطية العجز المسجل ومواÏة انعكاساته المالية؟
3لثا، ما هي تداعيات هذه الأزمة العالمية مسـتقبلا على إستراتيجية 

  الوزارة؟
  .وشكرا السـيد الوزير

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيد المستشار، الكلمة للسـيد الوزير للإجابة على السؤال

        ::::ة والصناعة التقليديةة والصناعة التقليديةة والصناعة التقليديةة والصناعة التقليديةالسـيد وزير السـياحالسـيد وزير السـياحالسـيد وزير السـياحالسـيد وزير السـياح
  .شكرا السـيد الرئيس، شكرا السـيد المستشار المحترم

تميزت السـنوات الأخيرة بظرفية خاصة جدا للمحيط »قتصادي 
- العالمي، أثرت بشكل مباشر على القطاع السـياõ عالميا، غير أن بلاد� 

خضم هذه الظروف الخاصة من تحقيق نتائج مشرفة  فيتمكنت  - و` الحمد
اعتبارا للركائز القوية للقطاع ولنضج الصناعة  ،مقارنة مع الوÏات المنافسة

السـياحية المغربية، وكذا للشراكة الإستراتيجية بين الحكومة والمهنيين 
  .والتعبئة المسـتمرة لكافة الفاعلين

مليون  9,30ونتيجة لهذه اBهودات، اسـتقبل المغرب السـنة الماضية 
، وهو 2010من أهداف رؤية  %93ا يعني تحقيق سائح مع نهاية السـنة، مم

ما جعل من القطاع السـياõ يحتل مرتبة Þمة في »قتصاد الوطني 
وقد كان لهذه اMينامية . ويساهم بشكل حاسم في التواز�ت الماكرو اقتصادية

أثر إيجابي كذÇ على المسـتوى »جªعي فÕ يتعلق بفرص الشغل المهمة 
  .اعالتي يقدÞا القط

أما ¥لنسـبة للسـياحة اMاخلية، فالحكومة تولي أهمية ¥لغة لتشجيعها، 
خصوصا في ظل مؤهلات السوق المحلية، حيث تم وضعها في صلب 

الخاصة ¥لقطاع ¥عªدها كأحد البرامج الست ذات  2020إستراتيجية 
ين وفي هذا الإطار تم اعªد رافعتين رئيسـيت. الأولوية في هذه الإستراتيجية

  :للنهوض بها
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الأولى، دعم وتتميم المبادرة التي تم إطلاقها في إطار مخطط بلادي، 
وذÇ للتمكن من إنجاز السـبع محطات المتبقية على غرار محطة إفران، 
وسـتقدم هذه المحطات منتوجا ملائما لاحتياجات وعادات المسـتهلكين 

 500عائU الوطنيين وبأسعار جد مناسـبة، حيث لن يتعدى ثمن الشقة لل
  درهم؛

 Ç3نيا، وضع بر�مج وطني للقرى السـياحية في الهواء الطلق، وذ
بتطوير جودة المنتوج الحالي، وإنجاز وحدات جديدة مندمجة بمرافق ترفيهية 
ملائمة، وسـيمكن هذا البر�مج من تحقيق أحد الأهداف المسطرة لرؤية 

  .، ألا وهو تثليث عدد الرحلات المحلية2020
علق بكنوز بلادي، فوعيا ¥لتعثرات التي أصبحت تشهدها هذه فÕ يت

العملية، تم إطلاق دراسة جديدة السـنة الماضية لتحديد مختلف أنواع 
المسـتهلكين المغاربة ومتطلباتهم، مما سـيمكن قريبا من وضع حيز التنفيذ عملية 

  . لكنوز بلادي، تسـتجيب بشكل أفضل للحاجيات المتنوعة للمواطنين
  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد المستشار، الكلمة لأحد السادة المستشارين من الفريق 

  .»شتراكي في إطار التعقيب

        ::::المستشار السـيد �المستشار السـيد �المستشار السـيد �المستشار السـيد �{{{{    فخفخفخفخارياريارياري
  .شكر السـيد الرئيس

  السادة الوزراء،
  الأخت والإخوة المستشارين المحترمين،

الوطنية اللي دÊلو وعلى الغيرة  نشكر السـيد الوزير على الإيضاحات
  . كيقوم بها

فعلا، عمل السـيد الوزير يعني عملا جبارا ¥لرغم من هاذ الأزمة 
العالمية، وهاذ الأحداث الإرهابية، ننوه ¥لعمل اÂي يقوم به وتقوم به 

õالحكومة في تطوير القطاع السـيا .  
كذÇ لا يفوتني إلا أن أشـيد وأنوه بما يقوم به منتخبو مدينة فاس في 

اBال لتشجيع السـياحة اMاخلية، وعلى رأسهم عمدة المدينة الأخ حميد هذا 
شـباط، إذ لا ينكر ذÇ إلا جاحد على المسـتوى الوطني واMولي وصاحب 
حسا¥ت سـياسوية ضيقة، تصم أذانه وتغمض عينيه عما يجري في هذه 

  . اللحظة ¥Âات
ياح في مدينة فاس، هناك Þرجان موسـيقى روحية اÂي يجلب الس ـ

الأجانب وكذÇ المواطنين المغاربة، ووضع الإجراءات اللازمة للعديد من 
 Çاخلية، الترخيص لإحداث الفنادق كذMالمستثمرين لإنعاش السـياحة ا

  . بأثمنة تفضيلية للمواطنين
  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة

 شكرا السـيد المستشار، الكلمة للسـيد الوزير في إطار الرد على
  . التعقيب، إذن نشكر السـيد الوزير على مساهمته في هذه الجلسة

ننتقل إلى السؤال الآني الموجه إلى السـيد وزير الصناعة والتجارة 
والتكنولوجيات الحديثة حول اسـتمرار ارتفاع المكالمات الهاتفية ¥لمغرب، 

داوي، عبد الرحيم العلافي، عبد الحميد السع: للمستشارين المحترمين السادة
  . عمر مكدر، سعيد أرزيقي، إبراهيم فضلي

  .الكلمة لأحد المستشارين

        ::::المستشار السـيد عبد الحميد السعداويالمستشار السـيد عبد الحميد السعداويالمستشار السـيد عبد الحميد السعداويالمستشار السـيد عبد الحميد السعداوي
  .شكرا السـيد الرئيس

  السادة الوزراء، 
  إخواني، أخواتي المستشارين،

وضعنا هاذ السؤال نظرا لما � من أهمية فÕ يخص المعاملات ¥لهاتف 
مال لأن خلصت النتائج دÊل اMراسة التي وما يتطلبه العصر من اسـتع

أطلقها مجلس المنافسة داخل قطاع »تصالات إلى اسـتمرار ارتفاع أسعار 
المكالمات في المغرب، رغم تزايد الطلب على خدمات الهاتف المحمول خلال 

مليون  30السـنوات الأخيرة وارتفاع عدد المشتركين بها إلى ما يناهز 
  . مشترك

د الوزير، هذه اMراسة كذÇ على أن أسعار المكالمات وأ¥نت، السـي
رغم  %50في المغرب تظل أعلى الأسعار عربيا، ولم تتراجع إلا بنسـبة 

دخول فاعل اتصالاتي 3لث على خط المنافسة خلال السـنوات الأربع 
  . الماضية

كما وقفت كذÇ هذه اMراسة على وجود شكوك حول توافق الفاعلين 
المغرب للحفاظ على أسعار المكالمات في مسـتوÊتها الحالية،  »تصالاتيين في

و¥لتالي الحفاظ على هوامش أر¥Xم، وهذا ما خصوش، السـيد الوزير، 
  . يكون على حساب المواطنين

ولهذا، السـيد الوزير، ¥عتباركم القطاع الحكومي الوصي على مجال 
لحماية المواطن  »تصالات ¥لمغرب، وانطلاقا كذÇ من الواجب دÊلكم

المغربي من جشع الفاعلين »تصالاتيين، نود مساءلتكم عن ما قمتم به أو 
سـتقومون به، السـيد الوزير، لوضع حد لارتفاع أسعار المكالمات الهاتفية 

  . ¥لمغرب، خصوصا أمام تدني القدرة الشرائية للمواطن المغربي
  .  وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  . ر، الكلمة للسـيد وزير الصناعة والتجارةشكرا السـيد المستشا

        : : : : شاشاشاشاميميميمي، وزير الصناعة والتجارة والتكنولوجيات الحديثة، وزير الصناعة والتجارة والتكنولوجيات الحديثة، وزير الصناعة والتجارة والتكنولوجيات الحديثة، وزير الصناعة والتجارة والتكنولوجيات الحديثة    السـيد أحمد رالسـيد أحمد رالسـيد أحمد رالسـيد أحمد رضىضىضىضى
  السـيد الرئيس، 

  السادة المستشارون المحترمون،
  . شكرا السـيد المستشار على هذا السؤال
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إلى اليوم لاحظنا واحد »نخفاض في أسعار  2009هو كما قلتيو منذ 
المتنقل، كيفاش تنحسـبو هاذ الشي، تناخذو العدد نتاع رقم  الهاتف

ق اللي ــدد اMقائـلات نتاع هاذ المتعاهدين كلهم وتنقسموها على عـالمعام
 وهــــــــــــــــو واحد الرقم اللي تنسميـذا تنخرجـاس، وهكـوا بها النـتكلم

)le coût par minute( أو الكلفة نتاع كل دقيقة .  
نشوفو الكلفة دÊل كل دقيقة، احنا ما يمكناش �خذو فاش تنمشـيو 

غير ذاك الأثمان اللي كتنشر، كناخذو هاذ الكلفة، هاذي عملية حسابية، 
 عــــــــــــــــتنجبرو بأنه كان انخفاض فÕ يخص الهاتف النقال المسـبق اMف

)le pré-payé(  يخص ذاك الهاتف  0,89درهم إلى  1,60من Õدرهم، ف
درهم  0,76درهم إلى  0,90، دز� من )post-payé(ل المؤجل الأداء النقا

  . ل�قيقة
يعني بأن كاين انخفاض، وهذا »نخفاض لاش راجع، راجع أولا حيث 
كاين واحد المتعهد 3لث اللي دخل، هو اللي عمل الأسعار ¥ش تنخفض، 

و ــــــوأيضا عملنا واحد السقف لخدمات الربط البيني، والربط البيني ه
)les coûts des terminaisons( بحال شي واحد تيسـتعمل اتصالات ،

، تيكون واحد الربط البيني كتخلص عليه، تؤدي تلي لميدط يالمغرب وتيع 
عليه، احنا نقصنا من هاذ الربط البيني، هي الحاجة الوحيدة اللي يمكن لنا 

دو� إما نديرو، حيث احنا في هذا الميدان، ميدان يخضع للمنافسة الحرة، ك
ندخلو واحد المنافس آخر، ذاك الشي اللي در�، ولا نقنن الأشـياء اللي 

  . يمكن لنا نقننهم، هي ذاك الربط البيني اللي قننا
فÕ يخص واش كاين اليوم، لا شك كاين مفاهمة بين هاذ المتعهدين، 

 ههذا خص يبث فيه مجلس المنافسة اللي حقيقة غادي يكون عند
  .المسـتقبل صلاحيات أكبر في

¥لطبع كاين حوايج آخرين اللي يمكن لنا نديرو، وهذاك الشي علاش 
عند� واحد المشروع قانون اللي غادي يتعرض على مجلسكم الموقر، هذا 
المشروع قانون أش تيقول؟ تيقول أولا غادي نفرضو على المتعهدين اقتسام 

بناÊت أساسـية و واحد ال هالبناÊت الأساسـية، يعني بأن إذا كان واحد عند
في واحد المحل معين، يقسمها مع المتعهد الآخر ¥ش نقصو من الكلفة، 

  . قصو من الأسعارنهكذا يمكن لنا ن 
3نيا، الفاتورة غادي نفرضو عليهم كلهم يدوزوا ¥حتساب نمط الثانية، 

3نية، ما تحسبش علي  330نية أو  50ماشي اMقيقة، ¥ش إذا اهضرتي 
  . اMقيقة
  . ، تأطير شروط التعاقد بين المتعهدين والمشتركين3لثا 

، إلى (le roaming)الوطني، يعني بأن ذاك  لاالتجو وأخيرا، 
امشيت أ� لواحد المنطقة وعندي أ� »تصالات، وما موجوداش 
»تصالات في ذاك المنطقة يمكن لي أن أسـتعمل ت� الشـبكة دÊل 

اللي غادي نجي بها في مشروع هاذو هما الأشـياء . ميدتيل ولا الآخرين
  . القانون المقبل

  . شكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد الوزير، الكلمة لأحد السادة المستشارين في إطار 

  . التعقيب

        ::::المستشار السـيد عبد الحميد السعداويالمستشار السـيد عبد الحميد السعداويالمستشار السـيد عبد الحميد السعداويالمستشار السـيد عبد الحميد السعداوي
  . شكرا السـيد الرئيس

 كنشكروا السـيد الوزير على هذه المعلومات اMقيقة فÕ يخص الأسعار
  . دÊل الهاتف النقال

إلا أنه، السـيد الوزير، أنتم اليوم كتعرفوا العدد الكبير دÊل المواطنين، 
ما بقاش شي مغربي اللي ما عندوش الهاتف، ولكن الإشكال فين كاين؟ 
في طريقة »حتساب، ملي كنديرو الإشهار، نوهم المواطنين بأن كاين 

وبل، كيمشـيو الناس ى اMواحد السعر تفضيلي، ولا كاين ذاك ما يسم
 (les cartes)، ملي كيديروا هاذ )les cartes pré-payées(يشريو هاذ 

ما كاينش ولا مواطن واحد كيلقى فعلا حقيقة ذاك الشي اللي كاين في 
درهم، كيهضر بها جوج أو  50درهم كتولي  20الإشهار، كيقولوا لو بأن 

  . ثلاثة دÊل المكالمات كيستنفذها
الوزير، اللي كنطلبو منكم احنا السهر على مراقبة هاذ  إذن، السـيد

  . النوع من »بتزاز دÊل جيوب المواطنين
  .شكرا السـيد الوزير

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيد المستشار، الكلمة للسـيد الوزير

        ::::السـيد وزير الصناعة والتجارة والتكنولوجيات الحديثةالسـيد وزير الصناعة والتجارة والتكنولوجيات الحديثةالسـيد وزير الصناعة والتجارة والتكنولوجيات الحديثةالسـيد وزير الصناعة والتجارة والتكنولوجيات الحديثة
ضرت على كذا، كذا، مثلا تأطير السـيد المستشار المحترم، هو فاش اه

شروط التعاقد، داخU فيه هاذ الحوايج بحال هاذو، حيث كيكون حقيقة 
تيقول Ç عندك المضاعفة نتاع المكالمة ولكن تيعملوا واحد الشروط اللي 

  . إلخ... صغيرة ما تتشوفهاش
ذاك الشي علاش أيضا حسمنا في هاذ المواضيع هاذو في إطار مشروع 

حماية المسـته�، اللي حتى هو دخلنا في هاذ الحيثيات هاذو  قانون نتاع
  .اللي تنجبرو في هاذ اBال ولا في مجالات أخرى

  .شكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  . شكرا السـيد الوزير، ونشكركم على مساهمتكم في هذه الجلسة

ننتقل إلى السؤال الموجه إلى السـيد وزير الشـبيبة والرÊضة حول 
الكلمة لأحد السادة المستشارين من فريق الأصا� ظاهرة الشغب، 

  .والمعاصرة
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  :المستشار السـيد االمستشار السـيد االمستشار السـيد االمستشار السـيد امحممحممحممحمد احميديد احميديد احميديد احميدي
  .شكرا السـيد الرئيس

  السـيدات والسادة المستشارين المحترمين،
  السادة الوزراء المحترمين،

قبل أن نتطرق إلى هذا السؤال، نحن في فريق الأصا� والمعاصرة نحيي 
فريق الوطني من إنجاز، ونه� الشعب المغربي كذÇ ¥عتزاز كبير ما قدمه ال

  . على هذه الفرحة البهيجة
السـيد الوزير، عرفت الميادين الرÊضية، خاصة ملاعب كرة القدم 
مؤخرا موجة من أحداث الشغب والعنف، أثرت بصورة سلبية على 

  . الرÊضة الوطنية وشكلت نقطة سوداء داخل الملاعب الرÊضية
  : باب التي تنتج هذه الظاهرةولعل أهم الأس ـ

  غياب تأطير وتوعية الجمهور؛ : النقطة الأولى
  ضعف التحكيم وأثره على »نتفاضة الجماهيرية الغاضبة؛ : النقطة الثانية
التعاطي الواضح للمخدرات من طرف صنف معين من : النقطة الثالثة

  الجمهور؛
  عب وخارÏا؛ رداءة الخدمات المقدمة داخل الملا: النقطة الرابعة

  . المشاكل المرتبطة ببيع التذاكر والتلاعب فيها: النقطة الخامسة
وإذا كنا نعتبر الظاهرة سلبية بكل المقاييس، فإننا نلح على ضرورة أن 
يتحمل الجميع مسؤوليته، وعلى رأسهم الوزارة الوصية، من أجل الحد من 

خل الملاعب هذه الظاهرة التي تؤثر على المناخ الرÊضي السليم دا
الرÊضية، وما ينتج عنها من عزوف عن مشاهدة ومتابعة المبارÊت 

  . الرÊضية
لكل هذه »عتبارات، نسائلكم، السـيد الوزير المحترم، ما هي التدابير 

  المتخذة من طرف وزارتكم لتفادي أحداث الشغب ¥لملاعب الوطنية؟ 
  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
الكلمة للسـيد وزير الشـبيبة والرÊضة للإجابة شكرا السـيد المستشار، 

  .على السؤال

        ::::السـيد منصف بلخياالسـيد منصف بلخياالسـيد منصف بلخياالسـيد منصف بلخياطططط، وزير الشـباب والرÊضة، وزير الشـباب والرÊضة، وزير الشـباب والرÊضة، وزير الشـباب والرÊضة
  .شكرا السـيد الرئيس

  السـيد المستشار المحترم،
  .أولا أشكركم على التهنئة ¥لنسـبة لنتيجة الفريق الوطني المغربي

كومة يمكن لي نقول لكم بأن من بين الإجراءات التي اعتمدتها الح
والوزارة بشراكة مع الجامعات الملكية المغربية الرÊضية، وخاصة الجامعة 
الملكية المغربية لكرة القدم، هو العمل على بر�مج في خمس نقط أساسـية 

  . لمحاربة الشغب في الملاعب
أول نقطة هي النتائج، أظن بأن كل واحد فينا اليوم متفق بأن النتائج 

 مسـتوى الفريق الوطني، ولكن على الفرق راجعة بقوة، ماشي غير على
دÊلنا، اللي الحمد ` العام اللي فات فريق الفتح الر¥طي هو بطل  ةالوطني

للسـنة الماضية، هاذ السـنة الحمد ` الآن عند� أربع فرق ) CAF(إفريقيا 
مغربية مؤهU في الأدوار المتطلعة دÊل كؤوس إفريقية، وهذا إنجاز Yريخي، 

  . تيجي المنتخب الوطني وتيكرس هاذ النتائج الإيجابيةواليوم 
إذا اخذينا أيضا ألعاب القوى، تنشوفو يوم الأحد الأخير واحد الملتقى 

ألف متفرج، واللي تيخلينا نوصلو لواحد  25دولي في المسـتوى اللي جمع 
 Ç النتيجة هو أنه ملي تيكونوا النتائج إيجابية وتيكون حسن التنظيم، اللهم

د، ما تيكونش الشغب في الميادين وهاذ الشي اللي ابدينا نبرهنو عليه الحم
  .بطريقة قوية

المتعلق بمكافحة أعمال  09.09النقطة الثانية هي التسريع بإخراج قانون 
العنف والشغب في الملاعب والتظاهرات الرÊضية، واÂي صادق عليه 

حيز التطبيق، خاصة أن في  مجلسكم الموقر، وهو في المرحU النهائية دÊلو
  .صاوبتالقوانين التطبيقية هي الآن في وزارة العدل، الآن كت 

النقطة الثالثة اللي هي Þمة، هو العمل مع جمعيات محبي فرق كرة 
القدم، وأ� شخصيا جلست معهم في اجªعات متعددة، والحمد ` وصلنا 

اللي شفتيوه  (tifo)لواحد المسـتوى دÊل التواصل اللي هو هائل، وخاصة 
، اللي خلا� كلنا كمغاربة نشعرو "الله، الوطن، الم�"في مراكش دÊل 

  .يونيو 4¥لروح الوطنية وحب الوطن، وحركة جديدة اللي هي حركة 
والنقطة الرابعة، هي دفتر التحملات وملاعب في المسـتوى، وهنا 

رو متفق معك، السـيد المستشار، بغيتكم تتعاونوا معي ¥ش نقدرو ندي
ملاعب في المسـتوى في جميع أنحاء المملكة وفي جميع المدن، لأنه ما يمكناش 

، الملاعب اليوم أصبحت ملاعب اللي الناس 1912نبقاو بملاعب دÊل 
تيبغيو يجلسوا فيها وتكون عندهم واحد الخدمة في المسـتوى، ويمكن لنا 

  .نتكلمو على هاذ النقطة في التعقيب، السـيد المستشار
  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيد الوزير، الكلمة للسـيد المستشار في إطار التعقيب

        ::::المستشار السـيد االمستشار السـيد االمستشار السـيد االمستشار السـيد امحممحممحممحمد احميديد احميديد احميديد احميدي
  .شكرا السـيد الوزير

نحن لم نجادÇ في العمل اÂي تقوم به، ولكن مادام طلبت منا أن 
نتعاون فيجب التشخيص من طرف وزارتكم المشاكل الحقيقية لأن شفت 

  .لجزء البسـيط والأبسط منهتطرقت إلى ا
أولا وقبل كل شيء، السـيد الوزير، وهو القيام اÂي تقوم به الوزارة 
فÕ يخص الشركات التي تتعامل بها في تسـيير الملاعب، شركات نعتبرها 
بدون مسـتوى، وأتكلم بشهادة أنفسـنا، ليس بأقوال الشارع، فالشركات 

بدور Þم خصوصا داخل  تشغل المشغلين بثمن بخس، واÂين لا يقومون
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الملعب، لأن لاحظنا في مقابU افتتاح الملعب بطنجة واللقاء دÊل المغرب مع 
  . الجزائر، هناك بعض الجمهور اÂي يقتحم أرضية الملعب

إذن هذا دور دÊل الشركات اللي كتاخذ، ولكن همها الوحيد دÊل هاذ 
ا بغينا نشوفو الجودة، الشركة هو الربح، مع العلم بأن، السـيد الوزير، احن

مادام اMو� والحكومة صرفت أموال ¥هظة على هاذ المنشآت، إذن 
  ...كيخصنا نفكرو بطرق أخرى اللي غادين

هناك عدة مشاكل اللي كتسبب في هاذ الوضع، كيف يعقل أن الجمهور 
غادي يدخل في التاسعة صباحا وغادي يشاهد المقابU حتى التاسعة مساء، 

ر هذا ما غادي ينفجرش، غادي ينفجر لأسـباب بسـيطة غادي وهاذ الجمهو 
ينفجر، خصوصا بأن المرافق داخل الملاعب ولو جديدة، غير مشرفة، 
هناك مراحيض دون المسـتوى، هناك مطاعم، واللي غادي نرجعو حتى لهاذ 
المشجع اللي غادي نشجعوه ¥ش غادي يواكب هاذ الرÊضات، غادي نجيو 

درهم للسـندويتش، ولكن  25 كش، كيحسب �غير للمثال دÊل مرا
غير شي كاشير، يمكن فيه، يمكن فيه،  السـندويتش غير ¥لإسم، تيعمل �

درهم، احنا كنعملو غير الأثمان العادية، لا نتكلم  15كيحسـبوا لو المو�دا ب 
، إذن القدرة (ticket)درهم دÊل  40 على السوق السوداء، كيحسـبوا �

  .الشرائية ضعيفة
، ااذي هي الأسـباب اللي كتجعل بأن هاذ الناس هاذو كينفاجروه

خصوصا، السـيد الوزير، لاحظنا في مراكش، واعدتم بأن يكون هناك 
  .نقل، وغادي تعملوا واحد المحطة مؤقتة فÕ يخص القطار، ولكن لم توفوا بها

كاينة عدة مشاكل نظرا لضيق الوقت، هناك عدة نقط، وخصوصا 
ئيات، المغربية واMوزيم، أن تقدموا تقريرا فÕ يخص هاذ وعدتم أمام الفضا

  التذاكر، ونسائلكم، السـيد الوزير، أين وصلت هذه التقارير؟ 
  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيد المستشار، الكلمة للسـيد الوزير للرد على التعقيب

        ::::السـيد وزير الشـباب والرÊضةالسـيد وزير الشـباب والرÊضةالسـيد وزير الشـباب والرÊضةالسـيد وزير الشـباب والرÊضة
أ� متفق معك بأن  ،هذا التعقيب شكرا السـيد المستشار المحترم على

اليوم كرة القدم أصبحت ¥لنتائج الإيجابية اللي وصلنا لها تتعرف مبارÊت 
في المسـتوى العالي، وغادي نزيدو نشوفو هاذ المباراة في المسـتوى العالي لما 
تنشوفو بأن فريق الوداد مثلا غيلعب مع مولودية وهران، ولا مع التر{ 

هلي المصري، هاذي كلها مقابلات غادي تلعب في التونسي ولا مع الأ
والرجاء البيضاوي أيضا لما غادي يجيب . ألف متفرج 80ملعب مغلق دÊل 

ألف متفرج، وإن شاء الله المغرب  80الفرق الإفريقية غادي يلعب في 
ألف  50أو  40الفاسي غادي يتأهل وغادي يلعب في ملعب فاس ب 

  .متفرج
ريق الوطني المغربي سوف يلعب الأدوار النهائية أ� متيقن أيضا أن الف

  . لكأس إفريقيا وغادي يتأهل إن شاء الله في المقابلتين القادمتين
إذن نكونو متفقين بأن النتائج تيجيبوا لنا مشاكل مزÊنة، أشـنو هما 
المشاكل؟ هو أنه الطلب يفوت العرض، أ� أفضل يكونوا عندي مشكل 

يبغيو يمشـيو للملعب، ويتدابزوا على البلايص، أنه تكون النتائج والناس 
والثمن يطلع، ولا يكون عندي مشكل هو أنه النتائج ما تكونش، وما يجيش 

إذن أولا خصنا نصفقو على النتائج وأنه الطلب . كاع المشجعين إلى الملعب
  .يفوق العرض، هاذي النقطة الأولى

  .يمكن Ç تصفق السـيد المستشار، ما كاين حتى شي مشكل
النقطة الثانية، هو أنه أ� متفق معك بأنه الآن خصنا نشـتغلو على 
الخدمات داخل الملعب، وجميع النقط اللي انت تكلمت عليها، أ� متفق 
معك، وخصنا نشـتغلو على واحد النقطة أساسـية هو أنه جميع المتفرجين 
 المغاربة خصهم يكون عندهم نفس الحقوق ونفس »لتزامات، وأنه الواحد

نفس الحقوق، والطريقة الوحيدة ب ملي تيبغي يشري التذكرة خصو يشريها 
¥ش يمكن لنا نوصلو لهاذ المسـتوى هذا هو إدخال المعلوميات إلى 

  .الملاعب، والناس يبداو يشريو التذاكر دÊلهم عن طريق الأنترنيت
الشركات اللي تنشـتغلو معها اليوم في الملاعب، هي شركات اللي ما 

تجربة ¥لنسـبة لهاذ الشي دÊل الملاعب، إذن خصنا نخلقو في  عندهاش
اللي هو واحد العمل جديد  (les stadiers)التكوين مدارس جديدة دÊل 

 الـــــــــــواحد الشركة أو التكوين دي... اللي تخلق في المغرب، ¥لنسـبة
)les stadiers( م؟ لخدمة المواطنينÞ م، لماذاÞ اللي هو .  

نسـبة للأسعار، أ� متفق معك بأنه خصنا نحددو الأسعار أما ¥ل 
والسقف الأعلى للأسعار ¥ش يكون واحد دفتر تحملات ¥لنسـبة لجميع 

 4الشركات اللي تيشـتغلوا معنا، لأن الفرحة رجعت، هاذ الحركة دÊل 
يونيو خصها تبقى، الفرحة الوطنية دÊل حب الوطن، ودÊل النتائج 

  .الإيجابية
  . السؤال المهموشكرا على

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيد الوزير، نشكركم على مساهمتكم في هذه الجلسة

السؤال الموالي موجه إلى السـيد وزير التربية الوطنية حول اسـتمرار 
عبد الله عطاش، محمد : أزمة نظامنا التعليمي، للمستشارين المحترمين السادة

  . الرماش، عبد الإلاه الحلوطي
  .مة لأحد السادة المستشارينالكل

        ::::المستشار السـيد المستشار السـيد المستشار السـيد المستشار السـيد محممحممحممحمد رماد رماد رماد رماشششش
  .بسم الله الرحمن الرحيم

  السـيد الرئيس،
  السـيد الوزير، 
  السـيدة الوزيرة،
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  أختي المستشارة، 
  إخواني المستشارين،

ننبه إلى أن سؤالنا هذا، السـيدة الوزيرة  ،بداية طرح هذا السؤالفي 
، ورغم ذÇ فمازالت الحاجة تلح 2008مارس  28المحترمة، قد وضع منذ 

لطرحه وفق معطيات جديدة، واكبت تفاعلات نظامنا التعليمي والتربوي، مما 
  .جعلت منه سؤ» آنيا متجددا، � وجاهته وواقعيته

والأبعاد التي تتحدث عن أزمة نظامنا التعليمي،  ومن هذه الرؤية
  :تشخيصا وحلولا، نطرح، السـيدة الوزيرة المحترمة، الملاحظة التالية

فبعد انتهاء عشرية تطبيق الميثاق الوطني للتربية والتكوين، واÂي كان 
إيذا� لمنعطف جديد، بفكر ونفس جديدين، تعبأت � كل القوى الحية، 

  . ورجال التعليم بكل إطاراتهموعلى رأسها نساء 
غير أن الملاحظات العميقة التي سجلت على نظامنا التعليمي، والتي 
تضمنها تقرير البنك اMولي وتقارير أخرى كتقرير اBلس الأعلى للتعليم، 

فكانت . يروم تجنيب تعليمنا السكتة القلبية عجل بوضع بر�مج اسـتعجالي
مصاحبة، كما رصدت اعªدات مالية مخططات إجرائية ومناهج وبرامج 

  . مليار درهم 37هائU، وصلت هذه السـنة في القطاع المدرسي لوحده إلى 
ورغم ذÇ، السـيدة الوزيرة المحترمة، فإننا مازلنا نرصد جمU من 
الملاحظات إن لم نقل اختلالات بنيوية وأخرى طارئة، علما أن البر�مج 

ة، وهذا ما يلمسه عموم المواطنين اÂين »سـتعجالي في نهاية سنته الثالث
  . فقدوا إلى حد كبير ثقتهم في المدرسة العمومية

Âا نسائلكم، السـيدة الوزيرة، ما هي في نظركم، في نظر الحكومة 
أسـباب اسـتمرار أزمة التعليم في بلاد�؟ وما هي البدائل التي تقترحونها 

  لإنقاذ مشروع إصلاح نظامنا التربوي؟ 
  .سـيدة الوزيرةوشكرا ال 

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيد المستشار، الكلمة للسـيدة الوزيرة للجواب على السؤال

دة، كاتبة اMو� Mى وزير التربية الوطنية والتعليم العالي دة، كاتبة اMو� Mى وزير التربية الوطنية والتعليم العالي دة، كاتبة اMو� Mى وزير التربية الوطنية والتعليم العالي دة، كاتبة اMو� Mى وزير التربية الوطنية والتعليم العالي ييييب ب ب ب السـيدة لطيفة الع السـيدة لطيفة الع السـيدة لطيفة الع السـيدة لطيفة الع 
        ::::وتكوين الأطر والبحث العلمي، المكلفة ¥لتعليم المدرسيوتكوين الأطر والبحث العلمي، المكلفة ¥لتعليم المدرسيوتكوين الأطر والبحث العلمي، المكلفة ¥لتعليم المدرسيوتكوين الأطر والبحث العلمي، المكلفة ¥لتعليم المدرسي

  .ار المحترمشكرا السـيد الرئيس وللسـيد المستش
 2008، وهاذ 2008السـيد المستشار ذكر بأن هذا السؤال وضع سـنة 

هي ¥لفعل السـنة اللي صدر فيها التقرير الأول للمجلس الأعلى للتعليم، 
واÂي قام بتشخيص دقيق لوضعية التعليم آنذاك، بحيث أنه لاحظ أن 

د التربوي هناك تطور كبير حصل فÕ يتعلق بتعميم ولوج التربية و¥لتجدي
  .وبنموذج الحكامة القائمة على المسؤولية واللامركزية

ر المدرسي وضعف دكذÇ لاحظ أن هناك نواقص متعلقة ¥سـتمرار اله
التحكم في المعارف والكفاÊت واختلال وظيفة المدرسة، وكذÇ مشكل 
المواءمة مع حاجيات سوق الشغل، وحدد تقرير اBلس الأعلى للتعليم 

 Çإصلاح منظومة التربية والتكوين، آنذاك كذ Uمداخل أساسـية لمواص
  : تتمحور حول الحكامة القائمة على

 ترسـيخ اللامركزية واللاتمركز وترسـيخ المسؤولية؛  -

 انخراط المدرسين؛  -

 نموذج بيداغو{ غير ملائم، يعني ملاءمة النموذج البيداغو{؛  -

  . ة حول المدرسةالرفع من الموارد المالية وكذÇ التعبئة اBتمعي -
وبطبيعة الحال في هذا الإطار تمت صياغة البر�مج »سـتعجالي وبدأ� 
في إنجازه، وكما سـبقت الإشارة إلى ذÇ في عدة مناسـبات، تم تحقيق 
مجموعة من النتائج جد الإيجابية المرتبطة سواء ¥لرفع من أعداد المتمدرسين أو 

Uلاست¥ Çر في »رتقاء ¥لنموذج بتحسين مؤشرات التمدرس أو كذ
البيداغو{، وكذÇ ترسـيخ اللامركزية واللاتمركز، بطبيعة الحال هذه 

  . مسيرة تتطلب نفسا طويلا وÏدا متواصلا
أعتقد بأن ما يلزم مواصلته الآن هو »ستUر في نموذج الحكامة، يعني 

ل كبير في إرساء الحكامة الجيدة، بحيث أنه ¥لرغم من أننا شهد� واحد التحو 
حكامة المنظومة منذ إرساء اللامركزية واللاتمركز، فمازالت هناك حاجة 
لمواصU هذا اBهود لتتحول البنيات المركزية والجهوية والإقليمية إلى بنيات، 
تتخصص في توفير وسائل العمل ومراقبة النتائج، هاذ المسأ� دÊل مراقبة 

  . ب أن نواصل العمل عليهالنتائج مازال فيها واحد النقص اÂي يج
Çهناك الوضعية الخاصة ¥لوسط القروي لأن تنمية التربية  ،كذ

¥لوسط القروي مرتبطة ¥لتنمية اBالية، وهذا يتطلب تدخل مجموعة من 
  . المؤسسات الأخرى

وكذÇ الجانب المرتبط ¥لتعبئة اBتمعية حول المدرسة، التي عرفت 
الت لم ترق بعد إلى المسـتوى اÂي نطمح بدورها تطورا هاما، ولكن ما ز 

  .إليه من أجل أن نحدث ت� الرجة داخل منظومة التربية والتكوين
  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيدة الوزيرة، الكلمة للسـيد المستشار في إطار التعقيب على 

  .الجواب

        ::::المستشار السـيد عبد الإلاه الحلوطيالمستشار السـيد عبد الإلاه الحلوطيالمستشار السـيد عبد الإلاه الحلوطيالمستشار السـيد عبد الإلاه الحلوطي
  .شكرا السـيد الرئيس

  لوزيرة،السـيدة ا
  السـيدة المستشارة المحترمة،

  السادة المستشارون المحترمون،
حقيقة، ونحن نسـتمع إلى جواب السـيدة الوزيرة، نستشف من خلا� 
على أن هناك فعلا مسار طويل، وÇÂ هاذ السؤال رغم أنه مطروح قبل 

  . ثلاث سـنوات، إلا أننا نجد أن راهنيته لازالت مطروحة بشكل قوي
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بل ثلاث سـنوات نتحدث عن تراجع في المنظومة التربوية في فإذا كنا ق 
المغرب، فنحن اليوم أمام إحصاءات جديدة، نحن اليوم أمام ترتيب جديد 
للمغرب، كنا نتمنى أن نجد طيU هذه المرحU، طيU ثلاث سـنوات، أن نجد 
المغرب قد تقدم بشكل كبير في اBال التعليمي، لكن مع كامل الأسف، 

الوزيرة، نجد أن تقرير اليونسكو حول التعليم يصنف المغرب في السـيدة 
انيا تفي أواخر الترتيب، مع كامل الأسف نجد المغرب مع موري  2010سـنة 

جيبوتي ومع العراق اللي كتشهد واحد النكسة كبيرة على ومع اليمن ومع 
دو�  106/128المسـتوى التعليمي وغيره، ونجد هذا الترتيب اللي هو 

  . مصنفة
-2010التقرير السـنوي للمنتدى »قتصادي العالمي بدافوس دÊل 

، كيعطينا رتب متدنية في مجال جودة النظام التربوي ¥لمغرب، 2011
، فÕ تراجعت جودة التعليم »بتدائي إلى 139من أصل  105الترتيب 

، نسـبة التمدرس 2010- 2009اللي كانت في التقرير دÊل  99، عوض 100
يم الثانوي، هاذ النسـبة هذه، اMرجة دÊلنا والرتبة دÊلنا في التعل

110/139.  
السـيدة الوزيرة، احنا ملي كنطرحو هاذ الأرقام اللي كتعبر على أن 
المغرب مع كامل الأسف لازال الواقع دÊلو التعليمي دÊلو كيشهد مشاكل 

، ونقول كبيرة، رغم العمليات الكبرى التي قام بها المغرب في هذا »تجاه
كذÇ برغم اBهودات التي بذلتها السـيدة الوزيرة والطاقم اÂي يشـتغل معها 
في وزارة التربية الوطنية، بحيث أننا نحن هنا لا نحمل المسؤولية لشخص 
معين، وإنما نطرح �قوس الخطر بأن وضعنا التربوي ووضعنا التعليمي في 

نجده لازال يعاني  بلاد�، رغم ما رصدت � من إمكا�ت ومن مقدرات
ولازال في مصاف اMول المتخلفة على مسـتوى التعليم، الشيء اÂي يجعلنا، 
السـيدة الوزيرة، نطرح �قوس الخطر، بحيث أنه لابد أن نرى ما هي 
الطرق والأساليب والوسائل؟ وما هي الإمكا�ت التي على الشعب المغربي 

  كله أن يبذلها من أجل الخروج من هذه الوضعية؟
  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد المستشار، الكلمة للسـيدة الوزيرة في إطار الرد على 

  .التعقيب

السـيدة كاتبة اMو� Mى وزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر السـيدة كاتبة اMو� Mى وزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر السـيدة كاتبة اMو� Mى وزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر السـيدة كاتبة اMو� Mى وزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر 
        ::::والبحث العلمي، المكلفة ¥لتعليم المدرسيوالبحث العلمي، المكلفة ¥لتعليم المدرسيوالبحث العلمي، المكلفة ¥لتعليم المدرسيوالبحث العلمي، المكلفة ¥لتعليم المدرسي

  .شكرا السـيد الرئيس
م، أعتقد بأنه ما يمكنش نقولو بأن نظام أولا، السـيد المستشار المحتر 

التربية والتكوين عرف تراجعا، في الحقيقة احنا ما شي كنا في واحد 
المنظومة مثالية وبدأ� نتقهقهر، احنا كنا في واحد المنظومة في الحقيقة لم 

قليلا من أبناء المغاربة، والآن نحن تقريبا عممنا التعليم  اتكن تشمل إلا جزء

 4على كل الأطفال المغاربة، اللي العدد دÊلهم الآن يتجاوز  »بتدائي
. مليون في الثانوي الإعدادي والثانوي التأهيلي 2,5ملايين في »بتدائي و 

يعني هذا إنجاز كبير لا مثيل � في سابق عهد المنظومة التربوية، هذا من 
  .Ïة

Õ يتعلق المؤشرات دÊل التمدرس تتحسن، الإلزامية دÊل التمدرس ف
سـنة كذÇ تتقدم بوتيرة سريعة، هناك عمل في العمق  15- 6¥لفئة العمرية 

على المناهج والمقار¥ت البيداغوجية، أ� أشرت إلى ضرورة مواصU الجهود 
التي قمنا بها من أجل ترصيد هاذ التقدم اللي وصل، ومن أجل كذÇ الرفع 

الشي كيتطلب المساهمة  من جودة التربية والتكوين، وبطبيعة الحال هاذ
و»نخراط دÊل جميع الفعاليات، ومن بينها النقا¥ت التعليمية التي يمثلها 
السـيد المستشار، التي عليها كذÇ واجب المساهمة في الحفاظ على حقوق 
التلميذات والتلاميذ وعلى خلق جو مناسب للعمل و»نخراط الجماعي من 

ية والتكوين اÂي تتوقف عليه كل أجل إنجاح مسيرة إصلاح نظام الترب 
  . الإصلاحات الأخرى

ظرو للأشـياء بواحد النظرة تشاؤمية، احنا نإذن ما كاينش علاش ن 
الآن في واحد المسيرة جد إيجابية، علينا جميعا أن ندعمها وأن نواجه كل 
المعيقات التي تواÏها هذه المنظومة، وعلى رأسها ضعف التعبئة الجماعية 

لابد أن نشير إلى هذا الجانب لأنه في الحقيقة هو الجانب  حول المدرسة،
اللي كنتوخاو على أنه إذا حصل فيه واحد التحول غادي يمكن يضاعف 

  . النتائج الإيجابية التي حصلنا عليها
  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  . شكرا السـيدة الوزيرة، ونشكركم على مساهمتكم في هذه الجلسة

وجه إلى السـيد الوزير المنتدب Mى الوزير الأول، ننتقل إلى السؤال الم
حول آليات وسـبل القضاء على  ،المكلف ¥لشؤون »قتصادية والعامة

  .اقتصاد الريع، الكلمة لأحد السادة المستشارين من فريق الأصا� والمعاصرة

        ::::المستشار السـيد عزيز اللبارالمستشار السـيد عزيز اللبارالمستشار السـيد عزيز اللبارالمستشار السـيد عزيز اللبار
  .شكرا السـيد الرئيس

  السـيد الوزير،
  ن،إخواني المستشاري

من المعلوم، السـيد الوزير، أن اسـتمرار معا�ة »قتصاد الوطني من 
مجموعة من الشوائب التي تؤثر على الرأسمال الوطني، أي اقتصاد الريع 
والفساد وÏان لعمU واحدة، وهو في آخر الأمر انتقاص من الرأسمال 

  . الوطني وليس زÊدة فيه
وتطوير الثروة الوطنية عبر  اقتصاد الريع يخلق خللا في آلية التنافس

قنوات سليمة التي تتحول إلى رأسمال حقيقي، يجب أن نعترف بوجود 
لوبيات ¥لمغرب تحتفظ بمناعة كبيرة، ولم يطلها الإصلاح اÂي يقوم به 
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المغرب، بل قاومت هذا الإصلاح ضدا على الإرادة سـياسـية ل�و� ولا 
  . ترغب في انتهاج مبادئ الشفافية والتنافسـية

هذه اللوبيات، مع الأسف، معروفة وتتمتع بحماية من طرف عدة 
Ïات، منها المعلومة وغير المعلومة، تتوفر لها ظروف »سـتغلال، أي 
خيرات الب� بطرق لا قانونية في عدة مجالات عن طريق اقتصاد الريع، مجال 
. النقل، مقالع الرمال، وخاصة نقل البضائع، فتح مراكز الفحص التقني

  . هناÇ أر¥ح كبيرة تجنى ¥طلا دون وجود أي مبرر اقتصادي
اقتصاد الريع، إذن، موضوع شائك ومعقد، يقتضي منكم كحكومة 
صرامة وحزما في التعامل معه بوضع آليات ملائمة، كفيU ¥لتصدي لهذه 
الممارسة التي تعرقل المنافسة ¥لبلاد مع ضرورة تحديد المسؤوليات، إن على 

Mبهدف تطهير قطاعات »قتصاد مسـتوى ا Çو� أو المقاولات، وذ
  .الوطني من هذه الآفة
  سـيدي الرئيس،

إن زمن »متيازات والرخص التي تسلم في عدة مجالات دون معايير 
  . وشروط مضبوطة قد ولى إلى غير رجعة

إن اعªد التنافس الشريف والشفافية والنزاهة و»سـتحقاق في عهد 
د السادس نصره الله وأيده أصبح هو المعيار الأساسي في جلا� الم� محم

  .منح الرخص
إذن لعل من أبجدÊت المعادلات »قتصادية هو إشعاع روح 
التنافسـية والقضاء النهائي على »متيازات واقتصاد الريع، وذÇ نظرا لما 
يخلفانه من خيبة أمل Mى ¥قي الفاعلين »قتصاديين، فضلا عن سـيادة 

  . س منطق اللا قانون والمحا¥ة والزبونيةوتكري
وفي هذا الإطار، لوحظ ¥لملموس، ومن خلال العديد من التقارير 
الوطنية واMولية أن اقتصاد الريع في المغرب لازال مزدهرا، ¥لرغم من 

  .التعهدات التي أعلنت عنها الحكومة في برامجها وتصريحاتها أمام البرلمان
فإننا نسائلكم عن سر تلكؤ الحكومة وعدم  وعليه، السـيد الوزير،

جديتها في محاربة »متيازات وآليات انتعاش اقتصاد الريع، وكيف تفسرون، 
السـيد الوزير، وجود لوبيات معروفة تحتفظ ¥لمناعة ولا ترغب في انتهاج 

  مبادئ الشفافية والتنافسـية؟ 
للوبيات ما السبب، السـيد الوزير، في عجز اMو� عن مقاومة هذه ا

  التي تسـتغل خيرات الوطن ضدا على الإرادة السـياسـية ل�و�؟ 
في هذا النطاق، السـيد الوزير، نطلب منكم ¥ش تجاوبو� بصراحة لأن 
المواطنين تيعاينوا الصراحة، والمواطنين، السـيد الرئيس، راهم تيقولوا بأن 

  . خاص تدار إجراءات ضرب المفسدين
  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::رئيس الجلسةرئيس الجلسةرئيس الجلسةرئيس الجلسةالسـيد السـيد السـيد السـيد 
  .شكرا السـيد المستشار، الكلمة للسـيد الوزير للإجابة على السؤال

السـيد نزار بركة، الوزير المنتدب Mى الوزير الأول، المكلف ¥لشؤون السـيد نزار بركة، الوزير المنتدب Mى الوزير الأول، المكلف ¥لشؤون السـيد نزار بركة، الوزير المنتدب Mى الوزير الأول، المكلف ¥لشؤون السـيد نزار بركة، الوزير المنتدب Mى الوزير الأول، المكلف ¥لشؤون 
        ::::»قتصادية والعامة»قتصادية والعامة»قتصادية والعامة»قتصادية والعامة

  .شكرا السـيد الرئيس المحترم
  السـيد المستشار المحترم،

ن وبكل صراحة أقول أود أن أشكركم على هاذ السؤال الهام، وكما تعلمو
أولا ليس هناك أي تقرير دولي اللي تيقول بأن كاين ارتفاع دÊل  ،هلكم بأن

اقتصاد الريع في بلاد�، وغادي نفسر لكم علاش؟ لأن أشـنو تيواجه اقتصاد 
الريع هو اقتصاد السوق، بحال اللي جا في التدخل دÊلكم، الهدف الأساسي 

عرش وهو تقوية المنافسة والشفافية، وخصوصا بعد تربع جلا� الم� على ال
  و¥لتالي تطوير اقتصاد السوق، كيفاش تطور اقتصاد السوق في بلاد�؟ 

أولا من خلال تحرير »قتصاد، انª تتعرفوا بأن قبل كان العديد دÊل 
القطاعات كانت محمية ¥لجمارك، اليوم مع معاهدة اتفاقية التبادل الحر اللي 

ما غاديش  2012إلخ، وانª تتعرفوا في مارس ... وروبيدر� مع »تحاد الأ
تبقى الجمارك، فهذا جعل أن جميع القطاعات خصها تواجه المنافسة 

  . الخارجية
أشـنو كذÇ اللي ساهم في تقليص اقتصاد الريع، وهو أنه النقطة الثانية 
وهو تحرير القطاعات، كانت بعض القطاعات محتكرة من بعض المؤسسات 

ية أو من بعض المؤسسات الخاصة وتم تحريرها، مثلا آخر عمل اللي العموم 
، 2011تم في هذا الإطار، وهو كاين أولا تحرير قطاع التبغ، تدار في يناير 

وهذا تيبين الرغبة دÊل الحكومة ¥ش أنها تخلق المنافسة في هذا اBال، 
كتب وكذÇ ¥لنسـبة للنقل، وفي هذا الإطار أعطيكم الفكرة دÊل الم 

الوطني للنقل اللي كان يحتكر كل ما يتعلق ¥لإدارة، اليوم هذا فتح 
  . للمنافسة

بقت نقطة، والنقطة الثالثة هو إضفاء المنافسة من خلال تفعيل مجلس 
سـنين، هاذ الحكومة  8المنافسة، ما ننساوش بأن هاذ اBلس ابقى جامد 

وغادي تحولو من هي اللي فعلته، في ظرف سـنتين غادي تقوي صلاحياته، 
مجلس استشاري إلى سلطة منافسة ¥ش Yخذ جميع القرارات ¥ش تواجه 

  . اقتصاد الريع وتواجه هاذ الRم اللي جيتو به
بقات نقطة اللي طرحتوها وعندكم الحق تطرحوها، هي القضية دÊل 

  . الرخص، هاذي من بين المشاكل الكبيرة اللي هي مطروحة
 تدار حتى الآن؟ و¥قي تيخصنا نديرو ¥ش في هذا الإطار أشـنو اللي

نكونو واضحين، أولا اللي تدار، وهو ¥لنسـبة للرخص، تم إلغاء بعض 
الرخص كلما تبين عدم جدواها، بحكم أن السـيد وزير التجهيز والنقل ها هو 
معنا، تم تحرير نقل البضائع، من هاذ نقل البضائع زولوا بتاY الرخصة، خلق 

فضل هاذ العملية، إذن كاين عندها واحد الأثر جد ألف مقاو� ب 11
  . إيجابي

الإمكانية الثانية، وهي استبدال مسطرة منح الرخص بنظام طلبات 
العروض على أساس دفاتر التحملات وفق الشروط دÊل الشفافية، هذا 
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شركة جوية اللي  22كذÇ تم في اBال الجوي، وبفضل ذÇ تم خلق 
شركات بحرية تزادت  10، كذÇ في البحري كتشـتغل في هذا الميدان
  . بفضل هاذ دفتر التحملات

إذن كاين واحد اBهود اللي بذل، وأشاطرك الرأي بأن هاذ اBهود 
تيخصنا نزيدو فيه، خصوصا في بعض القطاعات الأخرى، بحال نقل 
المسافرين، ووزارة التجهيز والنقل تتشـتغل على هذا الميدان، ¥لنسـبة 

مشروع اللي هو واجد في هذا اBال، وكذÇ ¥لنسـبة  كذÇ كاين
  . لسـيارات الأجرة

  . وشكرا

            ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد الوزير، الكلمة للسـيد المستشار في إطار التعقيب على 

  .السؤال

        : : : : المستشار السـيد عبد السلام بلقشورالمستشار السـيد عبد السلام بلقشورالمستشار السـيد عبد السلام بلقشورالمستشار السـيد عبد السلام بلقشور
  . شكرا السـيد الرئيس
  السـيدين الوزيرين، 
  تشارين المحترمين، إخواني، زملائي المس 

حقيقة، السـيد الوزير، الإصلاحات التي تكلمتم عليها تبقى محدودة 
وخجو� جدا، تكلمتم على قطاعات اللي للأسف أنها Yبعة ل�و�، ملي 
كتكلم على مكتب النقل ها هو Yبع ل�و�، ملي تكلمت على شركة التبغ، 

Mو�، كتكلم على كانت شركة دÊل اMو�، واش حررتو قطاعات دÊل ا
الجمارك كذÇ، أ� تنقول نلامسو ونسميو الأشـياء بمسمياتها، رخص النقل 
اشكون اللي كيسـتافد منها؟ واش عندكم الجرأة الكافية ¥ش تعطيو� اللوائح 
دÊل الناس اللي عندهم رخص النقل من الخمسينات، وتقدروا تجيبوها لنا 

رقام بطائق التعريف دÊلها، هذا هو للبرلمان ونطلع عليها، على أصحابها وأ
اللي تيبغيو المواطنين يسمعوه ويبغيو يعرفوه، ويبغيو الإصلاح يكون 

  . جوهري وفي الصميم
مقالع الرمال، اشكون اللي كيساتفد منها اليوم ¥لمغرب؟ واش كتسـتافد 
منها هاذ الإصلاحات اللي غادي تتكلموا عليها اليوم، لم تذكرها نهائيا، وهي 

  . تي تدر على أصحابها الملايين دÊل اMراهم في اليومال
المغاربة ¥غين يسـتافدوا من ثرواتهم الطبيعية، لا في البحار ولا في البر 
ولا في الجو، هذه هي الإصلاحات التي ننتظر، السـيد الوزير، ¥ش نتكلمو 

ى على الإصلاحات المحدودة جدا لا في قطاع التبغ ولا في قطاع النقل، كتبق
  . للأسف أنها خجو�

صندوق المقاصة كون كان كيدخل الأثمنة ¥ش كيتكراو الكرايم دÊل 
الطاكسـيات ودÊل الكيران ما غتكونش الحكومة كتحتاج للفلوس ¥ش 
تعطيها لصندوق المقاصة، ويكون عند� مشكل ¥ش نعوضو المؤسسات 

  . اللي عندها خصاص كبير

 حساب الفلاحين، ملي هذاك صندوق المقاصة غادي نديرو على
كتبيعوا السكر رخيص، راه الفلاحين هما اللي كيأدي الثمن الحقيقي دÊلو، 
ملي كيتباع الحليب بثمن محدود لأنكم خايفين من الشعب يخرج للشارع، وما 
قادرينش على الثورات الحقيقية تواÏوها، فعلى حساب الفلاحين وبسطاء 

دراهم، هذا هو صندوق المقاصة  2ل الفلاحين اللي كينتجوا الحليب مقاب
  . الحقيقي دÊل المغرب

كنطلبو منكم ¥ش تكون عندكم الجرأة الكافية، الوقت الآن، حان وقت 
التغيير، المؤسسات تهتز، البرلمان غادي يتحل سابق لأوانه، انتخا¥ت، 
دسـتور غادي يتعاد، وغادي نبقاو احنا في الوضع القديم، ونتكلم لغة 

نلامس واقع المغاربة اللي كيبغيو تغيير حقيقي وجذري في اBتمع الخشب ولا 
  .المغربي

نعاود نكرر Ç، المغاربة يسـتافدوا من ثرواتهم الطبيعية، لا في الرمال 
ولا في البحار ولا في الجو، ونبغيو تكون عندكم الجرأة والشجاعة القوية ¥ش 

صاد الريع  في المغرب، تعطيو� الأسماء دÊل الناس اللي مسـتفيدين من اقت
  . وهم يعدون ¥لآلاف وكيدخلوا الملايين دÊل اMراهم يوميا

            ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد المستشار، الكلمة للسـيد الوزير في إطار الرد على 

  . التعقيب

السـيد الوزير المنتدب Mى الوزير الأول، المكلف ¥لشؤون »قتصادية السـيد الوزير المنتدب Mى الوزير الأول، المكلف ¥لشؤون »قتصادية السـيد الوزير المنتدب Mى الوزير الأول، المكلف ¥لشؤون »قتصادية السـيد الوزير المنتدب Mى الوزير الأول، المكلف ¥لشؤون »قتصادية 
        : : : : والعامةوالعامةوالعامةوالعامة
  . شكرا

 ¥ش نكون واضح، سـبق لفريقكم الموقر أن طرح هذا السؤال، أ� أولا
. إلخ... وجاء وقال بأن عند� اللائحة دÊل هاذ الناس وغادي نواÏو بكم

إذا عندكم شي حاجة  ،هذه شهور مضت، ¥قين ما شفنا والو من عندكم
قدموها، ما تبقاوش تخلطوا الأمور، كاين واحد الأمور اللي خصها تكون 

  . علاش؟ أ� أقولها لكم بكل صراحةواضحة، 
احنا في واحد الفترة معينة، هاذ الفترة اMقيقة تتطلب المسؤولية، ملي 

... تنجيو نوهمو المواطنين بأن كاين غير الفلوس والرخص تعطى والتوزيع
إلخ، وما كاين غير الناس اللي عندهم الإمكانيات هما اللي كيسـتافدوا وأولاد 

، هذا ماشي صحيح، لأن احنا ماشي في الحكومة الشعب ما كيسـتافدوش
 ،¥ش نسـتافدو من »متيازات، احنا في الحكومة ¥ش نواÏو الناس

اللوبيات و¥ش نواÏو اقتصاد الريع و¥ش نخدمو الشعب وهاذ الشي اللي 
  . تنقومو به

تكلمت، أسـيدي، الأخ المحترم، تكلمت على اللوبيات اللي طرحنا، 
المقاصة، اسمحي لي أقول Ç بأن ملي تنعطيو دعم، وتكلمت على صندوق 

مليار كانت تتمشي لأر¥ب المطاحن، هاذي  30مليون درهم،  300زولنا 
مليار اللي كانت تتمشي  100ماشي جرأة؟ زولنا مليار دÊل اMرهم، 
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لأصحاب المحروقات، هاذي ماشي جرأة؟ كلشي غير كافي، ولكن إذا كان 
  . صل لنتيجة»حترام يمكن للواحد يو 

اللي أساسي اليوم وهو نشوفو ونخدمو لهاذ البلاد بإخلاص وبعزيمة، 
وكذÇ ملي كنجيبو واحد القانون اللي هو Þم جدا، تنجيبو واحد القانون 

 5اللي كيتعلق بأن الناس اللي تيسرقوا الرمU غادي يتحبسوا بين عام و
راه غادي سـنين، هاذي ماشي جرأة؟ هاذي ماشي مواÏة اللوبيات؟ 

يدوز عندكم، وتيخص ¥ش يتطبق خصكم تصادقوا عليه، وداز ها هو 
  . مزÊن، ها هو غيطبق، إذن هاذ العمل راه كاين

 30ونزيدكم في هذا الإطار، اليوم يمكن لي نقول لكم في هاذ الحكومة، 
ألف موظف وموظفة تمت محاكمتهم ¥لنسـبة للرشوة، هاذي ماشي رغبة 

  لمواÏة الفساد؟ 
يدكم ¥لنسـبة كذÇ للرشوة، دوز� قانون لحماية الشهود على الرشوة، نز 

¥ش الناس يبداو يقولوا الحقيقة، يقولوا راه جاو طلبوا منا الرشوة، هاذي 
  ماشي رغبة؟ 

إذن كاين واحد العمل، ما نفسدوش كلشي، كاين واحد العمل و¥قي 
واحد المرحU اللي تيخصنا نديرو أكثر، واحنا تنعتبرو بأن اليوم احنا في 

تيخصنا نبنيو فيها، وما نبقاوش غير نهدمو، لأن ملي تنهدمو تنخلقو الفراغ، 
ملي تنخلقو الفراغ تيأدي بنا ذÇ إلى انزلاقات، وانزلاقات خطيرة، وهاذ 

  .الشي اللي تنقول
  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  . شكرا السـيد الوزير، ونعتذر على هذا

احترموا غير القانون دÊل الجلسة، الله يخليكم، الإخوة المستشارين، و 
  . قل اللي بغيتي ويقول اللي ابغى، قلت اللي ابغيتي وقال اللي ابغى

إذن الله يخليكم، السـيد المستشار، راك تتعرف القانون وأنت رئيس 
لجنة، نقطة نظام في رئاسة الجلسة، السي عبد السلام، نقطة نظام في 

  .معك حتى أنت، في تسـيير الجلسة رئاسة الجلسة، ما نوحلو

        ::::المستشار السـيد عبد السلام بلقشورالمستشار السـيد عبد السلام بلقشورالمستشار السـيد عبد السلام بلقشورالمستشار السـيد عبد السلام بلقشور
في تسـيير الجلسة، أنت رئيس الجلسة، ودÊل هذا اBلس، وأنت 

  . تعتبر أنك رب هذا البيت، وللبيت رب يحميه اللي هو أنت
¥ش تسمع ما يقال في حقنا بأننا تنهدمو، هذه مسأ� خطيرة جدا، 

في نصابها كرئيس جلسة، احنا تنتكلمو ¥سم أنت خصك توضع الأمور 
الوطنية العالية وتنتكلمو بغيرة على الوطن وعلى بلاد�، وأنت اللي خصك 

  .تصحح هاذ الوضع، السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
المهم، الإخوان شوية دÊل الهدوء . تتهضروا كلكم، ما عرفنا آش تتقولوا

  . وشوية دÊل »حترام

برسا� من الوزير المكلف ¥لعلاقات، يطلب منا تقديم  إذن توصلنا
الأسـئU الموÏة لقطاع العدل مباشرة بعد »نتهاء من تقديم الأسـئU الموÏة 
لقطاع التجهيز لأن وزير العدل حاليا في جلسة بمجلس النواب للتصويت 

  .على قوانين

        ::::المستشار السـيد إدريس الراالمستشار السـيد إدريس الراالمستشار السـيد إدريس الراالمستشار السـيد إدريس الراضيضيضيضي
يس، لأن اليوم كنا مجتمعين في ندوة الله يكثر خيركم، السـيد الرئ 

الرؤساء، وكان تقال لنا أنه السـيد وزير التجهيز والسـيد وزير العدل أن 
ن، فالقانون واضح، وأنتم خصكم تطبقوا القانون، أنه ملي تتكون اعندهم اللج

جلسة دÊل الأسـئU الشفوية تتسـبق هاذ اللجان، ولهذا لا داعي للسادة 
أنهم يبقاو يديروا لنا مبررات بهاذ الكيفية هاذي، ملي الوزراء المرة الجاية 

  .تتكون جلسة ما بقات لجنة، الجلسة تعطى لها الأسـبقية
  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  . شكرا السـيد المستشار

  .أسـئU 6ننتقل إلى الأسـئU الموÏة إلى قطاع التجهيز والنقل، وعددها 
ير العدل، تفضل السـيد المستشار، خذ راه ما يمكنش لنا نتسـناو وز

  .الميكرو السـيد المستشار

        ::::المستشار السـيد عبد الكرالمستشار السـيد عبد الكرالمستشار السـيد عبد الكرالمستشار السـيد عبد الكريميميميم بونمر بونمر بونمر بونمر
  ...الوزارة المنتدبة دÊل تحديث القطاعات راه سؤال قبل من

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
هو طلب التأخير دÊل تحديث القطاعات إلى آخر الجلسة، ها هو راه 

  .¥قي

        ::::يميميميم بونمر بونمر بونمر بونمرالمستشار السـيد عبد الكرالمستشار السـيد عبد الكرالمستشار السـيد عبد الكرالمستشار السـيد عبد الكر
إوا هاذي راه المرة الثالثة اللي كنأجلو هاذ السؤال لأنه ما كاينش 

  .البث، غنعاودوه ¥لناقص منو
  .شكرا السـيد الرئيس

    ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
إذن السؤال الأول يتعلق بحصيU تطبيق مدونة السير بعد مرور حوالي 

التجمع  سـنة من تطبيقها، الكلمة لأحد السادة المستشارين من فريق
  .اMسـتوري الموحد لتقديم السؤال

        ::::المستشار السـيد إدريس الراالمستشار السـيد إدريس الراالمستشار السـيد إدريس الراالمستشار السـيد إدريس الراضيضيضيضي
  .شكرا السـيد الرئيس

  السادة الوزراء المحترمون،
  السـيد الرئيس،
  السـيد الوزير،
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لا أريد منكم أرقام فÕ يتعلق بحوادث السير أو تراجع عدد القتلى، لماذا 
إلى مدى زمني متوسط  أقول هذا الRم؟ لأن المعطيات الإحصائية تحتاج

لمعرفة مدى اسـتقرار هذا التراجع، و¥عترافك، السـيد الوزير، تراجعت 
قبل المدونة،  2008و 2007ثم عاودت »رتفاع سـنة  2006الأرقام سـنة 

وهذا oمك، وأعرف أنكم دائما تأتون إلى البرلمان بمبررات إحصائية 
  . لتغطية الحقائق

لواقع الحي اÂي ليس هو »سـتخفاف ما نريده اليوم هو أن نتكلم ¥
 Êوالأرواح، ولكن نتخوف من أن يخلق تطبيق المدونة ضحا Êبحجم الضحا

  .من نوع آخر
، التزمتم )المؤمن، السـيد الوزير، إذا عاهد وفى(الأسـئU المطروحة 

¥لاسـتمرار في الحوار مع البرلمان وتتبع تنفيذ المدونة لاسـتدراك كل ما 
سة من ثغرات، ولم تعيروا أي اهªم رغم الطلبات كشفت عنه الممار 

أشهر ¥ش تجيو، ودا¥  6المتكررة Ýتلف الفرق البرلمانية، واتفقنا على 
  . أشهر ما بغيتوش تجيو للجنة 6شهرين هاذي ¥ش فاتت على 

التزمتم عند التصويت بإصلاح الطرق وإعادة نظام التشوير والتنسـيق 
وية لتنظيم السير والجولان، داخل هذه القبة مع الجماعات الحضرية والقر 

، أين هذه 40صرحتم كذÇ ¥لعمل على إزا� علامة تحديد السرعة في 
الوعود؟ لأن لازالت العلامات متواجدة بمجموعة من المدن، وهنا يذهب 

أو رجل الأمن ¥ش يصيدوا عباد  40إما اMركي ملي تيلقى البلاكة دÊل 
  . الله

الإدارة وتأهيلها لمواكبة تنفيذ هذه المدونة، خصوصا فÕ التزمتم بإصلاح 
ن ــــــــــــــــــيتعلق بآجال تبليغ اÝالفات والبطائق الرمادية، لحد الآن كاي

)la carte grise( أشهر 6، السـيد الوزير، تتأخر أكثر من .  
أينكر السـيد الوزير هذه »لتزامات؟ وأين وعوده ¥لإصلاحات 

  المواكبة؟
  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيد المستشار، الكلمة للسـيد الوزير للإجابة على السؤال

        ::::السـيد كرالسـيد كرالسـيد كرالسـيد كريميميميم غلاب، وزير الت غلاب، وزير الت غلاب، وزير الت غلاب، وزير التججججههههيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
  .شكرا السـيد الرئيس

معضU حوادث السير في المغرب لا من الناحية الإنسانية والبشرية ولا 
ها الجميع، والخطة التي اعتمدتها الحكومة من الناحية »قتصادية والمادية يعلم 

والطريقة التي تعاملت مع هذا الموضوع والعمق اÂي أ¥نت عنه في محاولتها 
  . للتصدي لهذه الظاهرة، يعلمها كذÇ الجميع

لم ننطلق في محاربة حوادث السير فقط عن طريق إخراج مدونة 
ة بخطة مندمجة السير، بل انطلقنا منذ عدة سـنوات ¥عªد إستراتيجي

وبإطلاع البرلمان بطريقة دورية ومنتظمة، لا على مسـتوى اللجن، لا على 

مسـتوى على الأقل مرة في السـنة خلال تقديم قانون المالية، حيث نعطي 
رؤية كامU على نشاط هذه الإدارة، وتدخل محاربة حوادث السير في أول 

تظمة، أقول الإجابة على اهªماتها أو عن طريق الأسـئU الشفوية بطريقة من 
تقدم هذه الخطة أو على النتائج اللي بينت في بعض السـنوات انخفاضات، 

عرفت انخفاض ملحوظ لحوادث السير وعدد القتلى،  2006مثلا سـنة 
وهي التي بررت الحزم اللي  2008وسـنة  2007لكن ارتفاعات أخرى سـنة 

 جميع الفرقاء تعاملت به الحكومة، اÂي كان يوازيه انفتاح Yم على
السـياسـيين و»جªعيين لإخراج هاذ القانون المهم جدا، اللي هو قانون 

  .دÊل السير على الطرق 52.05
هاذ القانون الطريقة دÊل تقييم النتيجة دÊلو هي الوقوف على 
الإحصائيات دÊل حوادث السير، اللي بينت في الثلاث أشهر الأولى مثلا 

دÊل  %19,34القتلى، مثلا اللي وصل إلى انخفاض كبير دÊل عدد 
»نخفاض في شهر أكتوبر ونونبر ودجنبر، انخفاض من نفس الحجم 

  .في نفس الفترة دÊل عدد الحوادث 17,05%
 Uفي الشهور الأخيرة، نقيم الإحصائيات، وكما قلتم نحتاج إلى فترة طوي

س الوقت للوقوف على مدى اسـتقرار هذا المنحى »نخفاضي، لكن في نف
نجند كل طاقاتنا في مجال الإجراءات على مسـتوى المراقبة Mعم اBهود دÊل 

  .المراقبة بآليات جديدة وبوسائل جديدة اللي أYحتها مدونة السير
فÕ يخص »لتزامات اللي قطعتها عليها الحكومة، راه احنا احترمناها 

يسـبق حسب اعتقادي  كلها، »نفتاح على البرلمان نحن موجودين دائما، لم
أو علمي أننا اسـتدعينا في لجنة وما جيناش، هناك عدة اجªعات اللي قبل 
دخول مدونة السير للتنفيذ عقد� عدة اجªعات، على الأقل ثلاث 
اجªعات اللي كانوا على مسـتوى مجلس المستشارين واجªعات أخرى على 

 المتعلقة ¥لحوار مسـتوى مجلس النواب، و»لتزامات الأخرى كلها، لا
»جªعي، لا المتعلقة بتجهيز الطرق، إلى غير ذÇ، احنا قايمين على 

  . تنفيذها
  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
خليني غير نكمل ... شكرا السـيد الوزير، الكلمة للسـيد المستشار في

  .بعدا، نكمل غير الكلمة دÊلي
وأنت تتهضر، حتى  السـيد الرئيس، راه مازال ما كملت الRم دÊلي

  .نعطيك الكلمة عاد تيبدا الحاسوب
  .تفضل

        ::::المستشار السـيد إدريس الراالمستشار السـيد إدريس الراالمستشار السـيد إدريس الراالمستشار السـيد إدريس الراضيضيضيضي
  السـيد الرئيس،
        السـيد الوزير،

أ� مسـتعد ¥ش دازت المدونة، : " إلى اعقلتي قلت لنا، هذا oمك
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أمام الرأي العام الوطني، ملي غادي تكون ثغرات يمكن لنا نجتمعو في 
  .، هذا oمك، والحكومة مسـتعدة"تعديلات اللجنة ونعاود نديرو

مرات، وراه الرسائل عندكم، ما كاين  7ما كانش هاذ الشي، طلبناك 
والو، هنا أقول Ç، السـيد الوزير، هناك غياب كلي للتنسـيق بين المصالح 

  . اللي هي تطبق المدونة، كاين رجال اMرك، رجال الأمن وكاين العدل
الوزير، وÞنيو السـياقة أصبحوا Þددين هم  الكثير من المغاربة، السـيد

وعائلاتهم ¥لتشرد، والسبب هو غياب الحضور إلى البرلمان واللامبالاة 
ونعلم أنكم تتوفرون على . ¥لوضع »جªعي المتأزم لفئة عريضة من المغاربة

الإحصائيات، ولم تنشروها في الأنترنيت ولا في الو3ئق الصادرة عن 
نطالبكم، السـيد الوزير، بنشرها للرأي العام الوطني في الوزارة، وهنا 

  . الأنترنيت
سـبق لي أن قلت Ç في اللجنة أن في فرنسا مثلا الآلاف يسوقون 
بدون رخصة، وفقدوا مصادر عيشهم، ونبهنا كذÇ بأن تخاطب المدونة 
عقول السائقين لا جيوبهم وأجسادهم ¥لعقو¥ت الحبسـية، لأنني سـبق لي 

Ç أودي إلى ابغيتي المدونة ¥ش تمشي في هاذ الطرح، راه : أن قلت
خصكم تبنيو الحباسات لعباد الله، وقلت أودي راه ملي تكون شي ثغرات 

  .غادي نجيو نعدلو بعض الأشـياء
إذا ظهرت ثغرات فإن : الآن، السـيد الرئيس، التطبيق، كان جوابكم

  . أيضا لم تلتزم السـيد الوزير مسـتعد لتداركها، إذن هنا أقول Ç، أنك
لاحظنا أيضا أن في فرنسا بخصوص الحمو�، هناك ترخيصات محددة 
المدة واBال الترابي، تتساهل مع الشاحنات أثناء المواسم الفلاحية مثل 
موسم قصب السكر، الشمندر، موسم الحصاد، هنا نلاحظ أن هناك 

تكلفة النقل حالتين، الأولى تشدد على تطبيق القانون و¥لتالي الرفع من 
وغلاء المعيشة، والثانية تتساهل بدون سـند قانوني، وعلى هذا الأساس 
كنا نطلب منك المناقشة في اللجنة وغيابك هذا أدى ثمنه المغاربة، منهم في 
السجن وهناك الآلاف سحبت منهم رخص السـياقة، ومنهم عمال 

بك ومسـتخدمون تجاوزت الغرامات أجورهم الشهرية وكل هذا سببه غيا
  . واللامبالاة وعدم الوفاء ¥لالتزامات

ومن أدى ثمن كل هذا؟ هم المغاربة وللمتتبع أن يحكم علي وعلى جوابكم 
  هل هو مقنع جوابكم أم لا؟

  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .الكلمة للسـيد الوزير في إطار الرد على التعقيب

        ::::السـيد وزير التالسـيد وزير التالسـيد وزير التالسـيد وزير التججججههههيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
  السـيد الرئيس،
  السـيد الوزير،

  الأخوات والإخوان المستشارين المحترمين،

¥لنسـبة للالتزامات ومدى الوفاء ¥لالتزامات التي قطعتها الحكومة في 
 ،Uموضوع تطبيق مدونة السير، هذا الموضوع كنتحملو فيه مسؤوليتنا كام
واMليل على ذÇ هو أننا أولا كل »لتزامات هي التزامات مكتوبة، كاينة 

التقارير دÊل اللجان اللي بنات على التصويت دÊل مجلس النواب  في
ومجلس لمستشارين، إذن كاينة واحد المرجعية مكتوبة، هاذ المرجعية 
المكتوبة اعتمد�ها وعملنا عليها كتاب أبيض وقدمنا مدى احترام أو عدم 
احترام هاد »لتزامات كلها، وهاد الكتاب الأبيض قدمناه Bلس 

  .ارين في جلسة Mى مجلس المستشارين في اللجنة المعنيةالمستش
3نيا، هاد الكتاب الأبيض راه نشر�ه في وقته مع دخول مدونة السير 
للوجود ومنشور كاملا ¥للغة العربية و¥لفرنسـية في موقع الأنترنيت دÊل 

يمشي ويلاحظ على هاذ »لتزامات المكتوبة واش  الوزارة، والكل تيمكن �
  . ت الوزارة أو ما قامتش الوزارة ¥لتزاماتهاقام

والوزارة، أعلن على ذÇ وأتحمل مسؤوليتي كامU، قمنا بكل 
كان بقي التزام واحد اللي حليناه منذ بضعة أسابيع اللي كيتعلق  .»لتزامات

بفتح »نخراط للسائقين المهنيين ولو لم يكونوا سائقين مأجورين، الحرفيين 
ش مأجورين في شركة، بحال سـيارات الأجرة مثلا، ¥ش اللي ما كيكونو 

يتمتعوا ¥لحق دÊل »نخراط في صندوق الضمان »جªعي، وهاد الموضوع 

كان هذا . هذا راه فيه مقترح قانون اللي تيتعالج الآن على مسـتوى البرلمان
  . آخر التزام اÂي كنا أخذ� فيه مبادرات ولكن ما وصلناش للنهاية

  .لتزامات كلها اللي قطعنا علينا راه احنا قمنا بهاإذن »
3نيا، ربما كاين سوء فهم ولا هذا، لم أنظر أي طلب دÊل مجلس 
المستشارين ¥ش نحضر للجنة، غادي نتأكدو من هذا الأمر، إذا كاين شي 
طلب كنأكد لكم على »لتزام دÊلي ¥ش نجي Bلس المستشارين ونقدم 

  .ضوع السلامة الطرقية وقانون السيرجميع الشروحات في مو 
أخيرا، أؤكد لكم على أنه كاينة واحد اللجنة، خلقناها، اللي هي لجنة 
اليقظة، تجتمع على الأقل مرتين في الشهر، واللي فيها اMرك والأمن ووزارة 
العدل وكتعالج جميع الثغرات العملية اللي ¥لطبيعي أنه واحد الإصلاح من 

  . في التنفيذ دÊلهاهذا العمق يعرفها 
مدونة السير هو ملف نفتخر به، ملف ساهم في التقليص من  ،وأخيرا

عدد القتلى، ساهم في الحفاظ على الممتلكات دÊل الناس، ساهم في تقليص 
عدد الجر�، وهذا الملف هذا كنسـتمرو إن شاء الله ¥ش هاد 

  . مسـتمرة»نخفاضات كلها اللي تكلمنا عليها تولي انخفاضات دائمة و 
  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
دقائق، ما  2التعقيب والرد على التعقيب فيه  ،غير للتذكير الله يخليكم

  .، نعم السـيد المستشار في إطار نقطة نظام3فيه 
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        ::::المستشار السـيد المستشار السـيد المستشار السـيد المستشار السـيد محممحممحممحمد أقبيبد أقبيبد أقبيبد أقبيب
السـيد الرئيس، أطلب منكم تأجيل سؤالي الموجه للسـيد وزير العدل 

  .إلى جلسة مقبU إن شاء الله

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
السؤال الثاني موضوعه مدى تطبيق مدونة السير، الكلمة لأحد السادة 

  .المستشارين من الفريق »سـتقلالي

        ::::المستشار السـيد مصطفالمستشار السـيد مصطفالمستشار السـيد مصطفالمستشار السـيد مصطفىىىى القا القا القا القاسمسمسمسميييي
  .شكرا السـيد الرئيس

  السادة الوزراء،
  الأخت والإخوة المستشارين المحترمين،

الإيجابية التي أسفرت عن تطبيق من �فU القول التأكيد على النتائج 
مدونة السير فÕ يخص التقليل من ضحاÊ حرب الطرق، كما أن تطبيق هذه 
المدونة تعرف بعض المشاكل خاصة فÕ يتعلق ¥لغرامات المالية التي يجب 
أن تدفع في آجال محددة ابتداء من Yريخ ارتكاب اÝالفة ولأول مرة نسجل 

ديدة، حيث أصبح ¥لإمكان دفع الغرامات بشـيك إيجابية مدونة السير الج
بنكي أو أية وسـيU دفع أخرى، تحددها السلطات الإدارية، وفي حا� عدم 
دفع الغرامة بشكل فوري، يحتفظ ممثل السلطة ¥لرخصة مقابل تسليم وثيقة 
الإيداع، تخول لحامل الرخصة المسحوبة القيادة لمدة يومين، ابتداء من اليوم 

لتحفظ فيه على رخصة سـياقته، حيث يتم »حتفاظ ¥لرخصة التي تم ا
أيضا لمدة يومين عندما يضبط الرادار السائق المتجاوز السرعة القانونية 

  .ابتداء من اليوم اÂي يتسلم فيه رسا� مسجU ترسلها الإدارة المسؤو�
وفي حا� عدم دفع الغرامة، يجب على السائق أن يقدم رخصة السـياقة 

سلطة المكلفة بمتابعة هذا النوع من اÝالفات القريبة من محل سكناه، إلى ال 
وإذا كان السائق يحمل رخصة السـياقة الإلكترونية يتم تسجيل ت� 

Çالبيا�ت الجديدة داخلها، مما يلغي اسـتعما� لها بعد ذ.  
السـيد الوزير، تنويرا للرأي العام الوطني نود إعطاء الإيضاحات الكافية 

كل الغرامات المالية Mى السائقين في حا� ارتكابهم للمخالفات، كما لحل مش
  . نود تنويرهم بخصوص تطبيق المدونة وأثرها على حركة السير

  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا للسـيد المستشار، الكلمة للسـيد الوزير في إطار الجواب على 

  .السؤال

        ::::السـيد وزير التالسـيد وزير التالسـيد وزير التالسـيد وزير التججججههههيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
  .ئيسشكرا السـيد الر 

أولا سأجيب على السؤال دÊل السـيد المستشار المحترم في موضوع 
يعني توضيح المساطر في مجال أداء الغرامات، و3نيا في موضوع التأثير 

  . دÊل المدونة، طبعا الوقت متيكفيش ¥ش ندخلو في جميع التفاصيل
ابغيت أولا في موضوع المساطر، المساطر اللي متتعنيش فقط 

اللي كتعني جميع المساطر دÊل المراقبة الطرقية ودÊل الإصلاح الغرامات، 
دÊل الأوراق، دÊل كذÇ الورقة الرمادية ورخصة السـياقة واجتياز 
امتحان رخصة السـياقة وبعض المساطر اللي كتهم المهنيين، في هاذ الموضوع 
هذا نشر� كتيب وهاذ الكتيب هو دليل دÊل مسـتعمل الطريق اللي 

يه بطريقة مبسطة كل الإجراءات الإدارية والتقنية والمتعلقة ¥لمراقبة معمول ف 
التي يجب على مسـتعمل الطريق أن يعرفها ليتعامل مع قانون السير 
ومسـتجداته، هاذ الكتيب نشر�ه أولا على كاهل الوزارة وكنوزعوه بجميع 
الوسائط أو الإمكانيات ¥ش نوصلوه أقرب ما يمكن ومفروض أنه كل 

هاذ الكتيب اللي منشور كذÇ ¥للغة العربية  هعمل الطريق يكون عندمسـت
  .أو ¥للغة الفرنسـية

هاذ الكتيب كيساهم كذÇ في توضيح المساطر، لماذا؟ لأن كنعتقدو 
أنه إلى كان مواطن على علم، بطريقة واضحة، بكل المقتضيات دÊل القانون 

اMور ومغيكونش بكل شفافية، إلى غير ذÇ، يعني غادي يلعب واحد 
يعني اختلال دÊل التوازن في معرفة القانون على إثر عملية المراقبة و¥لتالي 

في كل الحالات، وهاذ  هتنعطيو الوسائل للمواطن ¥ش يدافع على نفس
  .الأمر هذا Þم جدا ويساهم في مصداقية وشفافية عملية المراقبة

 طرة سهU، تيمكن إلاالمسطرة دÊل المراقبة دÊل أداء الغرامة هي مس
اعترف السائق اÝالف ¥رتكاب اÝالفة، تيمكن يؤدي الغرامة عند العون 

اعترف كذÝ¥ Çالفة  المراقب مباشرة، كيمكن يؤديها نقدا أو ¥لشـيك، ثم إلا
 هوماعندوش الإمكانيات ¥ش يؤدي الغرامة في محلها، كيعترف وكيوقع وعند

ؤدي الغرامة عند القباضة دÊل وزارة المالية، يوم ¥ش ي 15فترة زمنية دÊل 
واحد الوثيقة اللي كتحل محل رخصة السـياقة وعون المراقبة  كتسلم �

رخصة السـياقة وتيرد � في الآخر ملي كيؤدي الغرامة  هكياخذ من عند
يوم ¥ش يؤدي  15واحد المدة زمنية دÊل  هرخصة السـياقة، إذن عند
. راكز دÊل القباضة التابعة للخزينة دÊل اMو�الغرامة فين ما أحب في الم

ملي كتكون التقاط الصور ¥لطريقة دÊل الرادر، كذÇ كيتوصل بواحد 
  . الإشعار وكيمشي يؤدي الغرامة عند القابض

  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد الوزير، الكلمة للسـيد المستشار في إطار التعقيب على 

  .الجواب

        ::::لسـيد فؤاد قديريلسـيد فؤاد قديريلسـيد فؤاد قديريلسـيد فؤاد قديريالمستشار االمستشار االمستشار االمستشار ا
  .بسم الله الرحمن الرحيم

  السـيد رئيس المحترم،
  السـيدة الوزيرة،



 2011201120112011    أبريلأبريلأبريلأبريلدورة دورة دورة دورة     ––––مداولات مجلس المستشارين مداولات مجلس المستشارين مداولات مجلس المستشارين مداولات مجلس المستشارين 

27 

 )2011 وين و ي 07( 1432 بجر  04

  السـيدة والسادة المستشارين المحترمين،
اسـتمعنا بإمعان إلى ردود السـيد الوزير حول محور مدونة السير، 
ونشكره على مجمل المعطيات الرقمية وكذÇ على المبيان الشفهـي اÂي أثث 

أثبت من خلا� بدليل ساطع وقاطع بأن الفرضيات التي  به أجوبته، واللي
  .بنيت عليها مدونة السير لم تفقد صحتها ولم تفقد وجاهتها

  السـيد الرئيس، 
نحن اليوم أمام مجهود قانوني وتشريعي جبار، أفرز مدونة جامعة، 

بد أنها شامU، حاضنة Bموعة من النصوص اللي هي في طور النضج، ولا
ها بعد مرحU هاذ النضج، فقط خصها شوية دÊل الوقت، سوف تؤتي أكل 

ولابد من أن يسـتجيب وأن يتفاعل وأن ينخرط الجميع، ابتداء من المواطن 
البسـيط ومسـتعمل الطريق، راكبا كان أم راجلا، سائقا Þنيا أم سائقا 
عادÊ، مرورا بطبيعة الحال بجميع القطاعات الوزارية المعنية بمدونة السير، 

  . الأمر يتعلق بحرب ضروس، لا تبقي ولا تذر لأن
هذه الحرب هي حرب الطرق، حرب أزهقت ولازالت تزهق آلاف 
الأرواح، حرب تجهز على جزء كبير من الثروة القومية التي تنتجها البلاد 
على مدار سـنة كامU، والأرقام لا تتخفى بنقاب، القاصي واMاني يعلم علم 

أو بصفة مطلقة أكثر  الناتج اMاخلي الخام بمعنىمن  %2اليقين بأن أكثر من 
 11المليار درهم كتمشي سـنوÊ هباء منثورا، وكنعرفو أشـنو كتعني  11من 

مليار درهم، تعني مئات الكيلومترات من الطرق السـيارة، مئات 
الكيلومترات من الطرق السريعة، آلاف الكيلومترات من المساÇ القروية، 

  . و من المراكز الصحية والتعليميةالعشرات من الوحدات أ
إذن �فU القول وصفوته بأن المدونة تجربة فتية، وكما قلت سوف تؤتي 

  .أكلها غير خصنا نصبرو شي شوية بطبيعة الحال
  السـيد الوزير، قدركم العمل وقدر� المطالبة ¥لمزيد، فهل من مزيد؟ 

  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  . شكرا السـيد المستشار

كر السادة المستشارين المحترمين أننا لنا موعد مباشرة بعد هذه الجلسة نذ
مع جلسة تشريعية لنصوت على بعض مشاريع القوانين الجاهزة، إذن اÂكرى 

  . تنفع المؤمنين
  .السـيد الوزير، الرد على التعقيب

        ::::السـيد وزير التالسـيد وزير التالسـيد وزير التالسـيد وزير التججججههههيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
المزيد، أريد  أريد فقط أن أغتنم الوقت اÝصص للتعقيب لأجيب على

فقط أن أؤكد على أن يعني عملية المراقبة الطرقية وإصلاXا طبعا بتنسـيق 
وطيد مع الأمن ومع رجال اMرك ووزارة العدل، نقوم على تفعيK حاليا، 
هناك مثلا في مجال المراقبة دÊل السرعة، اللي كنركزو عليها، در� مجهود 

ل أسـباب حوادث السير، إذن كبير لأنه السرعة معروفة على أنها من أو 

هناك الآن فرق دÊل المراقبة حاليا دÊل الأمن ودÊل اMرك ابداو منذ 
رادار  350بضعة أسابيع في تفعيل اسـتعمال الرادارات الجديدة المتحركة، 

متحرك اللي المواطن شاهد »سـتعمال دÊلها، وهي كلها رادارات كتسـتوفي 
، بما فيها يعني التقاط الصورة التي يجب الشروط دÊل قانون السير الجديد

  .أن يرفق ¥لمحضر، إذن هاذو من الإيجابيات الجديدة
كذÇ المراقبة دÊل الكحول غادي تنطلق يعني في هاذ الأÊم، بحيث 
أن يعني الأÏزة دÊل كشف مسـتوى تشـبع الهواء أو اMم ¥لكحول، تم 

دي يبدأ التشغيل دÊلها، »قتناء دÊلها وتم التدريب عليها، والآن غا
ا على طلب نوكذÇ نشير إلى عملية نموذجية اللي انطلقنا بها، بحيث أعلن 

العروض ¥ش نجهزو الطرقات كلها، سواء داخل المدن أو خارج المدن، بما 
فيها الطرق السـيارة، بأÏزة دÊل مراقبة السير والسرعة ¥لرادارات 

ردار أوتوماتيكي حاليا اللي كاينين،  150الأوتوماتيكية، تتعرفوا على أنه كاين 
رادار أوتوماتيكي اللي غادي  1000غادي نوسعو هاذ الشـبكة إلى أكثر من 
رادار تجريبي دÊل التقاط  120يلتقط الصورة، وغادي نضيفو تقريبا 

الصورة عند عدم احترام الضوء الأحمر، هذه كلها مساهمة في المراقبة 
  .ية دÊل المراقبة الطرقيةالطرقية والشفافية والفعال 

  :السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  . شكرا السـيد الوزير

السؤال الثالث الموجه إلى السـيد وزير التجهيز والنقل، موضوعه 
وضعية قطاع النقل ببلاد�، الكلمة لأحد السادة المستشارين من فريق 

  .التجمع اMسـتوري الموحد لتقديم السؤال

        ::::المستشار السـيد لحبيب لعلالمستشار السـيد لحبيب لعلالمستشار السـيد لحبيب لعلالمستشار السـيد لحبيب لعلجججج
  .ا السـيد الرئيسشكر 

  السـيد الوزير،
  الإخوة المستشارين،

  السـيد الوزير،
عرفت بلاد� استUرات ضخمة في ميدان النقل، ولا أحد يجادل ضخامة 
هذه »ستUرات وما كلفت ميزانية اMو� من تكلفة عالية، بحيث لا في 

لف الميدان دÊل المطارات ولا ميدان الموا] ولا السكك الحديدية، مخت
القطاعات عرفت استUرات كثيرة، إلا أن المواطن لازال يعاني في جميع 

وإذا كانت لكم الفرصة وذهبتم إلى مطار محمد الخامس أو أي . محطات النقل
 Uمطار ¥لمغرب ستنظرون كيف يعاني المواطن المغربي من التأخر والمعام

ارات أو على في هذه المطارات، وكذÇ في المطارات أو على مسـتوى القط
  .مسـتوى المحطات البرية فÕ يخص النقل على مسـتوى الحافلات

فلهذا، السـيد الوزير، نحن في حاجة ماسة إلى إعادة النظر في الخدمة 
 Uيكم ما تقدمونه لنا ونحن على أبواب العطM المقدمة للمواطن، هل
الصيفية، ونحن على أبواب عودة المواطنين من الخارج، وكذÇ ولوج 
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  السـياح الكثيرين في هذه الفترة إلى المغرب؟
  .شكرا السـيد الوزير

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيد المستشار، الكلمة للسـيد الوزير للإجابة على السؤال

        ::::السـيد وزير التالسـيد وزير التالسـيد وزير التالسـيد وزير التججججههههيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
  . شكرا

دقائق، السـيد الرئيس، »سـتجابة إلى تطورات  3هو من الصعب في 
حسب السؤال دÊل السـيد المستشار المحترم على قطاع النقل، غادي نركز 

نقل الركاب، ما غاديش نتكلم على نقل البضائع لأنه لم يذكره، ولكن إلى 
  .خصنا نرجعو لو نرجعو بكل اهªم

فÕ يخص النقل دÊل الركاب بصفة عامة، بذلنا مجهودات كبيرة في 
 شمولية دÊل إصلاح المنظومة دÊل النقل، طبعا المنظومة دÊل النقل هي

النقل البحري والنقل البري والنقل الطرقي والنقل السككي، بذلنا مجهود 
كبير، لا في الإصلاح ولا في الجودة عبر إعادة النظر في البنية التحتية، مثلا 

 2010ذكرتم، السـيد المستشار المحترم، النقل الجوي، نرى السـنة الفارطة 
مطارات جديدة، مطار دÊل  4ريبا فتحنا، وفي بداية هاذ السـنة هاذي تق

اMاخU الجديد، مطار دÊل وجدة نموذ{، عظيم، ممتاز جدا، المطار دÊل 
الحسـيمة، المطار دÊل الصويرة، يعني هاذو كلهم إنجازات اللي كتحسن 

  .إلخ... مسـتوى »سـتقبال دÊل المواطن والتعامل معه
انفتاح دÊل مطار المطارات الأخرى، مطار محمد الخامس طبعا عرف 

3ني أو محطة 3نية والمحطة الأولى راه هي في طور الإنجاز حاليا، ونعيد 
النظر حاليا في طريقة تصميم هذا المطار ¥ش نرقاو إلى مسـتوى أعلى، 

الخامس يولي حقيقة يعني نقطة تمركز هام على المسـتوى  وبغينا مطار محمد
السككية كذÇ تم إعادة النظر الإفريقي، كنشوفو النقل السككي، المحطات 

فيها، مراكش الكل يعرفها وهي في مسـتوى عالي، فاس ومحطات أخرى 
اللي هي في طور الإنجاز، مثلا اMار البيضاء الميناء اللي هي في طور 
الإنجاز، ومحطات أخرى سواء متوسطة أو صغير ة اللي تم إعادة النظر 

تنطلق بها الأشغال قريبا، فيها، بحال المحمدية، بحال Yوريرت التي س 
Çالناظور محطة ممتازة جدا، إلى غير ذ.  

المحطات دÊل نقل المسافرين، هذه »ختصاص لا يرجع إلى وزارة 
التجهيز النقل، يرجع إلى الجماعات المحلية، وأذكركم السـيد المستشار بأنه 
نظمنا يوم دراسي قبل أسـبوع لتعزيز التواصل ما بين رؤساء الب�Êت، 
الجماعات، ووزارة التجهيز والنقل لفتح إمكانية شراكة عن طريق تسـيير 
المحطات الطرقية من طرف الشركة الوطنية للنقل واللوجيستيك، وعند� 

  . واحد التجربة نموذجية، أعطت نتائج Þمة في مدينة القنيطرة
إذن تلكم هي بعض اBهودات التي نقوم بها، لا يسعنا الوقت أن ندخل 

  .يع التفاصيل ولكن ربما في التعقيب سأعطي بعض التكميلاتفي جم 

  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد الوزير، الكلمة للسـيد المستشار في إطار التعقيب على 

  .الجواب

        ::::المستشار السـيد لحبيب لعلالمستشار السـيد لحبيب لعلالمستشار السـيد لحبيب لعلالمستشار السـيد لحبيب لعلجججج
هو أنه هناك مجهود كبير على مسـتوى  ،السـيد الوزير ،أكدتم ما قلناه
لكن على مسـتوى العنصر البشري، أ� أقول الخدمات في البنية التحتية، و 

أقول وهنا . مسـتوى المحطات اÝتلفة في بلاد� لا ترقى إلى المغرب الحديث
¥ش نتكلمو بكل شفافية السـيد الوزير، السـيد مدير الخطوط الملكية 
المغربية، وهنا أشير إلى هذه الشركة ¥لخصوص، إما انª كترأسوا اBلس 

ي دÊلها وعندكم واحد النظر فيها وواحد الثبات ¥ش هاد الشركة الإدار 
تنوض وتعامل المواطن المغربي ¥للباقة أو الإحسان اÂي يلزمه لأنه كتصور 
معاÊ أنه المواطن المغربي، وهنا أقول أتأسف وأتحسر وأقول كيف يكون 

، واللي المغرب أنه مواطنين كيبقاو في المطار ما كاينش اللي كيتكلم معهم
كيجي يتكلم معهم كيزعف عليهم كيغوت عليهم وكيبغي كاع يقول لهم شي 

  .oم ماشي هو هداك
كيف يحلو للخطوط الملكية المغربية أن تكون لها رحU إلى مدينة 
وتذهب ¥لركاب إلى مدينة أخرى؟ كيف يحلو لها أن تلغي في آخر لحظة 

تعامل مع المواطن المغربي الرحلات اMاخلية؟ كيف يحلو لهذه الشركة أن ت 
اÂي يؤدي الكثير، ونحن في هاد البرلمان كنا ننتظر السـيد مدير الخطوط 

أبريل وما جاش وهو لازال في دار لقمان، لازال  25الملكية المغربية في 
يحسب عمK عبر المدة الزمنية الفارطة، ما توكضشاي كاع نهائيا، ما اعرفش 

بأنه المواطن المغربي اليوم يشارك في هذه بأنه المغرب يتغير، ما اعرفش 
  . الشركة ويؤدي ضرائب ¥ش هو الشركة دÊلو تنوض

فلهذا، نتأسف ونتحسر، إذا كنتم مسؤولين عليه، السـيد الوزير، الله 
يخليك قم ¥لشغل دÇÊ، وإذا ما كنتيش مسؤولين عليه، لا يكلف الله 

نقولو للمغاربة نراقب نفسا إلا وسعها، نحن كبرلمانيين مسؤولين ¥ش 
الحكومة، نؤدي دور�، وانت كوزير قل لنا المسؤولية دÇÊ ¥ش نعرفو 

  .كيفاش يمر الخطاب
  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد المستشار، الكلمة للسـيد الوزير في إطار الرد على 

  .التعقيب

        ::::السـيد وزير التالسـيد وزير التالسـيد وزير التالسـيد وزير التججججههههيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
  .شكرا السـيد الرئيس

، إذن عقيب السـيد المستشار وضح شوية الموضوع اللي بغا يتطرق �ت 
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المسأ� دÊل الخطوط الملكية المغربية وأشـنو هو اMور دÊل وزير التجهيز 
رئيس  -كما جاء في السؤال- والنقل، أولا وزير التجهيز والنقل ليس رئيس 

ليس رئيس  مجلس إدارة الخطوط الملكية المغربية، إذن وزير التجهيز والنقل
مجلس إدارة الخطوط الملكية المغربية، معناه أن التسـيير والتدبير دÊل شركة 
الخطوط الملكية المغربية ماكتقومش به الحكومة، ماشي الحكومة اللي كتسير 
الخطوط الملكية المغربية، الحكومة عندها مسؤولية على قطاع النقل ككل، 

قة التعامل مع شركة اللي هي م� والقطاع دÊل النقل ككل لا تميز بين طري
  . اMو�، اللي هي الخطوط الملكية المغربية وشركة خاصة

التعامل دÊل وزارة التجهيز والنقل مع القطاع دÊل النقل الجوي ماشي 
مع شركة معينة هو مراقبة الظروف دÊل السلامة، هو مراقبة جميع كل ما 

Êل التسـيير ودÊل التكوين ودÊل الصيانة، اللي كتأمن هو قوانين د
السلامة ¥لنسـبة للمواطنين، كل ما هو متعلق ¥لتسـيير اليومي والعملي 
هذا يرجع إلى مجلس الإدارة ورئيس مجلس الإدارة اللي هو المدير دÊل 

  .الشركة
 Uأما التعامل مع البرلمان، طبعا الوزارة مطلوب منها ¥ش تكون ص

وحات والتوضيحات والتفسيرات، الوصل مع البرلمان وتقدم جميع الشر 
سـبق لنا عملنا جلسة على مسـتوى مجلس النواب، إذن كانت جلسة 
مفصU، وكانت المناسـبة ¥ش المدير العام يقدم جميع الشروحات 
والتوضيحات والتفسيرات و»سـتجابة للبرلمان ¥ش يقوم البرلمان بدوره 

راقبة كذÇ دÊل اBلس دÊل المراقبة، طبعا نذكر بأن الشركة راها تحت الم
إذن هذا هو اللي كيمكن . إلخ... الأعلى للحسا¥ت والمفتشـية العامة للمالية

  .يتقال في هذا الموضوع
أما على مسـتوى »سـتقبال بصفة عامة دÊل المطارات، هنا الوزارة 
مسؤو� شـبه مباشرة، لأنه الوزير هو رئيس مجلس الإدارة دÊل المكتب 

ت اللي عندو المدير دÊلو، ولكن تيعمل تحت الإشراف الوطني للمطارا
دÊل الوزارة، وهنا كاين عدد دÊل الإجراءات اللي متخذة لتحسين ولقياس 

  .مدى ارتياح أو عدم ارتياح المسافرين عندما يعبرون ¥لمطارات
  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  . شكرا السـيد الوزير

ر التجهيز والنقل، موضوعه ضرورة السؤال الرابع الموجه إلى السـيد وزي
خلق خط جوي بين مدينتي أكادير والعيون، الكلمة لأحد السادة 

  .المستشارين من فريق الأصا� والمعاصرة لتقديم السؤال

        ::::المستشار السـيد شـيالمستشار السـيد شـيالمستشار السـيد شـيالمستشار السـيد شـيخخخخ أحمدو أدبدا أحمدو أدبدا أحمدو أدبدا أحمدو أدبدا
  .شكرا السـيد الرئيس

  .بسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام على أشرف الأنبياء والمرسلين
  السـيد الوزير المحترم،

  السـيدات والسادة المستشارين المحترمين،
لقد عرفت المدن الجنوبية للمملكة في السـنوات الأخيرة انطلاقة حقيقية 
ودا� للعديد من الأوراش واMيناميات الهادفة إلى تطوير المنطقة وإلحاقها 

شمال بركب التنمية و»نفتاح اÂي أصبحت تنعم به العديد من مدن 
ووسط المملكة، هذا وفي الوقت اÂي أصبحت فيه مدن الجنوب، وعلى 
رأسها مدينة العيون، تعرف حركة هامة ودؤوبة، سواء فÕ يتعلق بسـياحة 
الأعمال أو الصحاري أو المناظر الساحلية الساحرة أو في احتضان العديد 

  .من المهرجا�ت والملتقيات الوطنية واMولية اÝتلفة
بوجدور كذÇ التي أصبحت تتوفر على ميناء متوسطي Þم،  ومدينة

فإنها لازالت محرومة من خط جوي مباشر يربطها بمدينة أكادير، رغم بعد 
المسافة بين المدينتين وأهمية العلاقات التجارية و»قتصادية بين هذين 

كلم، يعني المسافرين أو  700القطبين، كما أن المسافة، السـيد الوزير، هي 
كلم  700من العيون لأكادير خصهم يقطعوا  المواطنين اللي ¥غيين يجيو ا

ساعات فما فوق فÕ يخص الطريق، وأنتم تعرفوا، السـيد الوزير،  10يعني 
 .اÝاطر دÊل الطريق فÕ يخص المواطنين والمسافرين الجايين من بوجدور

 ساعة فما فوق، علما 12كلم، يعني عدد الساعات  900كذÇ خصهم 
السـيد الوزير أن المناطق الجنوبية من أكادير إلى العيون إلى بوجدور ما 
كاينش القطار، ما كاينش الطرق السـيارة، ما كاين الطريق المثناة أو تثنية 

  .الطريق غير متوفرة
مدن Yبعة للجهة وهي بوجدور  3كما أنه، السـيد الوزير، هناك 

الأقاليم تعاني الأمرين، كما بدأ  وطرفاية والعيون زÊدة على السمارة، كل هذه
بأنها أقرب من ) Casa(المسافرون، السـيد الوزير، ينظروا ¥لنسـبة لـ 

أكادير، حيث الأغرب، السـيد الوزير، أن هناك من المسافرين اللي ابغى 
يرجع  )Casa(ومن ) Casa(يمشي لأكادير خصو يمشي يقطع حتى لـ 

ويرجع ) Casa(دير حتى لـ لأكادير ويقضي الغرض دÊلو ويرجع من أكا
كيلومتر المواطن  700للعيون، وهذا السـيد الوزير شيء لا يعقل ولا يقبل، 

  .يعاني هاذ الشي
ما هي الأسـباب الحقيقية وراء  :لهذا، السـيد الوزير، نسائلكم عن

توقف هذا الخط الجوي لأن كنعرفو منذ سـنتين أو ثلاث سـنوات كان 
ل كبير وكيفاش توقف، ما هي هذا الخط كيشـتغل وكان عليه إقبا

  الأسـباب؟
كما نطلب منكم، السـيد الوزير، إمكانية التعجيل بخلق هذا الخط لأنه 
يربط بين قطبين Þمين تجاريين ويربط جزأين من الوطن بين أكادير 

  والعيون؟ 
  .وشكرا السـيد الوزير

  :السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
ر الجواب على شكرا السـيد المستشار، الكلمة للسـيد الوزير في إطا
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  .السؤال

        ::::السـيد وزير التالسـيد وزير التالسـيد وزير التالسـيد وزير التججججههههيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
قبل ما نجاوب، السـيد الرئيس، على هاذ السؤال فÕ يتعلق ¥لنقل ما  

بين أكادير والعيون، ابغيت نعمم الموضوع اللي جاء كذÇ في السؤال دÊل 
النقل الجوي اMاخلي داخل المملكة المغربية وكذÇ مع الأقاليم الجنوبية، علما 
بأنه عملنا مبادرة ما بين الحكومة والخطوط الملكية المغربية في إطار شراكة 

  . اللي أبرمناها Mعم وتعزيز مسـتوى الفعالية دÊل الرحلات الجوية اMاخلية
كنا عملنا الإجراء ¥لنسـبة للنقل الجوي اMولي اللي هو فتح الأجواء 

قل اMاخلي اللي الأثمنة اللي أعطى نتائج Þمة، كان ابقى الإشكال دÊل الن
دÊلو كانت مرتفعة والأوقات غير مناسـبة، والمسـتوى دÊل »سـتجابة إلى 

ة ـــــــــــــــــــالطلب غير كافي وعملنا هاذ العملية دÊل إحداث شرك
)RAM Express ( الخطوط الملكية المغربية إكسبريس اللي ساهمت فيها

رأسمال الشركة وشركة الخطوط مليون دÊل اMرهم في  300اMو� ب 
، أضافت اسـتعمال )ATR 72(الملكية المغربية، اقتنت طائرات من نوع 

¥ش يزيد المسـتوى دÊل عدد الطائرات إلى ) Boeing(طائرات من نوع 
وتعمل رحلات في أوقات مناسـبة وبأثمنة منخفضة، بحيث أنه فرضنا على  6

الطاقة »ستيعابية دÊل  من %50حتى  30الشركة ¥ش على الأقل مابين 
  .درهم ذها¥ وإÊ¥ 1000كل رحU تكون أقل من 

هذا الإجراء عملناه ¥ش نشجعو المواطن المغربي على اسـتعمال الطائرة 
ونحاولو نربيو هاذ السوق دÊل النقل الجوي ¥ش نعززو طبعا العلاقات 

  . والمواصلات ما بين أنحاء دÊل المملكة
م جميع الأقاليم، وساهمت في رفع عدد الرحلات من طبعا هذه العملية ته

رحU أسـبوعية، إذن ارتفاع Þم جدا يعني  200رحU أسـبوعية إلى  130
رحU أسـبوعية مع انخفاض الأثمنة،  200إلى  130، من %50تقريبا دÊل 

-اMاخU، كلميم- وطبعا هناك رحلات اللي كتهم الأقاليم الجنوبية، مثلا أكادير
اMاخU، يعني عند� حتى ارتباطات ما بين مراكش -راكشطانطان، م

واMاخU، وطبعا النقل ما بين اMار البيضاء واMاخU والعيون وعدد من 
المدن اللي ماكانتش مرتبطة بحال الحسـيمة، بحال ورزازات، بحال الراشـيدية 

  .اللي دخلت في هذا الإجراء هذا
ن اللي كنتفهمو الأهمية دÊلو، ¥لنسـبة الآن للخط ما بين اكادير والعيو

ولكن شغل خلال سـنوات والإحصائيات بينت واحد »نخفاض في حركة 
السير وفي نسـبة الملء دÊل الطائرة، وهذا اللي جعل أنه الخطوط الملكية 
المغربية أعادت »نتشار دÊل هذا الخط نحو خطوط أخرى اللي تهم طبعا 

اMاخU، طبعا إضافة إلى -اخU، بحال مراكشاM-الأقاليم الجنوبية بحال أكادير
العيون، إلى غير ذÇ، وكنبقاو طبعا - اMاخU، واMار البيضاء- اMار البيضاء

  . ساهرين على أنه يعني نحسـنو المسـتوى دÊل تلبية الحاجيات دÊل النقل
  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .لتعقيبشكرا السـيد الوزير، الكلمة للسـيد المستشار في إطار ا

        ::::المستشار السـيد شـيالمستشار السـيد شـيالمستشار السـيد شـيالمستشار السـيد شـيخخخخ أحمدو أدبدا أحمدو أدبدا أحمدو أدبدا أحمدو أدبدا
أ� لا اتفق معك تماما وأختلف معك لأنه ذاك الخط هي رحU كباقي 

من التذاكر مقطعة،  %5الرحلات، ممكن تكون ممتلئة، ممكن تكون فيها 
كباقي الرحلات، هذاك الخط بشهادة الجميع وبشهادة  %30ممكن تكون فيها 

أو  70دائما الطائرة إلى ماكانتش عامرة كتكون فيها الساكنة دائما عليه إقبال، 
  . ، وإلى كانت عنكم الإحصائيات دقيقة اعطيوها لنا60%

السـيد الوزير، هاد الشي اللي كتقول راه مكاينش، الخط دائما عامر 
وتوقف واحنا حطينا عليكم هذا السؤال في اللجنة، قلت لنا احنا راه 

لربح، هاذ الخط راه خط سـياسي، بعيدا ¥لنسـبة لهاذ الشي راه معند�ش ا
عن منطق الخسارة والربح، هناك مسافرين يعانون الأمرين بين أكادير، 
هذاك راه قطبين، قطب تجاري بين أكادير وقطب تجاري بين العيون 
وأغلب الساكنة الآن تيمشـيو غير في السـيارات، يعني جوابكم السـيد الوزير 

  .غير مقنع، وما فيهش الوضوح
Õالسـيد الوزير، احنا بغينا أمام الرأي العام الوطني، ف ،Çيخص كذ 

خصوصا الرأي العام الجنوبي ¥ش توضحوا لنا، تعطو� آجال معقو� 
ومنطقية، إمتى غادي يتحل هذاك الخط؟ لأنه ضروري، لأننا في أمس 

  . الحاجة لهذا الخط
نوبية فيها فÕ يخص كذÇ، السـيد الوزير، أنتم تعرفون أن المناطق الج 

مجموعة من الأوراش الكبرى مفتوحة، وهناك كذÇ أوراش كبرى سـتفتح، 
يعني خاص مواكبة وزارتكم لهذه الأوراش، �هيك السـيد الوزير عن غياب 
مجموعة من الخطوط، معند�ش ربط مع فاس، معند�ش ربط مع مراكش، 
 معند�ش ربط مع طنجة، يعني هناك خط واحد فقط ¥لنسـبة للعيون

، ولكن للأسف دائما فيه مشاكل، دائما معطل، حاليا )Casa(¥لنسـبة لـ 
) Casa(دا¥ كان الأسـبوع الماضي تغير التوقيت ولى دا¥ الطائرة تتجي ل 

ولى  12غادي تولي الطائرة تهبط في  6مع العاشرة وسمعنا بأن آخر شهر 
ان جاي الواحدة دÊل الليل في مطار دÊل اMار البيضاء، يعني الإنس

فاش غادي يجي؟ ) motorisé(، اللي ماشي 3للر¥ط غادي يدخل في 
  . درهم 600يكري سـيارة كورصة ب 
بغيناك تشوف لنا هاذ المشكل لأن  ،الله يخليك ،يعني السـيد الوزير

احنا كساكنة الجهة نلاحظ أن هناك إجحاف وتقصير حقيقي وكبير من 
¥ Çلنسـبة للمدير العام طرف الخطوط الملكية المغربية، �هيك كذ

  ... كنسـتدعيوه في اللجنة مكيبغيش يجي، احنا ما عرفنا
  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد المستشار، الكلمة للسـيد الوزير في إطار الرد على 
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  .التعقيب

        ::::السـيد وزير التالسـيد وزير التالسـيد وزير التالسـيد وزير التججججههههيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
نعملو طائرات غير ¥ش نتفاهمو على واحد المسأ�، يعني احنا مادا بنا 

اللي تربط ما بين جميع المطارات، ولكن إلى عملنا طائرات اللي غادي تربط 
ما بين جميع المطارات غادي نخلقو واحد العجز، هذاك العجز مالي، تيخص 

  شكون اللي غادي يتحملوا؟ 
إذن الشركة، وهذا هو اMور دÊلها، وعلاش قلنا سابقا بأنه شركة هي 

اشي الوزارة، هي اللي تيمكن لها تعمل دراسات دÊل اللي كتسير الأمر، م
الجدوى وتعرف هاذ الخط واش غادي ينتج عليه ربح، ماشي ربح ¥ش 
تربح الفلوس، ربح ¥ش تسد حاجيات دÊل المسـتخدمين ودÊل الصيانة 

  .ودÊل الجودة
سابقا كنتم كتكلموا السادة المستشارين على الجودة، إلى مكانش الخط 

 ما يسـتجيب ¥ش يقدم خدمة في المسـتوى، الخدمة مغاديش كيدخل يعني
تكون مزÊنة والجودة مغاديش تكون مزÊنة وغادي يكون عليها واحد 
العجز مالي اللي خص الضرائب دÊل المواطنين كلهم يسدوها، وهاذ 
المسأ� قطعنا معها منذ سـنوات، واMو� مكتدخلش، سابقا كانت 

دها عجز مالي واMو� عن طريق الضرائب المؤسسات العمومية كلها عن
  .واحد العجز اللي هو سوء التدبير اتتخلص العجز المالي والمغاربة كلهم تأديو 

إذن هاذ المسأ� قطعنا معها، ولكن أحدثنا واحد الشركة بأسعار 
منخفضة، بتكاليف منخفضة ¥ش تسد أكبر حاجيات من العمليات دÊل 

ما بين مراكش اMاخU اللي فيه رحU النقل، وهنا تكلمنا على الخط 
دÊل الرحلات، �هيك  2أسـبوعية، الخط ما بين أكادير واMاخU اللي فيه 

 7على الخط ما بين اMار البيضاء والعيون اللي فيه رحU يومية، يعني 
  . رحلات أسـبوعية، اMار البيضاء اMاخU رحU يومية

ب دÊلكم، متنرفضوش، غير أ� تنتفهم الطل ،السـيد المستشار ،وتنذكر
 130بغيتكم غير تسجلوا بأنه غير قبل سـنة عدد الرحلات الأسـبوعية كان 

، إذن احنا زايدين، إذن احنا غادين نحو 200في الأسـبوع، دا¥ رفعنا ل
التحسن، غادي نتبع الإحصائيات بحال قلت دÊل هاذ الخط ما بين أكادير 

بها الخطوط الملكية المغربية  والعيون ونشوف هاذ »نخفاض اللي صرحت
ونتأكد من صحية هاذ المسأ� هاذي، إلى تبين بأنه نسـبة »نخفاض لم 

غادي نكونو متفقين  %20يعني إلى كانت مثلا نسـبة الملء دÊل ... تكن
 %60أو  55أو  50بأنه مكايناش مردودية، إلى شفنا أن نسـبة الملء فيها 

التشجيع وغادي نشوفو ديك  إذن هاذ الخط تيحتاج إلى شوية دÊل
  . الساعة مع الخطوط الملكية المغربية

  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  . شكرا السـيد الوزير

السؤال الخامس الموجه إلى السـيد وزير التجهيز والنقل موضوعه 
المشاكل التي يثيرها النقل الجماعي للمسـتخدمين بعد دخول مدونة السير 

السادة المستشارين من فريق التجمع اMسـتوري حيز التنفيذ، الكلمة لأحد 
  .الموحد لتقديم السؤال

        ::::المستشار السـيد المستشار السـيد المستشار السـيد المستشار السـيد محممحممحممحمد المفيدد المفيدد المفيدد المفيد
  .شكرا السـيد الرئيس

  السادة الوزراء،
  السـيدة والسادة المستشارون المحترمون،

، 2010لقد دخلت مدونة السير حيز التنفيذ ابتداء من فاتح أكتوبر 
شاكل التي يمكن أن تنتج عن تطبيقها، وبدخولها كثر القيل والقال عن الم 

خصوصا فÕ يتعلق ¥لجانب التقني المتعلق ¥لنقل ¥لعالم القروي والنقل 
  . المهني وغيرها من المشاكل الأخرى

وهنا من الواجب الإشارة إلى النقل الخاص بمسـتخدمي الشركات، 
ا حيث أصبح لزاما على حافلات النقل التقيد الصارم بقانون السير، مم

عامل، وإذا افترضنا أن  34يفرض تقليص عدد العمال في كل رحU إلى 
عاملا، نسـتنتج أن عدد الرحلات سـيصل إلى  500معملا أو شركة تضم 

14 ¥Êيوميا، ذها¥ وإ Uرح.  
وأنتم، السـيد الوزير، تعلمون أن أسطول نقل الشركات لا يتوفر على 

لبه ذÇ من اسـتهلاك للوقود هذا العدد من الحافلات، زد على ذÇ ما يتط 
والوقت وآ3ر سلبية على البيئة، التي أصبح العالم بأسره يبحث بكل 

  .الوسائل على الحفاظ عليها وعلى سلامتها
  السـيد الوزير،

نحن مع تطبيق مدونة السير، وجد فخورين بهذا المكتسب الكبير 
دمي لب��، ولكن يجب مراعاة هذا الجانب الحساس الخاص بنقل مسـتخ

الشركات والمعامل والبحث عن وسائل تمكن من تفادي كل ما ذكر 
  .والحفاظ على السير العادي لهذه المعال والشركات

  .وشكرا السـيد الوزير

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيد المستشار، الكلمة للسـيد الوزير

        ::::السـيد وزير التالسـيد وزير التالسـيد وزير التالسـيد وزير التججججههههيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
  .شكرا السـيد الرئيس
  مون،السادة الوزراء المحتر 

  السادة المستشارون المحترمون،
صحيح أنه مدونة السير أدخلت قوانين جديدة، قواعد جديدة وثقافة 
جديدة، صحيح كذÇ أننا نطلب من المهنيين بصفة عامة أن يتعاملوا مع 
هذه القوانين الجديدة، عندما نلاحظ مثلا حادثة سير وعندما نقف عند 

راكب  15أو  U10 ما كيتعدى ب هذه الحادثة، ونرى أنه عدد ركاب حاف
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العدد اللي يمكن الطاقة دÊل ذيك الحافU تسـتوعب، ما تيمكنا إلا نعبرو 
  .على استنكار� من عدم احترام هذه القوانين

إذن كنطلبو طبعا من المهنيين ¥ش يتعاملوا إيجابيا ¥لتدريج نحو احترام 
 الحفاظ على السلامة قواعد اللعبة الجديدة، اللي الهدف دÊلها ما هو إلا

دÊل الناس وعلى الحياة دÊلهم، تنتعاملو في إطار حوار دائم بين كل الفئات 
المسـتهدفة من قانون السير، لها نقابتها وجمعيتها، نتعامل دائما في إطار حوار 
عندما نتمكن من إدخال بعض الليونة في التطبيق في الأسابيع الأولى أو 

شوية دÊل الوقت ¥لنسـبة للمهنيين ¥ش  الشهور الأولى ¥ش نخليو
يتعاملوا مع الواقع الجديد، كنسـتعملو جميع الهوامش اللي كاينة في القانون، 

  .اللي كتخلي لنا هاذ الإمكانية دÊل اMخول للتنفيذ ¥لتدريج
لكن في نفس الوقت تيخص المهنيين، خصوصا نتكلم على المسـتخدمين 

ة ماشي من واحد المسـتوى ضعيف، لأن نقل المسـتخدمين كتكون شرك
عادة شركة اللي هي كبيرة، اللي كيكون عندها حافلات، عندها عدد 
المسـتخدمين المعنيين، فبالتالي تيخص تنقص من عدد ركابها، تيمكن لها تلجأ 
إلى Þنيين مختصين في مجال نقل المسـتخدمين للغير، ماشي لصالحهم، هاذو 

ذها ¥ش تحترم الحد الأقصى اللي ما كلها إجراءات اللي يمكن لها تأخ
خصشي تتعداه لأنه سلامة المسـتخدمين والمواطنين مرهونة ¥حترام هذا 

  .العدد
  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد الوزير، الكلمة للسـيد المستشار في إطار التعقيب على 

  .الجواب

        ::::المستشار السـيد المستشار السـيد المستشار السـيد المستشار السـيد محممحممحممحمد المفيدد المفيدد المفيدد المفيد
، ونؤكد لكم أننا مع المدونة وسـبق وأن شكرا السـيد الوزير على جوابكم

قمنا بعدة لقاءات مع Þنيي النقل أر¥ب شاحنات النقل اللي كانوا عملوا 
واحد النوع دÊل »رتباك داخل التنقل دÊل البضائع عبر المملكة وأقنعناهم 

  . والآن طبقوا في إطار الغرف المهنية طبقوا القوانين
قل في المدن والنقل الفلاõ كذÇ، هنا الآن المشكل المطروح دÊل الن

المشكل مرتبط بإدارتكم، السـيد الوزير، وبإدارة الحكومة أي تسهيل عملية 
حتى  80النقل الخاص ¥لعمال، تسهيل العملية، هي الآن كان قبل ما بين 

طن دÊل العمال أو الحافU، الآن  8كتحمل الشاحنة دÊل  120أو  100
لا يعقل، السـيد الوزير، إذا شفنا كاين  ، هذا34أصبحت ملزمة ب 

شركات في فاس اللي مثلا أ� أعطيك مثال في فاس كاين شركة في فاس 
عامل، كيف يعقل كيفاش غادي توصل ذها¥ وإÊ¥ هاد العمال  1700دÊل 
رحU يومية ذها¥ وإÊ¥ ¥ش تلبي الرغبة دÊل  50، بمعنى خصها 34ب 

... دÊلهم، �هيك عن البنيات التحتية والبيئةالعمال ¥ش يلتحقوا ¥لعمل 
  .إلخ

كذÇ عاود المسأ� دÊل القطاع الفلاõ، السـيد الوزير، القطاع 
الفلاõ كيعاني نفس المشكل، القطاع الفلاõ وسائل النقل دÊل العمال 
¥Bال الفلاõ غير متوفرة، وحصرت بموجب هذا القانون الجديد اللي 

  . ف قلنا سابقاكيتعدى الحمو� كي
السـيد الوزير، أنتم مطالبون، ونحن معكم، في إعادة النظر في هذه 
القوانين حتى نتمكن جميعا من الوصول إلى تحديد سقف معين، اقتراحنا 

، مسأ� معقو� مع تعميم الرخص 34في عوض  65السـيد الوزير هو 
ل لشركات نقل الخواص في المدن، كنشوفو مثلا مدن عندهم شركات نق

الخواص مرخص لهم ¥ش ينقلوا للشركات بأثمنة مناسـبة ومعقو�، إلا فاس 
  . محاصرة، ما فيهاش رخص دÊل نقل العمال الخواص

  .وشكرا السـيد الوزير

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد المستشار، الكلمة للسـيد الوزير في إطار الرد على 

  .التعقيب

        ::::السـيد وزير التالسـيد وزير التالسـيد وزير التالسـيد وزير التججججههههيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
  .د الرئيسشكرا السـي

¥لنسـبة لعدد الركاب الأقصى اللي تيمكن لنا نصادقو عليه ¥لنسـبة 
لحافU ما، هذا متنحدوهش احنا كإدارة، ما عند�ش واحد المعايير اللي فيها 

، 10، لا نزيدو 34نوع من المرونة، ما يمكناش نتفاوضو ونقولو واش نعملو 
دÊل هاذيك الحافU وأشـنو لا، هاد المسأ� محكومة من الطاقة »ستيعابية 

ب دÊل هاذيك الحافU، هاذيك الشركة اللي صنعت الكار أو  كينشرو المرك»
الطوبيس كتقول Ç هاد الكار أو هذا الطوبيس إذا زد� عدد أكثر من 
واحد العدد معين راه متنضمنش لكم القدرة دÊل التحكم في ت� الحافU، لا 

  .مسافة معينة أضمن لكم أنه يمكن لها توقف بعد
إذن متيمكناش تكون عند� واحد المرونة في هاد المسأ� هاذي، إذن 
تيمكن طبعا نراجعو المعلومات المتعلقة بحافU معينة، يعني على حسب كل 

حافU كتعمل واحد اMراسة تقنية واللي كتفرز واحد العدد معين اللي ما 
  .فيهش واحد السلطة تقديرية
قول لكم، إذن اللي كيمكن يتعمل على حسب هاذ الشي اللي بغيت ن

الشركات، كتدرس حافU بحافU ويعطى العدد الأقصى اللي تيمكن نسمح 
به، هذا إجراء تيمكن أن نعملوه، ¥لنسـبة للحالات اللي كتعرفوها مثلا أو 
الحالات كلها اللي فيها تساؤل، عند� المركز الوطني دÊل اMراسات ¥Mار 

Y بع للوزارة اللي تيقوم بهاذ الأمر هذاالبيضاء، اللي.  
، هو فتح عبر دفتر 7ثم اللي غادي نعملو إن شاء الله قريبا، في شهر 

تحملات جديد دÊل عملية نقل المسـتخدمين للغير، هاد المسأ� قلتو في 
إلخ، لأن دفتر التحملات الجديد اللي ابغينا نعملو فيه ... فاس بأن محصورة

لمعايير ودÊل المراقبة ودÊل الخدمة ودÊل السلامة راه نفس المسـتوى دÊل ا
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شروه، أي ن تنحررو فيه حاليا، غادي يصادقوا عليه قريبا، ملي غادي ن 
¥ش يفتح  واحد كيحترم هاذوك الشروط في دفتر التحملات مسموح �

عملية دÊل نقل المسـتخدمين، ذيك الساعة غادي تكون المنافسة وغادي 
  .تنقص الأثمنة

  .راوشك

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  . شكرا السـيد الوزير

السؤال السادس الموجه إلى السـيد وزير التجهيز والنقل موضوعه 
  .نعم... الطريق الرابط بين مراكش وأسفي

        ::::المستشار السـيد عبد الماÇ أفرÊالمستشار السـيد عبد الماÇ أفرÊالمستشار السـيد عبد الماÇ أفرÊالمستشار السـيد عبد الماÇ أفرÊطططط
إذا سمحتم، السـيد الرئيس، نظرا لكوننا لن نتمكن من طرح سؤالنا 

يتعلق بملفات الفساد ببلاد�، وحتى يطلع حتى يبث، خاصة أنه سؤال 
المغاربة على موقف الحكومة من ملفات الفساد، وأيضا موقفنا كبرلمان من 

  .ملفات الفساد، فإننا نطالب بإرجاء سؤالنا إلى الأسـبوع المقبل
  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
ين من شكرا السـيد المستشار، إذن الكلمة لأحد السادة المستشار 

  .الفريق »شتراكي لوضع السؤال

        ::::المستشارة السـيدة لطيفة الزيوانيالمستشارة السـيدة لطيفة الزيوانيالمستشارة السـيدة لطيفة الزيوانيالمستشارة السـيدة لطيفة الزيواني
  .بسم الله الرحمن الرحيم

  السـيد الرئيس،
  السـيد الوزير،

  السادة المستشارون،
متى سيتم، : نظرا لضيق الوقت، سأختصر السؤال تقريبا في جملتين

ة بين السـيد الوزير، بدأ أشغال إصلاح وتوسـيع وتقوية الطريق الرابط
  أسفي، اليوسفية ومراكش؟

  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيدة المستشارة، الكلمة للسـيد الوزير

        ::::السـيد وزير التالسـيد وزير التالسـيد وزير التالسـيد وزير التججججههههيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
  .شكرا السـيد الرئيس

، اللي هي الطريق الجهوية سفيأو فÕ يخص الطريق الرابطة بين مراكش 
خلوش كثير في كلم، سـبق لنا كذÇ ¥ش ما ند 103على طول  204رقم 

التفاصيل، أننا فتحنا نقاش على مسـتوى الجهة ما بين الوزارة والجهة ¥ش 
ننجز هاذ الإصلاح دÊل هاذ الطريق اللي هي طبعا موجودة، لكن 

مع  %50/%50نوسعوها ونصلحوها على عدة مراحل في إطار شراكة 

  . دكا�-مجلس Ïة عبدة
نصل إلى اتفاق في إنجاز  فهذا الموضوع اسـتغرقنا فيه وقت طويل، ولم

 %50هذه العملية بشراكة، احنا كنا دائما مسـتعدين ¥ش نمولو على الأقل 
بعض الصعو¥ت من الناحية  همن هاذ الطريق لكن الطرف الآخر كان عند

  .دÊل الميزانية دÊلو
إذن أعد� النظر في هاذ المسطرة دÊل الشراكة اللي كان من شأنها أنها 

سـنوات، فغير� التصور ¥لإنجاز عن  3لعمليات في عامين أو تسرع بتنفيذ ا
طريق الوزارة، يعني بتمويل كامل من طرف الوزارة، إلا أنه هاذ التمويل 

سـنين غادي يسـتغرق مدة  3عوض ما يسـتغرق أو هاذ الإنجاز عامين أو 
  .أطول

إذن في هذا »تجاه هذا، أعطينا التعلÕت دÊلنا ¥ش ننطلق في 
يع القليU المقبU في إنجاز أول الأشطر دÊل هاذ الطريق المهم ما بين الأساب 

  .سفيآو مراكش 
  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيد الوزير، الكلمة للسـيدة المستشارة للتعقيب على الجواب

        ::::المستشارة السـيدة لطيفة الزيوانيالمستشارة السـيدة لطيفة الزيوانيالمستشارة السـيدة لطيفة الزيوانيالمستشارة السـيدة لطيفة الزيواني
 Õيخص الجهة، السـيد الوزير، ¥لنسـبة للإشكالات اللي تطرقتم لهم ف

أمتار، ولكن ملي ابغيتوا توقعوا »تفاقية  9أ� كنعرف بأنه تم »تفاق على 
 2005أمتار، علما أن اMراسة اللي قمتم بها في  6الشراكة أنتم رديتوها إلى 

هي لتوسـيع وتقوية هاذ الطريق الرابطة ما بين أسفي وما بين مراكش، عدد 
ا أنكم تخفضوا من قيمة المساهمة دÊل أمتار، ولكن ملي طلبن 9الأمتار هو 

، ولكن في نفس الوقت %25إلى  %50الجهة، تم ¥لفعل خفضها من 
  . أمتار 6خفضتم حتى عدد الأمتار رديتوها 

أمتار، لأن هذه الطريق هي  6أمتار احنا ما كتعنيش لنا طريق دÊل  6
بعض  ما تدارت فيها حتى شي إجراءات، كانت فيها 1982ميتة تقنيا، من 

واللي تيكونوا بعض الأوقات، ولكن  ،)les revêtements(التكسـيات 
غالبا في بضعة أسابيع كيتلاشاو، إذن يعني كيبان لي أن واحد الطريق اللي 

سـنة ما تدارش فيها شي إصلاح، فقط واحد الجزء اللي رابط ما بين  29
ة وواحد ، هو اللي تدارت فيها واحد التقوي24أسفي والنقطة الكيلومترية 

  . ولكن غير كافية 2006و 2003التوسـيع، تدارت جوج مرات في 
 6بوا لنا الطريق وهي و احنا كنطالبو بتسعة أمتار، إلى كنتو غير غتصا

سفي، اليوسفية آأمتار، لا داعي ÇÂ، لأن هاذ المنطقة هي كتربط ما بين 
ومراكش، وكتعرف واحد الحركة اللي هي دؤوبة إلى آخر ذÇ، واحنا 

ند� واحد الملاحظة عامة ¥لنسـبة للتجهيز، عند� مشكل في مدينة ع 
  . فÕ يخص التعامل مع وزارة التجهيز سفيآ

كاين عند� مشاكل ما شي على مسـتوى الطرقات، عند� على مسـتوى 
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السكك الحديدية كذÇ، لأن هاذ المنطقة راه هي شـبه معزو�، وعند� 
  كتعزل البحر على المدينة هي فيواحد السكة كتدوز داخل المدينة اللي

(centre  ville)  ، ،وهي مسـيجة ولكن كتعزلنا، كتعزلنا على البحر
عند� المشكل دÊل الربط السككي، عند� مشكل حتى ذيك المشاريع اللي 
كتقوم بها، المفوضة لوزارة التجهيز، غنعطي واحد المثال دÊل مشروع بناء 

، هذا اللي كانت الوزارة )piste d’athlétisme(مدار الألعاب القوى 
أشهر، في الحقيقة أن دا¥ كاينة عامين ونصف  6تعهدت أنها غتديروا في 

  . ولم يتم الإنجاز دÊلو
كاين في الحقيقة احنا كنحسو أن عند� في هاذ المنطقة عند� إشكال 
حقيقي مع وزارة التجهيز، احنا ما كنكروش اBهودات اللي كتقوموا بها، 

كن كاين واحد العز� Yمة لهاذ المدينة فÕ يخص الشـبكة الطرقية، راه ما ول
، كاين 1سفي ومراكش، راه كاين حتى الطريق الوطنية رقم آكندويوش على 

طرقات أخرى ما كنتذكرهمش حاليا، كاين الربط السككي، كاين هاذ 
  . المشكل دÊل المشاريع المفوضة

  .وشكرا السـيد الوزير

        ::::الجلسةالجلسةالجلسةالجلسةالسـيد رئيس السـيد رئيس السـيد رئيس السـيد رئيس 
شكرا السـيد المستشارة، الكلمة للسـيد الوزير في إطار الرد على 

  .التعقيب

        ::::السـيد وزير التالسـيد وزير التالسـيد وزير التالسـيد وزير التججججههههيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
¥لنسـبة للطريق أولا، الطريق بغيت بعدا نأكد على أنه اللي فتح 

سفي، ماشي آالنقاش دÊل هاذ الشراكة دÊل الطريق ما بين مراكش و 
ارة اللي فتحت أول مرة هاذ النقاش لأن في الجهة اللي طلبتها، الوزارة، الوز

اMراسات دÊلنا ¥نت لنا الأهمية دÊل هاذ الطريق، وربطنا »تصال مع 
  .الجهة، وفتحنا معها هاذ المحور هذا دÊل الشراكة

وحاولنا نشجعوا الجهة دÊل Yنسـيفت كذÇ ¥ش تدخل في هاذ 
ما نكذبش عليك،  الشراكة، ورفضت الجهة دÊل Yنسـيفت، وفي الأخير

السـيدة المستشارة، لقينا روسـنا يعني بوحد�، إذن ما تيمكنش تكون واحد 
  . الشراكة ملي كيكون طرف واحد ابغى يعمل الشراكة

الطريقة دÊل التقليص من الوسع دÊل الطريق، اعتمد�ها لأنه حركة 
Êل سفي ما كتبررش واحد العدد معين دآالسير اللي كاينة ما بين مراكش و 

إذن إذا ابغينا الطريق يكون فيها واحد العرض معين، وإذا كان . الأمتار
الشركاء الآخرين مسـتعدين ¥ش يزيدوا في الشراكة، إذن مسـتعدين، إذا 
ما كانتش الإمكانيات المالية، نعطيكم أمثU متعددة دÊل الطرق التي أنجزت 

الأمتار،  9اشي دÊل بشراكة بكلفة أكبر، مثلا الطريق المزدوج اللي تعمل م
. %50/%50الأمتار ما بين أكادير وYرودانت تعمل بشراكة  14مزدوج 

إذن واحنا على وشك Ïوية متقدمة إلى آخره، إذن تيخص يعني الجهة 
Yخذ المسؤولية دÊلها وتلعب اMور دÊل الفاعل الأساسي في تنمية هذه 

 . الجهة
 اعتمد�ه يعني راه احنا عملنا الآن الأشغال اللي اعتمد�ها والرسم اللي

الأمتار، إذن راه ما عملناش ذاك التقليص اللي كنا درسـناه في البداية  7فيه 
¥ش نشوفو بعيد ¥لنسـبة للتطور دÊل حركة السير، وغادي ننجز هاذ 
الطريق، وغنوجدوه لوحد�، لكن نقطة الضعف اللي كاينة في هاذ العملية 

  .تتمكن من تعبئة الموارد المالية الضروريةهو التأخر، لأنه الجهة لم 
  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  . شكرا السـيد الوزير، ونشكركم على مساهمتكم في هذه الجلسة

ننتقل إلى الأسـئU الموÏة إلى السـيد وزير العدل وعددها ثلاثة 
أسـئU، إلا أنه السؤال الثاني موضوعه محاربة الفساد أجل بطلب من الفريق 

درالي، والسؤال الثالث موضوعه إيجاد السـبل القانونية لمواÏة الوشاÊت الفي
  . الكاذبة ومعاقبة مرتكبيها أجل بطلب من فريق التجمع اMسـتوري

موضوعه تفعيل مقتضيات قانون المسطرة  ىإذن السؤال الوحيد المتبق
  . الجنائية، الكلمة لأحد السادة المستشارين من الفريق »سـتقلالي

        ::::تشار السـيد عبد الكرتشار السـيد عبد الكرتشار السـيد عبد الكرتشار السـيد عبد الكريميميميم بونمر بونمر بونمر بونمرالمس المس المس المس 
ما تحترمش الترتيب، المفروض أن ملي داز السـيد وزير التجهيز ارجع 
للترتيب اللي كان، راه جوج دÊل الأسـئU من قبل تجاوزتوها، ولو أننا رغم 
ذÇ كنسحبو السؤال دÊلنا، لأن للمرة الثانية كيكون خارج البث، وهذا 

علاقة ¥لفساد، راه كيعني  هفرÊط عندسؤال وأ� كنشاطر السي الحاج أ
  ...الحكومة وتيعني حتى المواطن المغربي، احنا كنسحبوه، كنتشبثو به

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  كتأجلوه ولا كتسحبوه؟

        ::::المستشار السـيد عبد الكرالمستشار السـيد عبد الكرالمستشار السـيد عبد الكرالمستشار السـيد عبد الكريميميميم بونمر بونمر بونمر بونمر
  . كنسحبوه غير في هذه الجلسة، لأن ما عندي ما ندير به دا¥

الترتيب، وهاذي المرة الثانية كيتم السؤال السـيد الرئيس، ما احترمتوش 
خارج البث، احنا راه كنتشبثو به للمرة الثانية ويكون الترتيب، لأن هاذ 

  .المرة رغم أنه مرتب في الأول وأجلتوه وعاود تتأجلوه
  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
لنقل أجلناه ثلاثة دÊل الخطرات، أجلنا هاذ الأسـئU دÊل العدل وا

جوج دÊل الخطرات، واحدة بطلب من السـيد الوزير، تيقول Ç إرجاء 
الأسـئU دÊلي في آخر الجلسة، من بعد رتبناهم العدل والتجهيز، من بعد 
عاودYني جاتنا رسا� أنه نرتبو التجهيز عاد العدل لأنه مشغول في مجلس 

  . النواب، ما عند� ما نديرو
  .تشارين من الفريق »سـتقلاليإذن الكلمة لأحد السادة المس 
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        ::::المستشار السـيد المستشار السـيد المستشار السـيد المستشار السـيد محممحممحممحمد الأنصاريد الأنصاريد الأنصاريد الأنصاري
  .شكرا السـيد الرئيس

  .بسم الله الرحمن الرحيم
  السـيد الرئيس،
  السادة الوزراء،

  زميلاتي، 
  زملائي،

أ� لن أحدو حدو اÂين طلبوا تأجيل السؤال، ولكن اÂي يهم هو 
حضوره معنا  إيصال رسائل إلى السـيد وزير العدل اÂي نشكره على

  .بمكانبخصوص موضوع نعتقد في الفريق »سـتقلالي أنه من الأهمية 
أولا، فÕ يخص قضية المسطرة الجنائية، كما يعلم الجميع أن هاذ القانون 

، 2003سـنوات، أي منذ  6اÂي دخل حيز التطبيق منذ ما يقرب من 
نائية كان قد عرف نقU نوعية في شـتى اBالات ¥لنسـبة للسـياسة الج 

  . ببلاد�
وكنا نتوق في ذÇ الوقت عندما صادقنا على قانون المسطرة الجنائية، 
أن يكون مواكبا ÇÂ القانون في ذÇ الوقت قانون جديد للقانون الجنائي، 
¥عتبار أنهما شقان متوازÊن فÕ يخص جميع الحقوق المترتبة أو الخاصة 

د للقانون الجنائي أن يحال من طرف ¥لأفراد والجماعات، إلا أنه لم يكتب بع
  .الحكومة على البرلمان، ونتمنى أن يكون ذÇ قريبا

وفÕ يخص قانون المسطرة الجنائية، لا يجادل أحد على أنه جاء بعدة 
مبادئ ومفاهيم قانونية جديدة، لا تخلو من أهمية، كقرينة البراءة وإقرار 

Õالمحاكمة العاد� وعدد كبير من الضما�ت ف Çيخص حقوق الإنسان، وكذ 
الملاءمة مع عدد كبير من »تفاقيات اMولية في مجال حقوق الإنسان، وأن 
التطبيق على أرض الواقع قد أوضح ¥لملموس أن هناك عدة إشكاليات 
تطرح، وذÇ راجع إلى س� بعض المساطر دون تفعيل أخرى، وسأعطي 

Uبعض الأمث:  
في بعض الجنح التي تقل المدة الحبسـية  أولا، فقد {ء بمفهوم التصالح

فيها عن سـنتين، وقيل لنا في ذÇ الوقت أن النيابة العامة سـتدعم بعدد 
كبير من القضاة من أجل التخفيف وحل المشاكل ما بين المواطنين في الجنح 
البسـيطة، إلا أنه على أرض الواقع، ونظرا للخصاص الكبير في قضاة النيابة 

ظر عن هذا المقتضى على الرغم من أهميته، ويبقى الموقف العامة، يصرف الن
   .المتحكم هو المتابعة أو »عتقال

 Çء بمقتضى لا يقل أهمية وهو المراقبة القضائية، المراقبة ثم كذ}
القضائية التي هي فيها واحد العدد كبير من الإجراءات من أجل التخفيف 

ا كانت هناك الضما�ت القانونية المنصوص من جراء »عتقال، وخاصة إذ
  . عليها في قانون المسطرة الجنائية

إلا أنه رغم اMورÊت المتكررة الموÏة من طرف الوزراء المتعاقبين على 
قطاع العدل، بقيت النيا¥ت العامة وقضاة التحقيق في منأى عن التطبيق 

  . السليم لت� المراقبة القضائية
ثالثة، وهو الإفراج المقيد اÂي أعتقد أن الحالات ثم كذÇ النقطة ال 

تعد على رؤوس الأصابع التي فعلت فيها ت� المقتضيات ¥لنسـبة لوزراء 
العدل المتعاقبين، وهذا � انعكاس سلبي على السجون وعلى »عتقالات، 

تقريبا، وهذه  %47¥عتبار أنه إذا رجعنا إلى الإحصائيات نجد أن 
نا، كلها في »عتقال »حتياطي، ويخرجون إما إحصائيات أعطيت ل 

  . ¥لوقوف أو ¥لبراءة
  ... أظن، السـيد الرئيس، دا¥ ما بقا تلفزيون

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .عند� جلسة أخرى دÊل التشريع

        : : : : المستشار السـيد المستشار السـيد المستشار السـيد المستشار السـيد محممحممحممحمد الأنصاريد الأنصاريد الأنصاريد الأنصاري
  . ما ابقى تلفزيون، واحنا ما سحبناش ¥ش نسهلو عليك

، هاذ القضية دÊل »كتظاظ كذÇ الكلفة المالية إذن، السـيد الوزير
في السجون  %47¥لنسـبة للحكومة ولاحتكاك أولئك اÂين يبقون بنسـبة 

يحتكوا مع اBرمين، لها كذÇ كلفتها »جªعية و»قتصادية على الحكومة، 
  . واحتكاك أولئك اÂين يخرجون ¥لبراءة مع اBرمين العتاة

وزير، وإن كنا نرغب الآن في إعادة النظر كذÇ نحن نود، السـيد ال
في عدد كبير من مقتضيات المسطرة الجنائية وإدخال بعض التعديلات عليها 
لتساير العصر من أجل أولا أن تكون الشرطة القضائية Yبعة لوزارة العدل 

  . وليس لجهاز مسـتقل
بدل كذÇ أن تقحم بعض التقنيات الحديثة في مجال البحث عن الجريمة 

  . الأساليب القديمة والمعتمدة في قانون المسطرة الجنائية
  :نسائلكم، السـيد الوزير ،ولهذا

هل لكم إستراتيجية من أجل تفعيل المقتضيات الموجودة؟ وهل لكم 
كذÇ إستراتيجية من أجل إعادة النظر في عدد كبير من مقتضيات قانون 

  ا؟ المسطرة الجنائية التي أصبحت متجاوزة رغم جدته
  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .الكلمة للسـيد الوزير في إطار الجواب على السؤال

        ::::السـيد السـيد السـيد السـيد محممحممحممحمد الناد الناد الناد الناصرصرصرصري، وزير العدلي، وزير العدلي، وزير العدلي، وزير العدل
  .شكرا السـيد الرئيس

  السـيدة والسادة المستشارين المحترمين،
كما تفضل السـيد المستشار المحترم، يتضمن قانون المسطرة الجنائية 

كما هي متعارف عليها دوليا، حيث وقع  مبادئ تتعلق ¥لمحاكمة العاد�
التنصيص أساسا على المادة التي أشار إليها السـيد المستشار المحترم على أن 

  . البراءة هي الأصل
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وتعزيزا لهذا المبدأ، أقر المشرع ضما�ت قانونية لحماية الحرÊت الفردية، 
 وذÇ بإحداث بدائل للاعتقال »حتياطي عن طريق سـنه لعدة تدابير

كالكفا� المالية والشخصية والمراقبة القضائية، وهي الإجراءات التي تفضل 
  . السـيد المستشار ¥لإشارة إليها

وفي هذا الإطار، تم توجيه عدة مناشير ودورÊت إلى النيا¥ت العامة 
وعقد عدة اجªعات مع المسؤولين عن النيا¥ت العامة قصد التحري أثناء 

وعدم اللجوء إلى المتابعة في حا� اعتقال إلا في  تحريك اMعوى العمومية
  . حا� التلبس

كما وقع تحسيس النيا¥ت العامة بضرورة اللجوء إلى بدائل »عتقال 
»حتياطي، إلا أن ما نلاحظه عند زÊرتنا لعدة دوائر اسـتئنافية نلاحظ 

نبيه بأن »عتقال »حتياطي يقع اللجوء إليه بصفة منهجية، ولا نكف عن ت 
  . النيا¥ت العامة إلى ضرورة التخفيف من ذÇ الإجراء

ومع ذÇ، فبالرجوع إلى الإحصائيات المسجU، نلاحظ زÊدة في عدد 
المسـتفيدين من بدائل »عتقال »حتياطي، وهكذا فÕ يتعلق ¥لمراقبة 

، 1820إلى  2010، وفي 1225من  2009القضائية، فقد انتقلت من سـنة 
ه الأعداد لا ترضينا ¥لنسـبة لعدد الأشخاص اÂين يقدمون وإن كانت هذ

  . للعدا�
فÕ يتعلق ¥لكفا� المالية، هنا العدد تزايد كذÇ، فانتقل في سـنة 

في السـنة الموالية، أي في  31391إلى  2009سـنة  25652من  2009
 25779إلى  17721، وفÕ يتعلق ¥لكفا� الشخصية انتقل من 2010

حقيقة أن هذا أ� لا يرضينا شخصيا . 1634إلى  1551صلح من ومسطرة ال
  . في وزارة العدل، وأكد� هذا ونؤكده للسادة ممثلي النيابة العامة

للمحكوم  -كما تعلمون-أما فÕ يتعلق ¥لإفراج المقيد بشروط، فيمكن 
عليهم بعقوبة سالبة للحرية من أجل جنحة أو من أجل جناية، واÂين 

فيه الكفاية على تحسن سلوكهم أن يسـتفيدوا من الإفراج المقيد،  برهنوا بما
إذا توفرت هذه الشروط المنصوص عليها في الباب الرابع من القسم الأول 

  . من الكتاب السادس من قانون المسطرة الجنائي
فÕ يتعلق بقانون المسطرة الجنائية، هنا أشير إلى أنه الآن موضوع 

 لأن قانون المسطرة الجنائية لازال لم يعرض، وإنما اMرس أمام أحد اBلسين
  . معروض أمام الحكومة وربما سـيعرض على البرلمان عن قريب

وفÕ يتعلق بقانون المسطرة الجنائية، سـبق لي أن قلت لحضراتكم في 
إحدى اللجان بأنه تقريبا جاهز، ولكن ننتظر، ربما نحتاج إلى إدخال بعض 

Mسـتور الجديدالتعديلات بعد إقرار ا .  
  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد الوزير، الكلمة للسـيد المستشار في إطار التعقيب على 

  .الجواب

        ::::المستشار السـيد المستشار السـيد المستشار السـيد المستشار السـيد محممحممحممحمد الأنصاريد الأنصاريد الأنصاريد الأنصاري
  .شكرا السـيد الرئيس

اسمحوا لي، السـيد الوزير، ¥ش أولا أتقدم لكم ¥لشكر الجزيل على 
 ةـن تكون هذه الأرقام كذÇ مبثوثهاذ المعطيات والأرقام، وكنت أتمنى أ

للرأي العام الوطني نظرا لأهمية الموضوع، ولكن على كل حال أتمنى أن 
ينشر الآن في المحضر الرسمي اÂي سـينشر في الجريدة الرسمية، وسـتكون 
لهذه الأرقام دلالات قوية ¥عتبار ما يحصل من تقدم، نظرا للمجهودات 

ن وزارة العدل من أجل اMفع في اتجاه كذÇ تفعيل الجبارة التي تبذلها الآ
  . قانون المسطرة الجنائية، وكذÇ اعªد الضما�ت ووجود بدائل للاعتقال

وإنما، السـيد الوزير، أتمنى كذÇ، ونظرا لصراحتكم ولما عهد�ه فيكم قد 
قلتم بأن قضية الصلح أو التصالح هي نسـبة غير مشرفة، وأعتقد أن اBلس 

 الآن للقضاء هو منعقد، وهذه هي الفرصة لتدعيم بعض النيا¥ت الأعلى
العامة حسب الإحصائيات التي تتواجد بها عدد كبير من الملفات التي تحال 

لأن غادي عليها من أجل كذÇ تفعيل ت� المقتضيات الخاصة ¥لتصالح 
  .نكونو جمعنا ¥لحسـنيين

لوقت خففنا على أولا فضينا مشاكل ما بين الأطراف، وفي نفس ا
ألف معتقل الآن، نجد أن هذه  63السجون، لأن هاذ الأرقام مقارنة مع 

الأرقام لازالت لم تف ¥لغرض المطلوب، ولكن الشيء اÂي نسجK ¥رتياح 
ومنذ أن توليتم حقيبة العدل، تبين أن هناك تطور لا في منحى الضما�ت 

فراج المقيد، اÂي نتمنى ولا في منحى كذÇ القضية دÊل التصالح ولا الإ
  . كذÇ أن يتم التعامل معه إيجابيا، وأن يسـتفيد عدد أكثر مما اسـتفيد منه

والأمنية الأخيرة هو أن يحال القانون الجنائي وكذÇ البدء والشروع في 
  . قانون المسطرة الجنائية لتحيينه

  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
زير على مساهمته في هذه شكرا للسـيد المستشار، ونشكر السـيد الو 

  .الجلسة
السؤال الأخير الموجه إلى السـيد الوزير المنتدب Mى السـيد الوزير 

حول تنامي ظاهرة الموظفين  ،الأول، المكلف بتحديث القطاعات العامة
  .الأشـباح في الإدارات العمومية، أجل بطلب من فريق الأصا� والمعاصرة

  .لسة اÝصصة للتشريعإذن شكرا لمساهمتكم، وننتقل إلى الج 


